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TugaWuyAaLAnen (Renaissance) lAimuILWIAAGN ] TnadeBeANiNapinAIans
nianuuazidunnieauaulinadny NNadHuNUIME AR AR NNIWINUNILUIARNTBILAR ARE
wuuiansslanme " nsufiloyuirngegaisesigainaandaaciuinissuiadn deliuan

¥ dl o v 4 dl o Y v v o ¥ v

nsutlasiloyun idunisudifeyminandu nasmaauwdulAmmi idududadulss ol qm

T uiuwnuuey " Tne a1ngaea (Joseph Louis Lagrange, 1736 - 1813) Dafusnsiaali
wlFnddlugPnrunnanaaiug

AMNNAIKUDY taLgdLN (Nicolas Oresme, 1323 - 1382) ﬁ@ﬂﬁﬂmmfﬁmﬁu VAU
&NAA (tangent line) Taidu A v lnsudn Asgaviegeaezeaduliazediinmiil
ﬂ’mﬂ?ﬁlﬂuuﬂmﬁwmﬁqLLﬂa‘f’ﬁ’qﬁzﬁm mn@mﬁﬁ@iﬁmﬁ‘ﬂmmLLﬂ@@Jﬁ@G‘Im@guuﬁﬂgwuLLmuq
PRIATIAANGATAFEN9T 1FIABIAALATIZY (analytic geometry)

NNFATLNE LUIAA TN SRINAIUTBIADITUAT AN saLLNuen taan gnasuielAasing
sonulneldpauinendinmansifeafuansdussadududadulis ANNANFIUNTAAGE
wanAeuANNFszI UG iadnSad (René Descartes, 1596 - 1650) vinlnsny
31 U lalaua * uﬁﬂmﬂmﬂmtﬁﬂa&mqmﬁi"']zgmudi@ﬂ'ﬁqmm’]Lﬂummﬁ’mmﬂﬁ@m
aniivilpnnadurndududaduldadusue
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ﬁi@mﬁmmuumﬁuﬁﬁﬁﬁmmLm@@ﬁmméﬁumﬁﬂmwala*rmm‘mu@mmuﬁqmw;
Fanauvanedu i daulunsimmn ungda wuufauiaesiafuuas lafnd Wgesd
”Lﬁ’w’%faéqmﬁuduﬂuﬁﬂﬁvﬁwé LARAAA D9 LLﬁi’@‘Vﬁmmmm?mq LAAAAA BENNBATL R T
Lmeaﬂ'avmmmimmmmmﬂumm@m iR Lﬂmmmﬂmmumqmﬁ‘mmLW@umm
mummum@m@m TnenusnieusanuesiaemazauduinadamanfauRzai
qmmmmuu Vi
+ 1114 (Florimond de Beaune, 1601-1652) ) IFenauwAniisesndmndAaaty
9 ANLARATIEY fileRansontloym Aeeiudududadulfsunatlymaesnism
mﬂmmmmmiwnmu

« AR (Johann van Waveren Hudde, 1628 - 1704) latlfudgedanisntiowedld lidne
mm@uﬂﬂh@uimﬂu NHIBNEAL (Hudde's rule) Imngmmmmmmwuﬁﬁvmw
INTUAYRIAFDNN NG aNLs BRI FUN LN 99 DLR BN AEI AN
snmmem?mwmLu@ﬂmmmgmmgmLM@N@W@Wmaﬂumiwmmmmmw’mm@@@m
1B

o o . . = dl S o o

- lagiimud (Chistiaan Huygens, 1629 — 1695) AnadnuiLiulsgelalilatfind Wi

WIS DL ARTRILAAARE A e

w4159 (Isaac Barrow, 1630 — 1677) {IUANUAAANINNANENARAN1TWNUIHNAIUTIDS
unatlnfansuinun tasenzlalitag wwslsdiauassiionisnisnansan dududa Lz%’u

IS Q’WLﬂM@NWI]@\?@’]@UT’N iduanLdulAg (secant Ilnes) NLL%QﬂﬂIﬂH@QL‘UﬂﬂQ‘LA " O'WL'EI"N
@WﬂLﬁ%ﬁﬂLﬁ%TﬂﬂLﬁ%Muﬂ %”memmummm@mmmmmuu’lmvummmmn FLM@‘;]"NLKHG]@

G Lzﬁuslwwmu@@ummm@qmm L@‘LAIFN‘VN’&@Q IG]EI‘VI V’]W@NH?M%@QN@MWQ“B@QWT]ﬂ‘V]‘WLN‘V]

a % 1 a o a v dp dl Yo o s 1 a o dl =
HATURENAAN mLuumzmummmqﬂﬂwm | Imﬂiwmmmmmmm@mwmwmﬂwm
v Ao

IS ¥ v c a A 2 % dgj Yo o o ¥
AAndnIndaue lunnasaatinenanalddn nszuaunisaiilianduseaduindulamy
anwourIndiAssiududndadulAsiniu Asanslangtlsalila

o o . -
§UN 1.4 ANRsNNARN9TDLLITTS]

.

Q
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siseenaldUselliuansaniannnasaswuslsiie AAPC Tindrunderiuiin Ay
weiluFasayiug e AAPC azuiUsze b > 0 asiiAnanasien | ANHLUIAALBILTIIT
dumnzamdnge A anadeudnindan P diluqacuduaesmsmeniusaesierd 1 7
an P e

= = | X o
g‘ﬂ‘V] 1.5 ANNVALNNABNTASULSLITNAURL A

AIALNN 1.2.1 A9NANNTUB99A P(1, 1) UEUIA y = 22 Tneldanuivaauuasieaeauns
Tad mavlugy »

289

= =

angiazlddnannduresduduianan P nauiy 1 Wiy

FA+h) = f(1)  (1+h)?—1
. - —— =2+h

Hunng NI le b AAdeanin q avndureadudndanas P A1 Ing 7 2 dwied
= v :// a L% da 9 R aal/ Yo o o c
Fanudulu g9 veatio aunaz lati Ua s Ane nauilnas I8 5uan wuzsinann wus
TaF IH WU Na WD AU LN AGATUAAS AW LUIAA T84 NITLNUNNT T UL At fu J g1

dl 3 o 2 1 dl 1 = dl 1 INI 1 (L o ,
ANLUAHNARNE i ﬂugﬂmumq TIADNNTUNTRIN FINLUALN HAAIGULS 15 (Barrow’s
differential triangle) LﬂuLLuqmﬂﬁ’l@uﬁmeﬁWmmwqa:hfjumml;Tf.JLm
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wuslsd uay mgsLTaR (Evangelista Torricelli, 1608 — 1647) ﬁﬂmﬂmmmmm?mﬁﬂuﬁ
e8RS ulas wudnnsAun NI TiReNN Gﬂﬂdqauﬁuémwvwmqﬁ QVIé’mmL‘?‘q
WAz N mmumwnmum‘vmuma‘mﬂmfmfm ANIFIaz lATraznne wuFledsu s a‘fm‘wmm
NILLNUNNTRN LT T LA Y (FlaNmMIUiuINAe auRUS Az ERUS lWLARAFA) WA
1u1mﬂi£mumnmmmmnun LLMﬂmm‘wMummumu@wqwguwmmmmLm@ﬂ@m‘lu
nandenn luannevilenauieafuseauyslss UNNGAUTNNER909 L ATNIMANUAFIN
wufled Ia W ueAaun latlind luntsdseRwgdrydnmnl

dy
dx

~ a A = o a1 WV e ¥
LW@LL‘V]%@\T‘V]@UW@@N’]@’]ﬂﬂ]’VJﬂ?ﬂIﬂ?qm UUAR Tu']ﬂﬂLLuﬂﬂ'ﬂﬂiN‘lﬂ'ﬂﬂ LL@ﬂ&ﬂ‘Viﬂgﬂ’l?

putiunisineaiudyansaiivanil ilinisAne uwAnvesunandain ladneiazaiungm
siaanaan it dag luTaqiiy

1.3 WARAAALARNE U

=

d71uflu g e e LAAAAA NeNE 3 H HA U ATy

o
=3

UINNIE FIB NITWENUN NI VAN LLﬂ@@J@K] AR L1

U AU (Sir Isaac Newton, 1643-1727) ﬁi %)

1% 270 up 97 29us9n 1 lumiede de 1A Principia
Faaging mmmw”Lmnmwummmu mimuﬂwqwgw
WAN YA TDIULARANA N9 LA NI T Hn T A
UDIDUAS LAz RS AuA wsTeT g dann iy Tae

Hasulaldlselamianndsnia il lunisud toyminag
AYNUS (T9ADUTLIEINTT Method of tangents) Waz 4 . .
A o . U 1.6 1ad lawan Hosiu
i TuA Ty uinneilswus @smeutiuEand Method
of quadrature) luua411 Method of Fluxions NR61
=R a} o di dl = % a dl 1 1 1 v 1 [ % dl a % £
TeAnEIAgaAUN1TAA NN Hn17lduuiAnaed L aNudseesldlsan wmuiy datiosiuld
Aryansnd

Wn fluxion 284 X WAY

p
(AI11L39) U fluxion 284 fluxion U8 X (Lﬁaﬂﬁr’fvmﬁuﬁfﬁuﬁuwfi\iLmzwﬁu{ﬁuﬁu@mﬁ
yelulaqii) wiszunssiiumsfaefudnysneafineslddeuaguieiadilagnn
m'wmazuuﬁmﬁnwaﬁimﬁﬁm’mu@ lukasU Tractatus de Quadratura Curvarum Ha6
I3 Wndeisanfesiuainduguduaznsideynsurdaunuiaduiinsuiuludaqii
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lad im 4 (Gottfried Wilhelm Leibniz, 1646-
1716) u@ﬂmﬂ%ﬂ?zﬁﬂjizuuzﬁ”m@”ﬂwﬂﬁi&iﬁdmﬂdﬂ
ANVFU AN UWUOAR TBSBYRUS (AN uLIAA T 1AaN
un figarf e uuflsdnnaq uda dre s dedeshing

% [ % rdl v a [ 6 4
sruudnyanEnn iUl Anaa9TNus Taeld

/

dudyaneniununisuanass aunaudsdas ol
= o A = Qddl = =
an sedliszy lusudandsna1nnfeTiaue Tunaanu

9% 1.7 navnwsn Fataan latiineg

1
a v

Tuviths TaifpdlaaauannisnAuasTulaqiii laun

1
dy = —1/°
/y Yy Q?J

Hluan BuAussunanda mewug aaduiislafindl4dadn calculus summatorius vie

calculus integralis lulaasaNT a‘::uuﬁm@‘”ﬂmiﬂm@uﬁuﬁimzﬂ?ﬁuﬁﬁmu@‘ﬂmﬂ"l,@ﬂﬁm‘iﬁ

supmitauar diataunsraty audliuauielaquiu
m@ﬁmmLLﬂ@@@T@’Luﬁ?m‘ﬁmwﬁ 19 ﬂ”ﬁqmﬂgmmqmﬁmmm{mﬂmmmﬁﬁﬂﬁm

[
1

a % ca o A ZJ/ ai 1 % a . | A
ga9ilafuuas laifind Avsneguuang wwuale (static phase) | anAN S luEeq
N34m UAIRNINILILARARA TR AUAIAANAR T4 infinitesimals TANNAANIAINEY

= a A o Yo ! N aAaAd =

nanlusad waz@anysuleliianundnzesa1nnaies 1Te indivisible LATANIINFIULUAIN
v o . 1 dl dl o o %
SWuUNadn (dynamic phase) 11 n1swpaaunresyn ulneudududadulag

1.4  AMAANAASILASIZU

%

e vy ¥ @ KR 1 v a o A o |
LLAINH N"HSL'WLﬁuﬂqfﬂﬂﬂﬂuﬁlﬂﬂﬂqﬁ'iﬁLWQN@VI']\Tﬁ]ﬁ‘?ﬂiuﬁsl@\ﬂusﬂﬂ\iuqmuLL@ng@Uu[ﬂeﬁ i

Ell
¢

wasALae (George Berkeley, 1685 — 1753) AMNNadnt Analyst anqailvinliunanaasiag
LANUIIINGIUANHINIANNNTINEN1TReTLLUWIAR D lidniTudaenINguesuAaRAs
ThufuneguuuauAtinANan N Fand) ANAAERSIATIZU (Mathematical Analysis)
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1
vl A o o

ANRUNLIAATY TUN AU ANNINNATIAANART

[
1

7l az iy 21N 7 §anu N 99m N1 WAL wAaRda
Aa Tmd (Baron Augustin-Louis Cauchy, 1789-
1857) 1IN ADIAANARNTTN9 159 LA 1R WAL AN T
maadamansTidusnguiinan e uwaAnaes
afimaesilefiu danevarldfundonuresdtnges
WerdundANsanuEsauan azngtu naiaualid
nauuIAnuevanstaglfuwIAnT8

917 1.8 aanafu ngad taT {e,6}

q

=

[ 4 . dl 1 o A o dl
sﬁ\ﬁL@u@Iﬂﬂ‘lQLLﬂﬁﬂﬂﬁ‘qﬂﬁ (Karl Weierstrass, 1815 — 1897) LL@?.;L"H@’J’W;NNMW@’]L‘}“]‘LW}%

‘memLLmﬁmmLm@ﬂﬁ@iﬁ’@fjuumﬂﬁﬁmmqﬁmmmﬁmmmﬁmwmiﬁ’mmm@ié’é‘”@nm
inaam uazveng IasauAguiloynisng fiag mmumnmwmmﬂummwmmmqmmu
ﬁmmﬁmmu@qummmmmmum L‘W@m@mummmqumm%‘lummuuuﬂ il
2u@m

1.5 mﬁmmm%ﬁugm

Tuidetlaznanfemnuiitessiuneiuadinaans nldlunisAnsuaanaa sznay
pogl 1R ANANLTO] ANNNTUATAANNIT WIWIN TATY LaBINNNAY FTINUNR uazLIIIALIA

L o
SEEANIA)ERY

Lot Bl

e (Set) luAatleny vmmﬁqﬁﬂ‘ﬁﬁ@qa@u'?uﬁuTLuLﬁ@qrf’fudﬂa\immmlﬁm’mumﬂﬁ
Fanuld A9 ERAIuNIE DINgNT09A9289619 ) IHana1DengN laudaazatunsauanla
winaudnddlneglungy uazdclaaguenngy Sundeing y fieg/lugndn gundn (element)
(P. Glendinning. 2012. ¥ 48) 81 a UANITNUBITEH A L ULULNUAIY a € A BAZEN a W
WUANTNIR9ER A TAULNUAIY o ¢ A W A = {1,2,3} azlad1 1 € A usl 4 ¢ A 1{usiu
nadlguEmlsznassae 2 5Aa

. ABUANURIRNITN (Tubular form) ﬂ’]ﬁ‘L‘}JﬁuL"’ﬁﬁILL‘LI‘LILL@ﬂLL’N@E\I’]’ﬁﬂ ﬂfammﬂwﬁmimﬂ
Feuaundnasluietesngsaduiinn {} uay ﬁlfmmmummamm (,) AWIENINY
ANNTNUAALA FoatiaE {1,2,3}, {4,5,6} WAY {a,b, c} Lﬂumu

2. Ysuanauluaaidgni@n (Set builder form) N19@eumm kUL LeN Nawluilsznay

Antl 2 d9u gouusnuNnaiNaNnTn wazdiuiaedreNeulareanndn InadipTaenang
NINA (:) AUTENINARIEINTU 81191 "Tne "

A= {audn : Neulrresandn }
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1
v

AREaU A = {z : z us uawANUINYaandn 5} uunene A = {1,2,3,4}

gvsuian A ARaN@nynaaat luemn B azna199n A 1y wingag (subset) 499 B (T

cao A

wnusag A € B ludasmuialfinasanisi e nnuadyansalaa

C  UNUEAYRIRNUIULTITAL Q°  LWNUKIAIRIANUIUAATINE
R WAUMEAYIDIRIUIUAT 7 UNUEAURYANUIULAN
Q  UNUEIRIRIANUIUATINGS N UNUEAY89R1 U UL

AMFULTALIREUBIAININAT 11 a,b € R 1B @ < b T2 (interval) 2BIR1UIUAIIFN 7] A

~—

{(reR:a<z<b} daUunume (a
{(zreR:a<z<b} TaUUNUAY |

(reR:a<z<b} TaULNUAY |
{reR:a<z<b} \Tauunuaay |
{reR:z>a) TeuunuaaY
{(reR:z>a) DeuunuaaY o,
{reR:z < b} DauunuaaY (-
{reR:z < b} TeuunuaaY

a

\.Q\.
S S o

8
=

g

a,

~—
~—

3 3 8

@Wﬁﬁ“l_lL"’ﬁ[ﬁ]‘l’liNN@N’WﬂL‘ﬂﬂuLW}uWM @ FUN97 RN (empty set) WAy L’Emﬂ‘WﬂNWVIﬁ
(universe) ﬂfaLeﬁmmaﬂmuumuimamamnmm L bt ﬂ@ﬂfJﬂ\i&\iV}Lﬁuﬂﬁ\l'}‘ﬁﬂﬁlﬂﬂLsﬁ[ﬂum’]uu

wazilanld o undlennwduying © Sl A uay B un e nanguRns U Senunisen i
ANTULLEAAIsa lT

giLideIu (union) AUB={z €l : 2 € Aviaa 2 € B}

AULARSIETY (intersection)  ANB={z el : v € AUaz z € B}

NABIN (difference) A-B={zcl:zc AWz ¢ B}
AAULANLAN (complement) A={z el :x ¢ A}
ANNTUASBANNNT

o dgj % 1 [ % o a v
ANTAD R ULRINIFWNGY T a,b WA ¢ WRAIUIUATY WA

1. aniiBasviau (Reflective law)  a=a
2. ANUTRANNIAT (Symmetric law) 01 a=0b Wa? b=a

3. ANURONeNeA (Transitive law) 81 a=0b WAY b=c WAY a=c

nglasanaa (Trichotomy law) Aadanaliiing1991 t1 a waz b iluauauassle o) axlddn

= = 1 1 dl
a=b WM a<b YA a>b BHNlAALUL

NOHHUN 1.5.1 FIMFUINUIUAT a, b UAY ¢
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101 a=b WAY a+c=b+c 4.00 ac=bc WAY c#£0 WA a=1b
v Y < &

2.0 a+c=b4+c UR? a=>b 5.ab=0 MFBA a=0 ¥ b=0
v v [~ dl

3.00 a=0b WAY ac=bc 6. a’+b> =0 NAALND a=0 WAL b=0

NOQHJUN 1.5.2 W a,b, ¢, 7,y € R W41
v v
1.070 a>b WR? a+c>b+c

a>b WAY b>c WAL a>c

N
_)@

a>b WY x>y WA9 at+a>b+y

w
_)ﬁ’

b
a>b WALY x>0 LAY ax > bx

B
)
)

G a>b WAY <0 AN ax < bx

o

oMK

)]

¥ J

dl 1 dl v dJ Yy
LWNUNAATUNNINNDT 0 LWAS — WNUNAATUNUAENTT 0 15 a,fERMNa<f azlsda

=he +

1. WAAIRALAAY (z—a)(z—B8) <0 AR (a,B)

+ = 4
@ 5
2. WAANRALAAY (z—a)(z—fB) >0 AR (—oo,a) U (B, 00)
o - 7
@ g
1 [ % 4
ﬂ'\’a&lu’im

Tuiliessiu AdNUTOl (Absolute value) 1999 UINATY = WHUUNUALE || ADIEETNINAIN
¢ s 0 vizasauntisny

a Y] o a 1 (%4 L4 = v = o a Qi
unilend 1.5.3 W o uauiuadela Avduusal 189 2 WEUUNUALE 2| ARANUIUATIT
nuunine |

x Wa x>0

@l=q 0 Waz=0
P
- ez <0
dadanm ANFLAauINaT = a7 arladn
1. x| >0 3. |zl =]z

2. |z| = 0fsala z =0 4. |22 = |zf? = 22
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el v o a 7
NOHYUN 1.5.4 W = uaz y lusuauassle o) azlddn

1. zy| = |z[ly] 3. Va? = [z
x| |z o
—| = — LA 0
y ly] y 7 4. x < |z

a o v o a
unigau. W 2 uay y dluauauasela o

1. NTUN = = 0 ¥i7e y=0 azlfdn xy =0 19 LA lzy| = 0 = |z||y| Wa£0uazy #£0
fNz>0uazy > 0azlain zy > 0 Zﬁ;ﬂiﬁ’ﬂ lzy| = zy = |z||y|
fnz<ouary < 0azlainay >0 ﬂ@ﬂiﬁ%’ﬁ lzy| = 2y = (—x)(—y) = |z||y|
% o o dl o a A o oI/ P4 v
81 z waz y i lasmuitatuanuanaieay laeldidesiaild iz < 0 waz y > 0 a2l
M zy <0 @’g‘ﬂigf’j’] lzy| = —zy = (—x)y = |z||y|

11 .
2. Wy #£ 0 uanalalnadnedn H = Tneda 1 azlaan
yl ly

Y

3. NIy = = 0 Winldlmedng Nl o > 0 azladn Va2 = o nsain = < 0 azlddn —z > 0

A Va? = \/(—2)? = —z agUlaan Va2 = |z

1 |z

lyl 1yl

1 1
| =z] |-
Y Yy

v Y dd‘ 2 Yo
4. 1z <0agldn 2 <0 < [z N3O 2 > 0 ALlidn & = || aglean 2 < |z []

NOHJUN 1.5.5 AANNTAINLUALN (Triangle inequality)
i 2 waz y luauauasale o uan

|z +y| < =] + [y
unwgad. I = uaz y iuauauass Tneamgufun 1.5.4 4o 2 axlidn
lz+y? = (v +y)* =2° + 22y + 4 = |z|* + 22y + |y|?
Tnemauiun 1.5.4 48 1 uaz 5 azli9n 2y < |zy| = |2[|y] Favh
|z +yl* < |2* + 202llyl + [yl* = (=] + [y])*

ilegann |z +y| > 0 uaE |z + |y| > 0 agdlaan [z + y| < |z + |y] ]
NYRHUN 1.5.6 1 2 1lua1uauass uaz o Wwauauaseuan azladn

1. |z <a fdale —a<z<a

2. |z] > a ﬁlﬁi‘ﬂljﬂ r< —a yia >q

unwgaw. MuuuuEnin []
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WU

UNULN 1.5.7 1 n € NU {0} a1
P(z) = ap2™ + ap12™ '+ -+ a1+ ag

(3EN97 WUUIN (polynomial) UAY a,, 4y 1, ..., a1, ap 78N ANL5EANE (coefficient) 104
2 2", 1 NANAL 61 a, # 0 BENTN WYWINANT 1 UATAINUW n UNUALE deg P(x)

78N a, #£ 0 91 ANUF=ANEA2UN (leading coefficient)
N3t a, = 1 38N P(z) 97 wiuInlnn (monic polynomial)

Wi P(2) waz Q(z) \unyuId Uan P(z) = Q(z) 81 deg P(x) = deg Q(z) wazaglugd

P(z) = ap + a1z + agx® + - - + a,a”
Q(z) = by + byw + by + -+ + bya”

BNANUszANEWNTUNNARD ag = by, a1 = by, ay = by, ..., ay = by
YIANANNANBENIAD

P(z) = Q(x) fileille deg P(z) = deg Q(z) uay P(z)=Q(z) N7 =€ R
AUABUITNITUNS (The Division Algorithm) FIUSUNUUN
I P(z) waz S(z) Wuwnwnun Ioan S(z) ldldnnuinaus udoazinyuin Q(x) waz R(x)
WENALRENNABAARBITIL
P(z) = Q(z)S(z) + R(z) W8 R(z) =038 deg R(z) < deg S(x)

12N Q(z) IMWAWS (quotient) WAz R(z) ILARLUAAD (remainder)
NIl R(z) = 0 uR2az1lA91 S(z) M2 P(z) a6 viga S(z) Wudalsenauaes P(z)
NOBJUNLALLUAED (remainder theorem)
0 P(z) duniun uas c € R wan
x—c W3 Pz) WAHUAWNTL Plc)

v
v o Y

QU P(c) = 0 uRa 2 — c \lumdsznaunilenes Pz)

unieny 1.5.8 I P(z) Wuniunn 1 P(a) = 0 aziFan o 91970 (root) A9NYUIN P(z)
Y9a o WuAAaL (solution) 123&NN1T P(z) =0

¥ o
TadLne
1. o WWusnaesimAeme « — o Wudddsenauaes Pz)

2. 01 P(z) = Q(x)S(x) WATMNNFIIBY Q(z) WATIINYNAIBY S(z) HIWINURY P(x)
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o o
WaNIdu
unienn 1.5.9 17 A uaz B iluanls o napuuansivdiay (cartesian product) Hanuing
Ax B={(a,b):ac Auacbe B}

UNALIN 1.5.10 A¥NA1291 f C A x B {Iunangdu (function) Araiie
LL&]IZW (l’l, yl) NS (5(]2, yg) EL‘LL f ﬁq 1 = T2 LLZ%/Q Y1 = Yo
% o = %
01 f WU WA (2,y) € £ aaUunuAY y = f(z)
undleny 1.5.11 f duWenguann A 1l B @euunusoy f: A — B
fisaLie
1. f fludendu 2. Dom(f)=A 3. Ran(f) C B

le Dom(f) = {z € A: (z,y) € f} 3ani1 AU (domain) 189 f
way Ran(f) = {y € A: (z,y) € f} FUNI1 L5UA (range) T2 f

UNREN 1.5.12 380 [ : A — B Wanduiiaautam (bounded function) Ui D C A
fisledad M > 089 |f(x)| < Myn -z e D

UNREN 15131 F: A S RUAZ g: Ay — RIAeN A, N Ay # o nvualdf A = A, N A,
e U NTANAARINIATU (algebra of functions) Tl

f+g:A>R Awualag  (f +g)(x) = f(z) + g(z)
f—g:A>R Avuelag  (f — g)(z) = f(z) + g(z)
fg: AR nvualag  (fg)(z) = f(z)g(z)

§:A—{xeA g(z) =0} =R Avunlne (i) @:):M
UNPEN 1.5.14 MUUA f: A — B aZnNa1290
1. f HuWerduniiasaniie (injection) vi5a Warfdi4 1-1 Asaule
WARS 21,20 € A ale f(z1) = f(x2) WA 2, = o

2. f luWendunae (surjection) fisiaiila Ran(f) = B

3. f dluWendunilasantisuuunana (bijection) Arawle £ iuiaridu 1-1 waz i

UNAEIN 1515 W f: A > Buaz g: B — CUad go f : A — C Banitwandudsznau
(composite function) 184 f LAy g Haning

(go f)(x) = g(f(x))
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mu_l?iﬂumﬂuﬁmwm@mefc\miﬂmum (38090 f Lm‘lm e 138 input Lm”l,ﬂslulm@wv
& f(2) @faﬂmmwmmmLmﬂwmmumuu AnARTEalsTnaLTesnIANIAT0sT
T8N g antu Inenh f(z) vizn output mmmm@m f g1 T lrreedns g wadlanaiiu
g(f(z)) Feniareadnstlsynatainaesduiiin AagL]

919 1.9 wnunwuaassridulsznan g o f
A B C

v —= [ | = /@) —| ¢ [ 9(/(2))

UNREN 1.5.16 1 £ A - Bazna1rdn f iluweangdunneule (invertible function)
ARalaf = {(y,z) : (z,y) € f} duieridu
wazFen £~ IWenguRniY (inverse function) 184 f

NOBHUN 1.5.17 W £ : A —» B uarazlad
Ffluieriduaneuls Asade £ iuieridu 1-1

UNWgAY. aNNF f Fuiardunn il tude Ffluderi g W (2, 41) € fuae (22,0) € f

ANNRI gy = 4o WO9AN (1, 21) € F71UAE (y2, 72) € FL uaz F~1 iluiaridu Al 2y = 2y
Ium\m@mumm £ duNendw 1-1 (21, 91) € f7! uay (22,10) € /7! @NN&]Q’) T = o

E09910 (g1, 21) € F UAY (yo,22) € F UA F Wuieridi 1-1 faid gy = go A £-1 1y
Waridu vizananaledn f iduieridunnduls []

a 6 o/ dl
TUAVAINIATUNAITN I

1. Weriuanansd (identity function) f(z) ==

2. Weriudeidu (linear function) flz)=ax+b

3. WenduN1a9a89 (Quadratic function) f(z) =az® + bz +c

4. Warduanduysad (Absolute value function) f(z) = alz — h| + k

5. WNrTUN1A9 (Power function) f(x) = aa™

6. ﬂarﬁuwnmu (Polynomial function) f(x) = apz™ + ap 12"+ -+ a1 + ag
7. Wandumssnee (Rational function) f(z) %

\iia p(z), q(x) L‘flu‘wumu Wae g(z) #0

¥

azladnlamuaasiariduda 1 196 An R wazlawuaesieidudea 7 wndu R — {z : ¢(z) = 0}
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LAULNNNRY

= v = 1 o (%
UNULIN 1.5.18 1 @ € R WAL n € N 380 " 91 LQAANNAIRG (power of a number)
Heuing

Aﬂl = 1 . = 1 J o
LB a 38N FIU (basis) LAT n L7EININ LAUTANAY (exopnent)
a 1 dl' v o a a 1
0 R v - _ n o — n
U o’ =1 UAE a " = pn WA a # 0 01 /a WuaUuANleN av = a

ANUALLFUIRUATENNIAA W @ WUINUIUATI LAY 2, y HIUINUIANLIN

a® '
. —=a""Y Lfl’ﬂa;«éO
ay

1. (a®)¥ = a™ 2. a"-a¥ =a"t¥ 3

YEEILUIAALATTNN AT URINUAIURTINL LD m WAL 1 LU UIULANLANTIFIUITFINNN
WO m WA n WAL 1 01 Hen /e luanuauass denu

[

WAZUENEILUIAR M EIAUINATINE L ALILATANWINATI b WAt ldaanannlundl 81 £ uiaridu
d

Tref o 1 URNWAANANINNGT 1 uda y = ©/f(z) Ban9n Wandunseus (radical function)
LV db £ = a dl o n:‘ll 7
antFLlasunINEALANaNa i luLAAAA 1Wa o, b € R azlAdn

1. MNAgaesdNysnl 2. AnasaNdNysal
(a+b)? = a® + 2ab + b* (a+0)*=a®+ 3a%b + 3ab®* + 1*
(a—b)* = a® — 2ab + V? (a —b)® = a® — 3a*b + 3ab* — b*

3. NAFNNIANADY a2 — 0% = (a+b)(a — b)
4. NABNNIAYAIN  a® — b3 = (a — b)(a® + ab + b?)
5. HALONANAIAIN  a® + b3 = (a + b)(a® — ab + b?)

= a P4 ° o
6. NAEHUNNIUIN T n ifluauauiy

(a+b)"=a"+ (?) a"tb + (Z) R < " 1) ab™ 4+ b"
n—

4 [n n! o -
LA =——  eNnrezZio<r<n
r (n—r)lr!
a = = dl
e m unAnaiFea Aa ml =mm — 1)(m—2)---2- 1 \lam e Nuaz 0l = 1
1 o \UANUINATITY @ > 0 WAZ a # 1 138N

{(z,y) 1y =a"}
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[ 3

AT LRSS (exponential function) LummﬂﬁmfﬁummmmLﬂuﬁaﬂmwmmwm

o

az N Weridunndu muuwﬂﬂmv"\hﬂmumﬂmuﬂmqﬁmmm@wmmm Wanduaan1ana
(logarithmic function) LN U y =log,x Henuing

y = log,z fisaLie x=a¥

A1 l0g,1 = 0 uaz log,a = 1 Tumtﬁﬁ a = 10 FUN91 AANEANAIN (common
Ioganthm) L‘IJ‘F_IuLLVluWJEI Iog:c waznsla = e 38NN a'amswuﬁiiumm (natural logarithm)

Feunudag fnz 10t ¢ An ANAISARELERY (Euler's constant) TeiflusnuaLensaned]
ANLTENNY 2.71828182845...
ANLTALT A9 AUURIAANIINN

NOBHUN 1.5.19 1 2,y iluaruauaseuan uay m iluauounsiney el o > 0 uaz a £ 1
azlaan

1. log,zy = log,z + log,y 3. log,z™ = mlog,x
2. |Og(z (g) - |Og(zy - |Ogax 4, aloQGx =2
T
a o v 2

UNNFU. Wz = log,z AT w = log,y azliin o = a* uay y=a"

1. azl@qn Yy =a*-a¥ = a*t" WUAR 2 +w = log,zy DEAN log,zy = log,x + log,y

3. azlgdn om = (a®)™ = a™* WA mz = log,z™ a¥u log,z™ = mlog,x
18 2 way 4 luuwuuEnie []

AMEU a,b > 0 uaz a,b # 1 awnmnilasugiuesaenisinlalae

_ log,x
I
09" ~ log,a
B3 LNEUNB
RANTNANINRENNNRIN ABC
A
b c
C B

4
a o

a 1 = A a . s . e &
ReuAAFINURAYS 6 wuuAa b (sine) Talail (cosine) wnulaus (tangent) TALNIALALG
(cotangent) WiLkALG (secant) LAz lALTLALE (cosecant) FIatl
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22
) b a sinB b
sinB = - CosB = p tanB = >"2 _ 0
c cosB a
c c cosB a
cscB= —— = - secB = = — cotB = — = -
sinB b cosB a sinB b

Pee huaAn Wl EyN 0 F9 e iusnauAe AN E19 909141 IU 29 18929N AN NI

wibael Taean Busud (1,0) lUdugad () WedauuunauwdnundinidAnduuen uas

FauuumNdinunin A duay azlidn o = cosd uay y = sing 1A 22 + 42 = 1

a¥ A9 180° NANMTL 7 13LALU

. = .
qﬁj“ﬂ‘Vl 1.10 WNANUUINUIE

LANANKAIAS INUNR
1. sinzcscx =1
2. coszsecr =1
3. cotrtanz =1
4. sinz + cos®z =1
5. sec’r —tan®z =1
6. csc?x — cot?z = 1
7. sin(—x) = —sinz
8. cos(—x) = cosx
9. tan(—z) = —tanx

10. sin(z £+ y) = sinzcosy + cosxsiny

11. cos(z + y) = cosxCcosy F sinzsiny

tanz + tan
12. tan(z £ y) = el 2
1 F tanxtany
. . 2tan
13. sin(2x) = 2sinzcosz = *

1+ tan’z

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

cos2zr = cos?x — sin’x
cos2z = 1 — 2sinz = 2cos?x — 1

cos2zx = 2cos’zr — 1
2tanzx

tan(2z) = ——2nr
(2) = Tt

1
cos’zy = 5(1 + cos2z)

, 1
sin“z = 5(1 — Ccos2r)
sin3z = 3sinz — 4sin®z

cos3z = 4cos®x — 3cosz

3tanz — tan®z
1 — 3tan’zx

sinz+siny = 2sin Y cos (22Y
2 2
sinz—siny = 2cos (xTer> sin <x ; y)

T+
COSx+CO0oSy = 2C0S <T) cos (

tan3x =
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- (x+y\ . (r—y . 1. . .
24. COST—COSy = —2sin — ) sin|{ —5— 6. coszsiny = 5 [sin(z +y) — sin(z — y)]
1
27. coszCosy = 5 [cos(x +y) + cos(z — y)]

. 1. . . L 1
. Sinz y=—=|SIn(z +y INn(x — vy . Sinzsiny = —— T+y)— T —1y
25. sinxCcos 2[sn( +y) + sin( )] 28. sinzsin 2[COS( +y) — cos( )]

AN m?‘l:nmﬁﬁmmgﬁuﬁmsmm

aa

dl o 1 1 = dl
AT 1.1 AIRENANFIFINLHFANAIINIIL

m?‘iﬂmﬁﬁ 0 T T T T T 3—7T 2
6 4 3 |2 2
, 1 | vV2] V3
n - X2 X2 -1
Si 0 : 5 5 0 0
V3Vl 1
1| 2= X2 = -1 1
Ccos 5 5 5 0 0
tan 0 L 1 | V3 0 0
V3

W 2 € RavFen y = sinz Wanguldyd (sine function) uaz y = cosz IWengulalau
(cosine function) uanINa WA Tnaunu X Haviundnedesay 1

919 1.11 navlansaderidulaiuaslalad

Y
y = sinx

[y

—

Yy = COSZT

[Riy

TeuWaridussinautaan 4 Nerdume Nertuuniiaus (tangent fuction) Wardulawnuiaus
(cotangent fuction) WarduLELALSE (secant fuction) wazNendulAELALS (cosecant fuction)
Iluvuesieaiu Buniaridusi 6 91 Weldusslnouiid (tigonometric function) a1
sapnanaste i
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A9 1.2 RIRFUFAT NIRRT 6 Waridi

Wi y = f(z) Tty 191l
efed y = sinx R [—1,1]
Talasl Yy = COSx R [—1,1]
- sin _
wmans |y = tanz = —— R - {w n € Z} R
COsx
- COSs
TAUNUAUE | y = cotr = — - R—{nr:neZ} R
SN
LTLLALE — secr = R — {—(2”*”” ne Z} —o0, —1] U1,
y T= 5 n (=00, —1J UL, 00)
- 1
TAluAus | y = arcesca = < |R—{nmm:nez} (=00, —1] U [1, )
T

aziiudieridulaiuas e lailaiduieridu 1-1 AsiunisAnmiaridunnduasdesionue
Trine Widuieridu 1-1 Medduloiiilamndu (1, 1) uasieridulalaiflawmm [0, 7]

= 6o %2 61 ¢ @ I'4 4 . . IS ¥ .
1. BanWardunnduaaalmiin Wanduansnlail (arcsine function) [ AEILUNUALE arcsin
Heulne

. [~ t:‘ll . dl
y = arcsinz NABLNA z =siny W8 ye [-7,7]

2. BanWardunntiuaaslalaiin Wwenduansnlalay (arccosine function) LaeuLNuAQE
arccos denuing

y = arccosz 1Aalla z =cosy e ye[0,n]

917 1.12 nomasiteriduendnladiazansnialad

Y . Yy = arccosz

y = arcsinz 7

SIE

(SIE}

Tuvnuaadeaiuiendunnduan 4 Warduae anfnunsaus (arctangent function) 8150
TALNULALGT (arccotangent function) ANFNELALE (arcsecant function) LaZB1FN LALELLALG
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(arccosecant function) FaNRar 199 6 91 WINTUATINWNHENEW (inverse trigonometric
function) agulAAsmnangsialiliy

v
[

dl o = aa o o
R399 1.3 WIATUATINURANNEUNY 6 Waridu
Waridu y = f(x) T 19a1]
angn el y = arcsinz | [—1,1] [—%,5]
ansnlalad y = arccosz | [—1,1] 0, 7]
BNFNUNUAUA | y = arctanz | R (-Z,1)
a19nlAUNUIAUE | y = arccotz | R (0,7)
VTN LEILAUR y = arcsecr | (—oo, —1]U[1,00) | [0,Z) U (%, 7]
anfnlALAWS | y = arccscr | (—oo, —1] U [1,00) | [~Z,0) U (0, %]
o\ =\ o
LIUNATURAILATISW

an Tunaadin Aandidue dew ws ilunsuiumadnqaa il acudrdny Tnaianiznis duen
fuhesing ) Tnadunudneds Fanuwnuluuuiueud) wnu X (X-axis) Wazunuluuug i
1 UNY Y (Y-axis) FENQAAA89LNWTIIAB991 AAfLEA (origin) WLAREAEUAL (0,0) T

Haznanivqanagdusuniuan@naes R x R
5zE2NN4 (distance) 33U A(zy, 11) UAZ B(zy, yo) Wanunusag AB Hanulng

9
|
N

AB = /(xy — 21)? + (y2 — y1)?

AMNTU (slope) IANAIEUATINANAIN A(z1, y1) AT B(2s, o) \IEUUNUAE myp L
pfacnlianla A uaz B aziTleutie 7 dae m Haning

Y2 — Y1
m =
Lo — 1

WD 2, # 25 NIWN 77 = 2 ANTRINNALAZEEURT A waz B azidunduliuus
K Az, 1) Hugauay m Anpudu I L Aoannesqn (z,y) Tnanauduan (z, y)

1 o = 1 14 . dld o 1 A =2
UAT A(xq,y1) 0L m 178N LAUASY (line) NNAMNTU m N1UAA A UTANNIEDNLTA

L=A{(z,y):y=m(z —x1) + 1}

wanadunss L laaagy
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U7 1.13 Bunseiuan A Hponudis m
L

A(xlayl)

= 1 4 . . =
WeN y = m(z — x1) + y1 9 ANNITLAURSTY (equation of a line) A1N19D Lﬁuﬂulugﬂ
Yy=mzx-+c

Mmmw m = 0 Azi38n mummmu@u (horizontal line) failannns iy y=u adu
m\mmu@m A ualunsdif m WA llg aziBan idunsanuatiy (vertical line) Faigunig

r = o S1dumnsaiiiiuan A safuserandadunsadly 4 uwuleeldnaaduie 1. m > 0
2.m <03.m=0uaz 4. m WA uansdetinglansgt

9171 1.14 Faneinadunss 4 giluu

m < 0 ¢ > m > 0 m HHAN

VNAURNT Ly UAY Ly HANTW my LAY my ANNANAU Az lAq0
1. L, 291U (parallel) fiu L, Asale mi = m,
2. L, /a@1n (perpendicular) il L, NGBS mymy = —1

RGN PRI G R

U

dl o/ 1 dl o/ 3// o/
qﬁ:ﬂ‘ﬂ 1.15 AL 1AUATNTRIUTULAZFAIRIN Y

L3y :y=mz+c3

Y =mx+c

L4:y:—%x+c4
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TunstidunseananndulidiAdenauiuiudunssle  anduliiidane wszynidu

%// dl o 1 1 %// o dld o 1 o
udunsauuss uazidunssnanndulifipndensiiainiudunssle « IlaNdwiaau o
WTBLAURATILLIUALIANS | | |

Y ¢ \dunueqn (z,y) 19AINgAAIN (b, k) Aaeseazasil r FaN91 39NaN (circle)

dl L = o o o

NUARLNANN (h, k) WAETAN 7 AN

C={(z,y): (x—h)’+(y—k)*=r*}

BN (z — k)2 + (y — k)2 = r> ANNT99INAN (equation of a circle) uanvFIaLiN AR

919 1.16 2NANNNAULNANT (b, k) WazFAN

GESL

quwme@Wﬂd’]f;ﬁﬁf‘fmuﬁmmm%mLmamrﬁm G“'mﬁwﬁ’fﬂLLﬁimﬁﬂﬁ@uﬂ?mma‘Lumﬂ?ﬂ
‘v1ﬂmqmﬁmmmmmnnﬂuumﬂiﬂummmmﬂm WA Qﬁmﬂum?mwummiﬂmq
y AR LT 0an T dauilsynay das y fiGandn suflenddindan was zunlilg
HLIAR T LS wenlglisnmn uafidelisanu luneadamansabiduieeniy Hiduan
Lﬁ‘mu"n@mmm@ ANt AE R I d WU AE Aanaaun [ lunsuTiaesmnatuan Ban

1 4 1

ol qmmmmmm ﬁﬁiﬂN@Z\I‘Wﬁ‘W’J’] wuﬁﬂm’ffam@\‘iwq?ﬂum@%ﬂu 4/3 LV]I’]‘}J@\‘IW‘LA?]“H’M
'i“ﬂ @WNLVT@EN ‘j‘ﬂ LL?ﬂVl@ﬁ"W\?eLVT LL‘LAUFL‘LAL"ﬁﬂLNHW“?J@\‘IW’W?’]I‘LI@’W‘L&‘L& mﬂuummwwm WUAARA Y

ﬂf\]’nﬁ\l%‘iﬂﬂ i @uﬂ@meLWammﬁlmm LALR N@\‘i’]ul,ﬂﬂ‘)ﬂ‘i_l‘]jﬂ_mqﬂ’]@\‘i@ﬂﬁﬁ‘@ﬁ]’]@ﬂ QUL
ﬂ’]ﬁ‘W[chu’]LLﬁ@ﬂ@@LLUUﬂ’]Qﬂ‘J“”Iﬂﬂ ﬂ’\ﬁ‘[ﬁlﬂﬁ]ﬂﬁ‘“’ﬁ’)’\\‘ILLWﬁ‘N’][ﬂﬂULﬂﬁﬂﬁ?ﬂﬁ%qiﬁLﬂﬂ@ﬁﬁﬂQWN

Flual 7 1A fudududaidulas Lu@@'mme’mmmﬂumﬁmmmm 1321AMAAATIEN Wl
s wpaada |l luwn snadeieesidues an il Adinvans ALKEANE I
NNNHNg Aauluiu A Wit duuay latiiadin 1 LﬂuLLuqmwugwﬂumﬁwmm WAAARA
atieseass Insannzuanuresuusleslunevndududadulielng arumasuuasises
uufled wazuuslefldAununquiumudnuaunanda uslaldRgaiasaundasuldvians
fgaiandniEa TasuuaslaUindiaaeiilddesan Audnduilsshng wnands Douday
WU AN IN N UARAAA LN B AT Fa i Lwiizuuzﬁ“m;a“ﬂmimmméﬁuﬂm:ﬂ?ﬁuﬁ’ﬁ AU
Inelarad 1450 paailussnnninuaz d fuetnsunsaanaauteiaqi wifSdE it
@qmﬂ'@mmmﬂﬁmam@mqmmhmmmmmﬁqﬁuu@xi@ﬁﬁm‘ﬁﬁlq‘l‘,ﬁ%%’hwmﬂﬂmﬁ%ﬁwqu
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¥ 1 Y o v a A 1 a s ¢ 1 [~3 o o =
dn99n NI WAL wAaRda 71 Fan 91 Atipenansiiaae adilafinndadaonuandunay
WALILUIAN I LAARARA W BE LU INgMUWIARTBsARIRANARTN AT IT s Na LA TANN

¥ % 1 dl a d? 4 % 4 Yy
dnan wazaenaliasauaguilayuisng o) NazinaauainAuaduseawmu AN
InenAansuarIAINssNAIanfiugsiall gavinanatnivauiteassiunaaiuatineans
nldlunsAnuasnaa Usenausag 1in AdNLI0] aUN1TUATRANNT WYL WariduW 1o
ANAAQ FTINOINA wATLIINANIALLBIAY

LUUEARAUNNT 1

a ad = a -dl dl o o 1
1. ’Q\‘I@ﬁ‘i.l’]ﬁl']ﬁﬂ%‘ﬁ]?’l@ﬂ‘l_lﬂ?ﬂﬁm?ﬂl@QW?tﬂJﬂﬁﬂu@L‘VI@EIN@E]?@ dw 1/3 winaessunms
= dld = o 1 o v o 1
m@\iﬂ?mmugmmmml,l,ngq NINK L‘Wﬁ‘flzmﬂiﬁWﬁ"ﬂNﬂﬂﬁ]Q@Eﬂ\‘Iﬂﬁ‘gﬂﬂU

2. NarsaingUvanevdenfutieanansail 1 aanidu n douwin - iy

& A o 44' y & o
2.1 ’QQWWWMW?J@Q;‘]JM@’]EL%@HNLN@ n = 10,100 bag 1000 InelATagAINITY

] daj ndl Aﬂl o I a % Yo Aﬂl al
2.2 @\‘1ﬂ’?ﬂﬁZLu‘NWHVﬂI@\‘Igﬂﬁ@’mL‘Vi@illlﬂ\‘lﬂ@q’)@f‘éllﬂqL‘}.I’ﬂﬂ@ﬂqslﬂ bNE 7 HATHIN 7

caaa

d’l dl a dla ¥ 1 d’l o
3. ANUINUNTRIBIUNLT N RGN mTﬂu Iﬂﬂi‘ﬁ’)ﬁﬂlﬂ\‘]ﬂqﬁ'ﬂﬁ\lﬂﬂ

3.1 W luan y = 22 WAZLAURT y = 2
3.2 Wluany =a22+1 wasldupNy =2 +3

3.3 W luan y = —a? WAL dURI y = —z — 2

4. AINFAIRENN 1.1.2 AINGAUIN h = 45

5. AANNTUI09A P uwdulss y = f(z) Tneldanmaannasiisasaunslsd

naulugy A
51 f(z) = 2? ey P = (2,4)
52 f(z)=2* ay P = (—1,-1)

6. NMUUATH P = (0,0) Uay f(z) = sinz

6.1 AWANNTUAa99n P udulAY y = f(z) Ineldaumaaunasisaaqunsiad
21 h

o a

6.2 AMN98 5.1 AUNANNTUNAA P 118 h = 0.1,0.01 waz 0.001 InelfLATRIAUI

q

J o dl g ¥ Y dl g v
6.3 AWANAAZIUITAITNTUNIA P azfadnlnaala e h dAiey |

7. WU ={zeZ:-100 < z <100} Huannndunng
A={z€Z:29172 A1 } WAY B = {z € Z : 3 "7 = 6 }
AUNRNUIUANNTNUDY A° — B°
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

ATIAANARATNITIY 29

. AUANLAIANITNUREAAR 1T WIANTUTLULNWATN

8.1 {(z,y) e NxN: z+4+y=5}
8.2 {(x,y) e Nx N : zy =12}
8.3 {(z,y) ER xR : 2> +4y* —2x + 4y + 2 =0}
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2.2  ANAAIULALY

WasaTdw  f(z) = 2 uanslananau
Y

X
1 2 3 4 5 6 7T 8 9

Aziiiud1 Dom(f) = [0,00) 4azan 0 luqeanea azlaan f(z) dAnd1ng o Sladn o« W lng
0 Tudnmny ¢ > 0 Band = ¥ lnd 0 neduann usidle » Whlndan 0 ludnsoe & < 0
Fandn z W lng 0 nesude Anaeeiaridy £(z) azldfiAnluauauaze M liatnaes f(z)
HiienAndle 2 W1nd 0 meduann Eeuunudae

im f(x) =0

z—0t

= 1 aa dl ¥ v %
T4 aNAU1289 f(2) Wa 2 W 1ngd 0 n9AuLaN

TwinueaReiuaRAIeY f(z) = =z N9a 0 Azl 2 W 1Ng 0 neanute i
= 1 aa tﬂ’j| aa Y nﬂl Y % % £ = aa 3 Q’ljl aa
FanARNANINANAT 89S f(2) WA z W1 INA 0 neAuTe Fanalaisaeuuuian Al
ATULAZY (One-sided limit)
unidenn 2.2.1 1 f: D — R Wa D C R uaz o \{Uqaada1ed D N (¢, co) LAY

im f(z) =1L

z—at
[FanN31RAAWQN (right-handed limit) 189 f(z) 20Uz 2 W1 INA @ VIATRALRS F(2) WU 2 141
& @ MesuEIngL L fselie

Ve>030>0Vz €D, a<x<a+0—|f(r)—L|<e

dl a2 aa 6 o/
51U 2.2 naluansllannainuanaesieridu




42 UNTA 2. ANAUAZAINNABDLILIAN

unidenn 2.2.2 1 f: D — R e D C R uaz o URAaRA183 D N (—oo, a) LAY

im f(z) =1L

r—a
= 1 aa 4 . . ¥ v A aa ¥
FandAaNATe (left-handed limit) 289 f(z) 20U z WA @ YiTRARALRY f(z) V04 = 14N
NS @ nFUtevintu L Asalie

Ve>030>0VeeD, a—d<z<a—|flx)—L|<e

¥

dl a aa o
719 2.3 nanuanstenaNAteesWei Ty

Y y = f(x)

ol
L—¢g G----2-==

\

S G-
>

| G-=—=--

(=)

Q

NuPuUN 223 W f: D = R, D C R Uaz o WUAaNAI89 D N (—o00,a) W8T D N (a,o0)
uas L € R uan
im f(z) =1L fAala  im flz)=L= 1im f(x)

T—a z—a™t T—a~

6o

Aaasng 2.2.4 1 y = f(2) Wuierdun@lamu (-4, 5) wazidaunwlaaedl

Y
Q 4
\ 3
\ 2 —

L

1

X

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

QIVNANAN 7 = —4, —2,2,3 AT 5
359 2NN WARIAFNG 7 2e9ANR TARIRN91sie LT

“ xln;* f(x) zin:z+ f(l') xlina f(iL')
—4 - 4 -
—2 0 0 0
aaa
2 3 laNANR
2 2 2
O - -




aa v =
2.2. QNBEATULAEID

AARENg 2.2.5 WINTGUBNUN (signum function) eunusag sgn Nenuing
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¢ s sinx '
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0.1 0.998334166468282 —0.1 0.998334166468282
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a o a o P o [ a =
UVIW@’Q‘IJ. ANUFIN f AT g Lﬂuﬁﬂﬂ‘ﬁu%ﬁWﬂHW%ﬁ%ﬂ I@EI‘V]‘C]E{]LIV] 3.2.6 AN ILUN 3.2.5

L 17(@) — g@)] = (@) + (~0(2))] = = (2) + - (~g(a)

= 1) + (- )g(a)
= L pw) + (1) g

=—f<>—ig<>
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3.2. NAUNDUNUG

AIBENN 3.2.8 mmwﬁuﬁmmﬁm‘ﬁuﬁiﬂiﬂﬁ
1. fx) =23 +322 —x +4
A8V f/(2) = 322 +3(22) — 140 = 322 + 62 — 1
2. y=2/r—x+m7

3891 dnsdludazla f(z) = 227 — 2 AU

a

1 _a
f'(:c):2‘§:c’§—1+0:——1

S -

1
4o y=——3 2
y 7 Yz +V2
Aavin AngdInaazls y = 22 — 275 + V2 Aol
dy 1 _% 1 _§+0 1 1
— =—-2 2 —-x =— -
dx 2 3 2[E\/§ 33332

5. y=(z—1)(x+1)(x+3)

v
o o o

35 AngUludazle y = (22 — 1)(2 + 3) = 2% + 322 — 2 — 3 AT

@:393%6:5—1
dx

AL 3.2.9 AIMNBURUTIBIN T

342?41 Wz <0
fx) = <
2 +1 Bz >0
ada o ddl P2 o ?/

A8V NN 2 € (—00,0) aZlAIN f(z) = 2% + 22 + 1 AU f/(2) = 322 + 22
NI0UN 2 € (0, 00) Azl f(z) = 22 + 1 AU f/(2) = 22
NIUN 2 = 0 NATUIBYAUSEIEUATNNTINTRY £ N9M 0

— 2 _ 2
F(0%) = im J@) = JO) lim rrlol im = im x=0
a—0t 1 —0 a—0+ x =0t T a—0t
_ 0 3 2 1—1 3 2
F(07) = im J@) = JO) i Z T —m T (2 +x)=0
x—0~ z—0 z—0~ x z—07F x z—07F

Azlgan f/(07) = 0 = £/(07) A9l £ MBURUS1AN 0 uaz £/(0) = 0
ag11e9n f ueuRUSIALN (—oo, 0o) UuaY
3224+ 2r  Weaz<0

f'(x) =

dl
2x WA x>0
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q

NOBIHUN 3.2.10 NHYNITAMRIUTLAYNUS (Product law for derivatives)
v 6 o/ dl [ v v
i1 f waz g Wuieidunmeyius e uao

L@@ = Fa) () + 9() - (x)

unwgau. auumdn £ uay g iuiaridunmeyiusle azladn

%[f(x)g(x)] _ hli)“o (fg)(ﬂf + h})L — (fg)(.il?)
 fe e hgle 4 h) — f(a)(a) + f(e + Wgla) — Fla + Bo(x)
h—0 h
_ fa (e h) — o)) + 9@ [+ h) — f(2)
h—0 h
= lm f(x+h)- glo h}i —9() + I|m09( ) flet h})L ~ @)
= F(@)3-g(@) + gla) 5 (2)

AARLNY 3.2.11 AasneyRusasieidusalil
1. fx) = (z+1)(2* 1)

aa o P2
7891 Inengnisgaiazlaan

@) = (@ + 1)@ = 1) + (@ + 1) (2* = 1)
= (z+1)(22) + (1)(z*> = 1)
=207 + 22+ 2% — 1
=3z% + 27— 1

2.y =z -1 +1)
2891 Inengnisguazlan
fa) = (Ve + D"+ 1) + (22 + 1)@+ 1)
= (Vv +1)(32%) + %x_é(x?’ +1)

1 1
= 30°\/Z + 32 + —x3 + —x72

2 2
1 1
:32 32 — .2
2°\/T + 3z +2x\/5+—2\/5
——5172\/_—1—3:5 +—

N
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UNWNSN 3.2.12 81 £, g waz h IuiaiFunmeyius 18 wan
[fgh](x) = [f'gh+ fg'h+ fgl](x)
a o [V
unwga. Inangnisauazladn

(f9)h]'(z) = (fg)()'(x) + (fg)'(x)h(z)

[fgh](z) = |

fah)(@) + [fd'(x) + f'g(x)|h(z)
(

=

= (fgh')(
= (fgh')(z) + fg'h(z) + fgh(z)
=[f'gh+ fg'h+ fgh')(x)

AR 3.2.13 W f(2) = (z — 1)(z — 2)(z — 3) AU f/(0)

aa o v
38911 a¥lAan

f@)=@-1)(@-2)(z-3)+@-1)@-2)(-3)+@-1)=-2)-

=(zx=2)(z-3)+(x—1)(z=3)+(x—1)(x —2)

o/

PTU f/(0) = (=2)(=3) + (=1)(=3) + (=1)(-2) =6 +3+2 =11

NOHIUN 3.2.14 ngmsmsﬁm%’uaqﬁ'uﬁ (Quoteint law for derivatives)
% o dl o v ¥
i1 f waz g Wuisidunmeywus b8 o

0 f@)] @)L - fo) L) a
i [gcc)] - e gl 70

unwgaw. anuadn f uay g iluiaridunmeyius e We g(z) # 0 azladn

f f flath) _ f(=)
df@])_ sEth 5@ e e
dx | g(z) h—0 h h—0 h
flzth)  f(=@) + flz) _ f(=)
o g(z+ g(z+ g(z+ gz
— (z+h) (z+h) (z+h) (z)
h—0 h
_ g(zi_h) [f(x+h) = f(x)]+ f(r) [g(ggl_s_h) - ﬁ]
" S0 h
T z+h)—g(x
) - 1) - S [
o h
[f(:(:-Hl [ x—i—h ]
- h”—n:o (x)g(x
0@ ~ S gt >
[g(x)]?

3)
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AR 3.2.15 AsueyRusaasiaidusialii
T+ 1
1 f(x) =

r—1
2891 Inengnisuisazlidn

fl(x) _ (ZL’ — 1>(ZE + 1>/ — (I + 1)(1‘ — 1)/

(z—1)?
- —(+nd) 2
(x —1) (z —1)
1
2 y= 2?2 +1

aa o v
AN Iﬂﬁlﬂ{]ﬂqiﬂ’]ﬁ‘ﬂﬁiﬂﬁ’]

dy _ (@ +1)(1) — (1)(=* + 1)
dx (2 +1)2
(@4 1)0— (1)(2z) 2
- (:1:'2 4 1)2 - (:1:2 4 1)2

L4 1 Q/ o/ x q
AARENN 3.2.16 Asvann Tidudniadulag y = \i—l Nqm (1, 1)
xr

2891 N7

dy _ (a+1)(ah) = Va(a +1

4

AntuIDIdudNadulAiingm 2 = 1 ha = 2v1

v
[

pariann ndududadulang g =

—_

T+

AR 3.2.17 AALMAUIAY y =

X
241
3891 119N UANETAUUIUAD LAY X HANNTUYINGTY 0 Tl

0= W _ (22 + 1) (x) — (z)(2® + 1)

dr (24 1)2
_ (22 4+ 1)1 — (2)(22)
(1-2 + 1)2

-
(224 1)2

¥

7 = o o v v
Azlpnn 1— 22 = 0990 = = —1,1 AalugaudulAy 4 =
X P8 (—1,—1) uaz (1,1)

x
2+ 1

d’
unm 3.

dld o o [ %
NRAUANETRUUNUA LAY X

32

R
9

W

BN

WIr T

dld v o o
NRLAUANERTUIUALILNY
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LUUENUWA 3.2

1. agmeyiusasiaridusalili

1.1 f(I):ZE10+LC7—JI 1.4 f<x>:ﬁ
1.2 flz) =2 -2 —1 1.5 f(z) = 2° + 2z + w2
1.3 f(a:):\/%/il 1.6 y:\i}ixl

2. W f(2) = (z — 1)(z — 2)(z — 3)(z — 4) a1 f(0)

3. W flz) = Ei:ggﬁ; a1 f/(0)

o o

4. AMPUUWAUIAY y = o* — 622 + 4 NRIKUANTAIWIWALILNL X
o 3 QII [ ¥
5. AIMAYRUSTAY £ )N 7] AANMNBURLS 16

343 Lflfr]x<1 341 Lfl‘ﬂx<1
5.2 f(x) =

5.1 f(x) = ; o
3r+1 Waz>1 3r+1  Wazr>1

a 1 6o o QJdI 3 3 ZJ/ ]
6. WANTUIINNAITU g mméwuﬁ”l,mmmslmmq WIANIITNNTIN g AT g

2% ez <0
g(x) =< 22 — 22 Lﬁ®0<x<2

P
2—x R x> 2

o v
7. NUUA L .
x? ez <2

fx) =

mz +b Lﬁﬂx>2

1 % o dl o v o a
AIUIANTAN m AT b 0N f Lﬂuﬁqﬂsﬁuwmwwuﬁ%uummm?\‘1
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q

3.3 nggnld

Warfdutlsznasaed £ uaz g Aa fo g 1ned fo g(z) = flg(z)) luadaiiazAnmdnd f
LAY g WNBURUS LA UAD f o g MBUWUS IAsItLAY
(fog)(z)=f(g9(x) g'(x)
Feandn nganld (Chain rule) ?ﬁquﬂ AU Ias 1IN ATIAAN GRS A8 30 TN 4 0A LAUA UL
41 1@aud 1n3nnes (James Gregory, 1638-1675) 1u7§6m‘ﬁ%vl,aiﬂfoﬁf;ﬁqrmﬁaﬁmm%ﬁﬂﬂ
ﬂi:ﬂqﬂﬁﬂéﬂuﬂﬂimmﬁuﬁrmmﬁqﬁﬁuﬁﬁﬂqqueﬁueﬁﬂumﬂﬁlﬁu
NORJUN 3.3.1 ngnld
81 g Lﬂuﬁm’ﬁuﬁmmﬁuﬂﬁ%m z Wy f mmﬁwﬂﬁ%m g(z) wanardulsenay fog
eyus1aTian « uasiBauunudag (f o g) Ao
(fog)(z)=f(g9(x) g'(x)
ARG 3.3.2 NUUAT f(23 +1) =28 + 2 — 1 a9 f/(2)
289 W g(2) = 2® + 1 Tnanggnldaclaan
flg(x)) =
(fog)(x)=(*+x+1)
f'(g(x)) - ¢'(x) = 32> + 1
fl@®+1)- (2 +1) =32+ 1
fl(a®+1)-32% =322 + 1

2 +r—1

T

dl 7
Haunu 2 = 1 azlaan

g 3.3.3 tvuald f(g(e) +o) = 20 — 2 +1 618 g(0) = ¢'(0) = 1 aaw f/(1)
289 Inenggnidazlidn
[f(g(z) +2)) = [22% — 2 + 1]
fg@) +2)- (9(x) +2) =40 —1
fg(x) + ) (¢'(x) +1) = do — 1

dl v
ALY = = 0 azlgnn

f'(9(0) +0) - (¢'(0) +1) = 4(0) — 1
FA+0)-(1+1)=—1
f1)-2=-1



3.3. Angnld
FARENN 3.3.4 NUUAM f(z) = z|z| WAZ g(z) =22 + 2 — 1 AU (f o g)'(—1)

2891 Tnanggnldazledn (fo gy (1) = f(g(-1) - ¢'(~1)

fesann g(—1) = —1 AL ¢'(v) = 2o + 1 A9LY
(fog)(=1)=f (=D -2(-1)+1)=-f(-1)
FWE & < 0421890 f(2) = —a? AR f(2) = —20 Favid £(=1) = 2 agulledn
(fog)(-1)=-2

AnnganTdianIuun y = f(u) W8T u = g(z) WAn

dy dy du

dr  du dx

o~ H S 4 2 o 2 dy o
ALY 3.3.5 ﬂquum%ﬂ y=u"+3u—1 WZu=x"—z AWK d_ AU z =1
X

289 Inenggnidazladn

dy dy du

a3 Ip =(2u+3)(2z —1)

dl v 2 n/gj/
ez =1azlgnu=12—1 = 0 Fein

dy
— = (2(0 3)(2(1) —1 3
A IRICCRECORDE
(%4 [] o v 1 2 dy
AIRVEN 3.3.6 muumsluy:m—, u=x"+1 WALz =2t+1 @\‘1‘1/1’]%
U

38v Inenggnidazlidn

At du dr dt
= (1 —u"?)(22)(2)

- (1 - ﬁ) 4(2t +1)
) (1 (@t 11)2 n 1)2) (8t +4)

AR 3.3.7 AMNBYAUTIAN F(z) = V22 + 1

A8YI W f(2) = V2 URZ g(z) = 2% + 1 Uda F(z) = f o g(z) Tupa

fl(z) = L oy ¢'(z) =2z

2V

103
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WIWUE BT T 1
Tnanpgnidazlsidn
F'(z) = (fog)(z)
= f(9(2)) - ¢'(x)
= fl(z* +1) 22
1
= <2z
2va? +1
. T
2?2 +1
A FY(2) = ——— 478
2?2 +1
d x
e
dz 241

= @ v o [ o o @
NOEHUN 3.3.8 NYNa lluasayWusd usuNanduningg
I n ifluduoumsanas uay g Wwileridunmayiug s udo

L) = gl g (@)
unwgaw. W f(z) = 2" uda f o g(z) = [9(x)]" waz f'(z) = na"" Inengnispnsacladn

L@ = (o 9)(a)

= f'(g9(x)) - d'(z)
=nlg(x)]"" - g'(x)

Aaaging 3.3.9 avnayiusaasiaidusie

1. f(z) = (23 — 1)1
A8V f/(2) = 100(2® — 1) - (23 — 1)) = 100(z3 — 1)* - 322 = 30022(3 — 1)%

1
vri+r+1

A8V AngUlud f(2) = (22 + 2+ 1)75 azladn

2. h(z) =

fl(z) = —%(xQ tar+1)75 (22 4a+ 1)

1 4
= —g(ﬁ +r+1)73- (224 1)
20 +1
322 +2+1)

IS
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3. g(t) = (%)9

aa o v
38911 a¥laan

oo ft=2\ =2
g 9(2t+1) <2t+1>
o t=2 S+t —2) = (t—2)(2t + 1)
B (2t+1) ' (2t + 1)2
=2\ @2t D) - (t-2)(2)
_9(2t+1) ' (2t +1)2
t—2\° 5
:9<2t+1) (2t +1)2
45(t — 2)®
(2t +1)10

4. k(z) = (1 —x)5(23 4+ 2)*
289 Wneldngnisnnuaznggnldaslsaian

K(z) = (1-2)°[(2" +2)"] + [(1 - 2)°) («” + 2)*
= (1 —2)°[4(z* +2)*(2* + 2)] + [5(1 — 2)*(1 — 2))(z* + 2)*
= (1 —2)%[4(2® + 2)3327] + [5(1 — 2)*(—=1)](2® + 2)*
= 122°(1 — 2)°(2* + 2)* — 5(1 — 2)*(2® + 2)*

sin 11 Az na19 D9 AN ANTUE 751919 01AUE 289 Waridu as eyt 209 Hardu ki A

= ' & = 1 a &« o ! o o = o

noudunse Uil Taazlifigaiusazansqatianisin il M lunieniseyiusinanguiun fe
nana

NOEHUN 3.3.10 NOBJUNRINFUMNAY (Inverse function theorem)
Wy = f(o) Wuiariduiinn s Lmzmwﬁuﬁ‘iﬁimﬁmiﬂ Lﬂu@uﬂ’ﬁ z UWAD fl(y) = 2 A%
130

dy dx = dx

1
o1 v — =
dr dy dy &

>4 ] v ]_ dw
AIRENN 3.3.11 W y=—— auwin — sy
r+1 dy ¥

aa o @ dy _9 1 1
FEV Axind) =2 = — (¢ +1)7%(1) = - WAz z = - — 1
g = AN =g weE =
Tnemgudunieidunnduazlfdn
dx
— = 1
g =t
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Aaaee 3.3.12 W f(z) = 28 + 1 asmeyiusresieidunnduees £ Tnaldnguiun
WarFupn e
dy

A8 Aaziun o= 3 Ay z = (y—1)
X

i

= o U4 2
Tnemguunisridunnduazladn

dx 1 1

dy 3 3(y—1)

win

—1y/ o 1
Y@ = s

wUUENYA 3.3

dy 4
1. AN - LD
dx
11 y=u>—2udsu=+/x 1.3 ¥y =Vu2 + 3 WA u=x — 222
1 u+1 1
2 y= 2y u = - 1.4 y=—— AT u = —
1.2 y=(u+1)° kag u T+ e 9y

dy <
2. QWU — A
dt

2.1 y:u—u2,u:x—$3LL@2:$:\/Z+1
22 y=5+3u? u=z W x =1t

3. Aasnayusrasiaidusialill

3.4 flx) = (2> + Va2 -1 3.4 f(z)=(1+2%)3

3.2 F(z) = (4o — 2?)% 3.5 f(x) = (20 — 3)*(2* + 2)®
s2+1

3.3 f(2) = (@ + Vo) 36 f(5) =\ s

4. W F(2) = fog(x) @D f(=2) = 8, f(=2) = 4, '(5) = 3, 4(5) = —2 UAY ¢/(5) = 6
AU F'(5)

5. 01 h(z) = /4 + 3f(x) L?j@ f() =7uaz f/(1) =4 911 K'(1)

6. W r(z) = f(g(h(z))) le h(1)=2,9(2) =3,h (1) =4,4'(2) =5 uaz f'(3) = 6
AU 7' (1)
7. Iﬁy:f(\/_—%) Lﬁ@f’(o):quZ—iﬁle

v < dy 4
8. Wy=r1+u),u=2—2? me’(2):—3mm—y1n:c:1
T

v d
9. W y=1%+322+32 a9 d—x Tugd y
y
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3.4  BAUNUSBUALG

UNUBN 3.4.1 @gﬁuéﬁuﬁugq (Higher order derivatives)
Wy = fz) Wuderdunmeuius 16 way £ udedduimeyius 16 uda f7 azizen
NBYWUEAUALADY (second derivative) 189 f Hanulng

" ot / = d2y . d dy
Pa= @y B = ()

v do e = ¥

WUSBUAL n U84 [ auunuaag ™ daning

d" d (d!
Y™ = fO () = Y ( y)

C dan - dr \ dgn—1

WneNuar fO = f ay

Q

ARG 3.4.2 NUUAT  f(z) = 2® — 822 4 9z + 3 AU f/(z) Wag f(2)

v
o

3891 azladn f/(2) = 322 — 162 + 9 A9

f"(z) = 6z — 16
(2) = 6(2) — 16 = —4

FaReg 3.4.3 1 f(z) = 25 + 1225 — 4a* + 82% — 5z + 5 AW [ (x)
38911 a¥laan
f'(z) = 827 4+ 602" — 162 4 242> — 5

f"(z) = 562° + 2402° — 482* + 48z
f"(x) = 3362° + 7202% — 962 + 48

v 4 4 . r ) 4 o
ARG 3.4.4 ANNINTLARAUNIBITANTUNTS s = 2% — 512 + 3t + 4 e s Aurdaenilu
FURALNAT LAY ¢ NYU08TIUANNY A9UNENNITANLTS LAZAINNLTNUDLY 2 FUIT

38911 auN17ANNNLIETIAD

4
o o

AIUANNNTANNLTI AR

LA a(2) = 12(2) — 10 = 14

AIUANNHLFMNNUDLE 2 AUT WAL 14 EURINAT/AWNN2
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fnatinsia lANsvnaRRNSAUALgIN BN AUNNIRIULLLILAYANARZIANAAL NNTEILE
ARaLNgnAassasngallaeisaiidsndinanans uiazaariunisfigalisiaingn
AR89 3.4.5 W n € N asnayiusued n 1098nidy  f(z) = 2"

3891 19 n e N aylsan

v

PNUU £ () = n!

AIRENG 3.4.6 W n € N anayiusved n 109Waidu  f(z) =
89 W n e Nuae f(z) = (1 — 2)~ azlaan

fr) = ~10 -1 = g=om

. n!

W FM ()= ——
% 1 ) ]_
ARG 3.4.7 W f(z) = g W F(2561) ()
X

A8 W n e Nuaz f(z) = (1+2)~! azlaan
(=1)

(x+1)?

M) = (1)) (gt 1)-3(1) = T D(2)

@) = (=1(=2)(x+1)7°(1) = @t 1)

) = (D3 + 1)) = SR

fllz)=-Lz+1)7%(1) =

—1)(=2)(=3) - - (=2561)
(z + 1)2562

f(2561)<x) _ (_1)(_2)(_3) ce (—2561)(1’ 4 1)—2562(_1) _ (

v
v o

ANARYSS
£ (0) = —(2561!)
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LUUENUWA 3.4

o

. AuneyRussuAuaesuarsuiuaN aeiaidusia i

1.1 f(z) = 25 + 623 + 22 + 3 1.5 f(z) = 11
T+
1.2 flz) =2+ 2" — 2 1
1.6 flz)=
1.3 fla) = VTt VT A
1
1.4 f(z) = (z — 1)z +1) 17 @) =5

W n e N aseyiusand n aasiaridusie

21 f(x)=a™" _ 2 :L
24 fla) ==

22 f(z) =z 25 f(z) = xiz

2.3 f(2) —i 2.6 flz) = 1_1%

- ANNIINTARBUNVBNIATUNUN s = 34212 —t+4 WA s Lo uauRANmT LAy

+ AU U7 AYUNANNITANINLT LAZANNNLINTIULE 1 31N

A f(x):% AU f(2018) (1)
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32

v
s o (- >4

3.5  AYNUSUDININTULALT AR

sluﬁq%ﬁ@zﬂ@mﬁqﬂf]@mwﬁuﬁ’mmﬁm’ﬁutm%ﬁﬁﬁqimaﬁm’fu@fm F(z) = e W e PR
ANAYFRRtLaes FEnRertuNndueed £ SWeiduaan INuesINTNG WA fl(z) = (na
QLU (N1 = 0, fne = 1 UAE ¢ =z

NATUIRYAUSIRY f(z) = e azls

v fla+h)—fla)  etth—e?
f(w)_hanO h A h
o e"”(eh—l)_m. eh—l_w,
= T e

xT

A a o e
WaNaNIINIINARNIAN AT ¢y =

xr
i co et —1
9171 3.3 nelaaeiaridu y —
X
Y
e’ —1
y =
3 X
2
X
-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5
J 1 ex - 1 o o Z//
e Ind %) 0 A9 azid1ng 1 1A muald £/(0) = 1 A9l f/(z) = e
i
ag1lpnn
i T _ o
dx

el v P2 d
NOBJGUN 3.5.1 19 u = u(z) azlAd e =0l ()

unwgaw. W f(z) = e* uda fou(z) = e"@ uaz f/(z) = e nanggnidazlsdn

(f o w)'(x) = f'(u(x)) - ' (z)

d
- U({E) f— ’U,({E) . /
e =e u' ()

NORHUN 3.5.2 1Wa>0upza #1601 o = e azlaan

d
—a” = a"Ina

dx
a o = 7
unwgaw. Inenguum 3.5.1 azlaan

d d d
—a® = —¢e*e — e .~ aing = e Yna = a®/na
dx dx dx



3.5. AYWUSIANINATUAITIIAT

= v 7 d
NORHUN 3.5.3 1 a > 0 uaz a # 1 uaz u = u(z) azlaan %a“(m) = a"@na -/ (z)

unwgaw. W f(z) = a” WA f o u(z) = a"@ waz f'(z) = a®na Inanggnidazlsdn

(f o w)'(z) = f'(u(x)) - u'(z)
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(e —eT)(e" —eTT) — (e +eTT)(e" +eT7)
(em _ 672)2
_ (621 -9 + 6721) . (621 + 2 + 6721)
(em _ 6—:1:)2
.
o (er — 6—1:)2

faTUNArTEU y = e e = > 0 azli9 Inemgugunileidunniuazladn

dw_ 1 _1

dy_el’_y
191334

d 1

—lnx = —
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322 +1
n(x3 + x)fn2
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A8 azlaan tny = 50n(2® 4+ 1) + 70n(z — 1) + 9n(z? — 4)
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3.y = 24/Te +1
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389 AzlA9 fny = L [46nz + Ln(Tx + 1) — 90n(22° — 5)]

1 1
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7
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de 57 \x 1dxz+2 223-5

1T+ 1 (4 7 542 >

"5\ @5 \& T T2 225
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AIALNN 3.5.11 AIUIDYRUTIDY
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v
o

3891 W y = 27 azlddn tny = 2lnz A9t

d d d
o —(lny) = xaénx + Enxax
1d
el = +nx -1
ydx x
1d
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ydx
d
di y(1 + fnz) = 2%(1 + (nz)

Vmudi( “) = 2"(1 + nzx)
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%(ény) = x_léénx + Knx%x_l
ij—z =zt é +inx - (—27?)
ldy 1—/{nz
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LUUENUWA 3.5

1. aqunayiustaseridusialiil

1.1 y=2a°+¢€" 1.5 y = (0g,(x? + (nx)
1.2 y =277 43007 — 7 1.6 y = (0g,(2" + 3%)
1.3 y = 2177 4 3z _ 3 1.7 y=(1+v2)"
1.4 y=(14+m)**" 1.8 y=(1+¢e)'*

2. asvnayusaeIiaidusia i
24 y=2a" 22 y=(1+¢€")"

3. asvnayiutreIiaidusia i

3.1 y=2%n?*(3x + 1)
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3.6 @qwuﬁmmﬂ"\mﬁuwﬂnmum

v

= o & 6o = aa o co A « c - -
nsAnsayiussesferidunsinauilfie 6 Weridune lad talad uwnwaus Taunuaus

-2 -2 QI ¥ o ¢ o = Yy = 1 Qal/
wiuaus wazlauauans Fusuanieridulel tnaendamgugun 2.3.10 azlamguiunsiellil

NOBJGUN 3.6.1 19 u = u(z) azlHd

d . d . /
1. -Sina = cosz 2. %smu(x) = cosu(z) - u'(z)

¥

unwgad. tnatenaeseyiusuazienansolpsinuuiindae 10

sin(x + h) — sinz

—sSinz = lim
dx h—0 h
sinxcosh + cosxsinh — sinx
= |im
h—0 h
. 1 —cos sinh
= —SInNz - lim ———— + COSx lim
h—0 h h—0

o ] ¥ = v
TA8IAN8g1N 2.3.11 98 2 LAV UN 2.3.10 @31@@’1

d | .
d—smx = —sinz -0+ cosx - 1 = cosx
€T

W f(z) = sinz ud9 f o u(e) = sinu(z) Waz f/(z) = cosz tmenggnldazladn

(fou)(z) = f(u(x)) - u(x)

%Sinu(aﬁ) = cosu(z) - u'(z)

v
v o

AQUUNGEALN 3.6.1 1A []

Tnanguiun 3.6.1 azamnsnigadeniusaesiaridussianmuis ldasuynleidu uas
peeldansed u(z) e ldnggnidluwinuesneniu

Ly v v
NORJuUN 3.6.2 19 u = u(x) azlid

1. %COSx = —sinz 6. %COSu(x) = —sinu(z) - v'(x)

2. itanx = sec’x 7. itanu(a:) = sec?u(z) - v/ ()
dx dx

3. isecw = secztanz 8. isecu(yc) = secu(x)tanu(z) - u'(z)
dx dx

4, iCot:c = —csc’r 9. iCotu(:z:) = —csc?u(z) - v/ (z)
dx dx

5. icsox = —csczcotr 10. ic:SCu(:c) = —cscu(x)cotu(z) - u'(z)

dx dx
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UNNFAY. 1. AN SIn (5 - a:) = COSx kA COS (E — :L‘) = SNz “’Wi@'ﬂ

iCOSx = isin (E - 9:) = COS <Z - a:) -(=1) = —sinx

dx dx 2 2
2. azlman
d d ( sinz cosz(sinz)’ — sinz(cosx)’
—tanz =
dx ~ dz \ cosz cos?z
cosz(cosx) — sinz(—sinx)
a cos2z
_ cos’z + sin’z
N cos2x
1 2
= = sec’x
Ccos?zy
3. azlmdn
iseox _d (cosz) ™ = —1(cosz) ? (cosz)’
dx dx
— —1(cosz)? (—sinz)
B 1 sinz
~ cosx COSI
= secatanx
¥ o v a o = o = ¥
AR 4-5 Lﬁ%LL‘LI‘LIﬁﬂ‘M@ AT 1R 6-10 wq@u“l,umu@ummﬂquwgw 3.6.1 %8 2 D

AIE9 3.6.3 mmwﬁuﬁmmﬁqn‘ﬁuﬁi@iﬂﬁ
1. f(x) = sin(Vx)
A8V f/(w) = cos(vx) - (V) = cos(v/x) -

2. f(x) = sin2zcosbx
A8y azlaan
f'(xz) = (sin2z)(cosbz) + (sin2z)’(cosbz)
= (sin2z)(—5sinbz) + (2c0s2x)(cosbz)

= —5sin2zsinbz + 2c0s2xCcOoSHx

3. f(z) =tan({nz) + ¢n(tanz)
281 azlaan

f'(x) = sec?(nx) - (fnz) + ﬁ - (tanz)’
1

= secg(énx) - L sec’z
tanx
sec?({nzx) 8602
T tanx
sec’(¢nz) cosz 1

+ 2
x sinx COS x

sec’(/nx)
= + secxCsCx
x
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AR 3.6.4 AsnayRusse iUl

1. @ (e%°°" 4 sec’z)

dx
3891 aleqn
d secx 2 secx / /
- (e%°°" 4 sec®z) = e%°°" - (secz)' + 2(secz) - (secx)
xr

= ¢%°“" . secxtanx + 2(secz) - (secxtanz)
= e**%“secztanz + 2sec’rtanz

d
2. —cot?(a?
d$co (%)

aa o Y
38911 a¥lAan

%oot%?) — 2(cot(z?)) - (cot(a?)Y
= 2(cot(x?)) - (—csc(z?)cot(z?)) - (z?)
= 2(cot(2?)) - (—csc(x?)cot(x?)) - 2
= —4xcot?(z?)csc(x?)

d 1
" & osotm -1
3891 azlsin
d 1
dr Josotr =1z

1
= —5(030% —1)

csc’r —1)72

[SIY)

- (csc?x — 1)

N

1
— _5(0302;(: —1)72-2(cscx) - (cscx)

nlw

1
- _5(0302:): —1)72 - 2(cscx) - (—cscacotr)

csc?zcotr

- 3
2

(csc?z — 1)
AL 3.6.5 AWMNBUNUTVBINIATU y = sinzsin®2zsin’3a
3891 azlAan tny = in(sinz) + 2¢n(sin2x) + 3¢n(sin3x)

1
, -2C082x + 3 - — - 3c083x
sin2x sin3zx

d 1
—(/ny) = —— - COS 2.
dx( ) sinx T

1d
_d_y — cotz + 4cot2z + 9cot3z
y

T

dy

= y(cotz + 4cot2z 4 9cot3x)
xr

= sinzsin®2zsin’3x(cotr + 4cot2z + 9cot3z)
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AR 3.6.6 AasnayRusIasiaridusialu
1. y = (sinx)®

89 azladn ny = zn(sing) A9

d d , , d
—(fny) = xaén(smx) + én(smx)d—x

dx x
1d 1
Y .~ cosz + fn(sinz) - 1
ydx sinx
1d ,
Q% = zcotz + n(sinz)
% = y(xzcotz + n(sinz))

= (sinz)®(zcotx + In(sinx))
2. y = (tanx)°os”

891 azlddn ny = coszn(tanz) A9

i(£ny) = COSxdifn(tanI) + En(tanx)dicom
X

dx x

1dy 1 9 .
——= =C0Sr - —— - SecC ¢n(tanx) - (—sin
y dx * tanz v+ {nftanz) - ( 7)
1d 1 .
% _ cosy - —— - sec®r — sinzfn(tanz)
ydx tanz
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——= = cotzsecz — sinz{n(tanx)
ydx
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e y(cotrsecz — sinzdn(tanx))
1y

= (tanz)“***(cotrsecx — sinz¢n(tanx))
AR 3.6.7 avnannadudndadulae y = zcos(ra?) N9a (1, —1)
as o o
A8V L1AIAN

dy
dx

x - (cos(mz?)) + cos(ra?) - (z)’

x - (—sin(w2?) - (r2?)) + cos(wx?) - (1)
=2 - (—sin(r2?) - (27z) 4 cos(mz?)
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azlapanduradududavingy

dy
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v o

o o dl A =
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NORJGUN 3.6.8 19 u = u(x) azlAd
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1. —arcsine = —— 3. —arcsinu(z) = ——————=u'(7)
d 1— a2 da 1= [u(z)]?
d 1 d 1 :
- - - 4. —arccosu(r) = ————=u'(x
2. —-arccosz Vg a7 (z) = i) (z)

o=\ . 1 d 6o o/
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1
dy  cosr Vi—sintz J/1-¢?
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ANUY —arcsine =
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J d . 6 o/ o/

2. Wy = cosz {8 « € [0, 7] 4" d—y = —sinz Inemnudunieidunniuaz s
Xz

%: —slinx :_\/1_10705%2_\/11_7%
v Larcoosy = ————
dx V1—a2
3. W f(x) = arcsinz WAY f o u(z) = arcsinu(z) kay f/(z) = ﬁ Tm&ng@n%@ﬂé’
(f ow)'(x) = f(ulx)) - u'(x)
d%arcsinu(x) = m ()

4 v 1 | %
4. W f(z) = arccosz WAQ f o u(z) = arccosu(z) WA f'(z) = — = Imﬂﬂggﬂﬂisﬁﬂﬂm

vV1i—=x

(f ou)(z) = f'(u(x)) - u'(x)
%arCCOSu(Q:) = —m /()

ad v v
NOBHUN 3.6.9 1 u = u(z) axlaan

1. iarctanac = 3. iarotanu(x) = ;u'(:v)
dx 1+ 22 dx 1+ [u(z))?

2. iaI'CCOt’L‘ = — L 4 iarccotu(m) = —;u’(x)
dx 1+ 22 " dx 1+ [u(x))?
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unwga. Wuuuuinin (gadluinuesfeaiunguiun 3.6.9) []

NOBIUN 3.6.10 W u = u(z) axlaan

1 iarcseoa: I S 3 iaroseou(x) = ! u'(z)
de |z[va? =1 dz Ju(e)[y/[u()]? =1

2 iarccsox - 4. iarocsou(x) =— ! u'(z)
dz |z[va? =1 dr u(a) v/ [u()]? =1
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uwwgﬂﬁ. 1. Wy =secz Waze [0, %) U (5,7 d_y = secztanz
T

= 2 a 6o s ¥
netd z € [0, 7) axlidn y = seca > 0 uaz tana > 0 Inenguduniaridunnduacla
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= v = 6o o v
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dy — secxtanz  secx (—vsec?r —1) —y\/y? —1
L . 1 . ¥
annsis 2 naclagllddn — = — sy
dy fyl\/y? -1
d arcsec L
R r = ———
dx lz|v2? — 1
4 ¥ 1 ! ¥
3. I f(z) = arcseca WAD f o u(z) = arcsecu(z) UaY f'(r) = ——— Inanggnidasls
/(=) fou(x) (z) Waz f'(z) ENCES 09
(f ou)'(z) = f'(u(x)) - v/ (x)
d : 1
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in 2 uaz 4 Wgaudlwinuesneaiude 1 uaz 3 AuaAL []
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1 d (arcsinzarccosz)
e T T
dx

3891 azlaqn

d , , d d ,
— (arcsinzarccosz) = (arcsmx)d—(arCCOSx) + (arccosx)—(arcsinz)
T

dx o
, 1
= arcsinx (—ﬁ) -+ arccosx - - -
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__arccosz — arcsinr
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d
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3. di (varccscz)

T
A8vi azlaan
d 1 1 d
— (V/arccscz) = = (arcsecz) 2 —(arcsecz)
dx 2 dx
1 1
B 2\/arosecac l2|v/2? — 1

2|x|\/ — 1)arcsecz

arctanx + 1
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dx
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AR 3.6.12 AsueyRusaasiaidusialii
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A89vi azlaan
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1 (227
! (2x) + 2(arcsinz) !
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2z 2arcsinz

= +
V1—at V1 —22

2. f(x) = ¢n(arcsec(e))
28%1 azladn

1
() = ———— - (arcsec(e”))’
f(z) arcsec(e®) ( (e )
B 1
~ arcsec(e®) |@x|,/ (e7)?
1
— . .e
arcsec(e®) ee ezx—l

1
arcsec(e®) - ve?*r — 1
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8911 azlen

f'(z) = x(arctan(énz))’ + (z)'arctan(énz)

1
=z —— - (nx) + 1 -arctan(¢n
U e M (fna)
L + arctan({nx)
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1+46n2x x
g + arctan(/nz)
arctanx
4. f(x) = ——
/(@) v arctanz?

aa o v
38911 a¥lAan

(varctanz?)(arctanz)’ — (arctanx)(varctanz?)’
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~ (Varctana?) - 5 — (arctan)3 (arctanz?)~: (arctanz?)’
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arctanx?
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B arctanz?
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AIBENG 3.6.13 AUIBUNUFURIAINTY ¢ = g2osie
aa o v . v 2
3891 azlaan Iny = arcsinzinx ANUL

%(zny) = arcsinx%énx + Enx%arcsinx

1dy , 1

—— =arcsinz - — + Inx -

ydx x 1— 22
ldy arcsinz n nx

yder — x V1= g2

dy arcsinx . nx
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_ jarcsing (arcsinx N nx )
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AREN 3.6.14 AvANT B EUANTAI&WTAY y = (n(arctanz) N1qm = = 1

38911 11lasann

dy 1

—~ =_—— . (arctanz)

dx  arctanz ( 7)
! 1
~arctanz 1+ a2

1
(1 + a?)arctanz

azlapnt U dududa@ NGy
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wULE A 3.6
1. aqunayiusresridusialiil
1.1 f(z) = cotrsec?r 1.6 f(x) = 2%¢°@cot(ze®)
, sin(2e”)
1.2 f(zx) = sin2z + xcosz 1.7 = "7 4 elane
1.3 f(z) = e"tane” 1.8 f(z) = ze®” + sin’x + sinz?cos(e”)
1.4 f(z) = ecot 1.9 f(z) = sin(secy/z)
1.5 f(z) = Ve ** + cosx 1.10 f(z) = € 4 sin’x
2. AasnayusrasRaidusialill
2.1 f(x) = a0 2.3 f(z)=(1+z)"
2.2 f(z) = (tanz)®® 2.4 f(x) = (Inx)*

3. AasnayusIasRaidusialill

31 y= \/(x2 —1)5(1 — 2z — 23)" 33 y = < cosz(z? — secx)! )3

tan®zcosnx (z + cosz)3(x + 1)5

34y i (nz?(sinx)®
3.2 y = (1+ /x)'%sec’(cosz)tan’z VTN a2

, d
4. Iﬁy = SinuCosu LAY u = %% AN d_y
i

5. avinaNNAUANEIAAUTIAY y = e"cos(we®) N19m (0, —1)
6. AIUAPNTN y = 2c0Sz + 3sinz AAAARANANNIT ¢ +y = 0

7. asnnayiusaeaiaidusia il



o o 6o = aa
3.6. @ywuﬁwmﬂ\mwmfnmm

7.1 f(z) = arcsin(z? + 1)

7.2 f(z) = v/x — arccosz?

7.3 f(x) = x*arcsin(e® + x)
T

7.4 f(x)=arctan (x—+1)

8. asvnanutIeIfaidusia i

8.1 f(l‘) — xarctanx

8.2 f(z) = (arcsinx)®

125

7.5 f(x) = arccscix
7.6 f(z) = cos(arctanz)sin2z
7.7 f(z) = arccot3zarctandx

arcsin(e”)
7.8 = -
f<x> 2z + arccosx

8.3 f(x) = (arccosx)arcsin

8.4 f(x> — (\/E)QFCCOS:L‘

=

9. amANNTUIBUAUANTadUTAY y = 2t lam & =1

10. AIMNANN3VBNAUANAAAUIAY y = n(e*t! + arccosz) N19A 2 = 0

1—=x

1. MU f(z) = (—)amsm AU f7(0)

1+z

12, a4Wgaun

d 1
12.1 —arcsecr = ————
dx |z[vz? —1
12.2 d arccsc !
2 — rT=——"F
dx lz|va? —1
12.3 d arccsc !
3 — rT=———"F—
dx |z|Vx? — 1
d
12.4 —arcsecu(r) =
dz Ju(z)|
d
12.5 —arccscu(r) = —
dz |u(x)]

d
12.6 —arccscu(zr) = —
dz ju()]



R
9

= (K
126 UNA 3. BUNLSYBNAIITI

32

3.7  aunustasNsndulnailsans

Q

Tuadancunnsmeyiusaesieidulugl y = f(2) WazFanAeiduans i
;. o o Qs L4 .. . 1 v Y dgj =2 o 6 o dl 1
HWenFudawag (explicit function) Wi luindailazAnwinisayiusaaalaridunas ugy

F(z,y)=c

dl 1 o o a o dldgl o = o dal
We ¢ WRATAAY ey z WAl asy way v Wusaulsnawdy » Gunwefduluy i
31 Wandulaed3ans (implicit function) ayiusreslsridudneneiiGond aywusuag
WandulmailSana (differentiation of implicit function) uazynayusAInaantaidung
anld Assaatingsia iy

LY 1 dy
AIARAEN 3.7.1 WU —
dx

1. 23+ =y
asa o P73
38911 a¥lAan

d, o 4 d
oo (@ +y7) = ——(zy)
dy _ dy
327 +3y°—= =1 1
x° + 3y I xdery
dy
3y — )= =y — 32°
(3y” — )~ x
dy_y—?m2
dr 3y —x
2. ¥+ yfr+a2ty=>5
A8y azlaan
d 5, 9 2y d
d d
3:52—1—(y2-1+x-2y£>+(x2£+y~(2x)>:0
d
(2J:y+x2)£:—3x2—y2—2xy
dy 3z2 + y* + 2y
dr 2xy + a2
3. xe¥ +ye® =1
A8 azlaan
d d
2 (reY N — (1
@ er gy = L)
d dx d dy
(oY Y2 4 —(e® e2d
xd:r(e)+€dx+ydx(e)+edx 0
d d
xey—y+ey~1+yew+6x—y:0
dx dx

dy yet +e¥

dx xey + ev
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o d
AMABAEN 3.7.2 U 4y
dx

1. Vzy +y=12%
3891 Ayl
d d .
—A/ T = —\X
TV +y dx( Y)

1
5@y + y)‘éé(l‘y +y) = xQZ—y +y- (2x>

1 dy
— 4y -1+1) =222y +y —|—4m Vay +y
e (o) ! v
d
xd—y+y+1_2xm + dey/y Ty

dy
(v = 202V ¥5) 2L = Aoy yayF g -y — 1

dy dzyry+y—y—1
de = —222/ry+y

2. sin(zy) = xcosy

aa o P
38911 a¥laan

%Sin(xy) = %(xCOSy)
cos(x )i( y) = xiCOS +cosy - 1

cos(zy) <:pj—i + y) = —xsinyg—z + cosy

. d
(zcos(xzy) + zsiny) d_y = cosy — ycos(zy)
i

dy  cosy — ycos(zy)
dr — wcos(zy) + xsiny

3. arctan(z +y) = zlny
8% azladn

d d
%arctan(x +y) = o — (zlny)

1 d d
- ¢ — 2Lty 4ty - 1
1+(x+y)2dx(x+y> z——tny + fny

1 dy ldy
1+—=) = ‘n
a:2+y2+2xy+1( +dm) - yd Ty

d d
y (1 + %) =z(2® +y* + 2zy + 1)% +y(2® +y* + 22y + 1)ny

d
—xy® — 22%y — x)d—i =y(2® + 5y + 22y + 1)iny —y

dy _y(a® +y* + 22y + lny —y
de — y—ad —ay? — 222y —x

(y — 2°




o 6

dl
128 UNN 3. BUNUTIANAIIT

q

1
=

AIEN 3.7.3 AsnaNmMBAUdNNadunNan 22 + 4% =25 190 (3,4)

38911 azlaqn

d, 5 o d
@(x +y)—%(25)
2x+2y@20
dx
dy _ =
de vy

ANTUInRdudutanqn (3,4) Wiy —2 4

Q

y=-3(x—3)+4

AaaeNg 3.7.4 asnAnuduaasduduiadulay arctan(zy) + 2y = ay + % N9 (1,1)

aa o P
38911 axlaan

d%(arotan(my)quy) d%<\/_+ )
T )+ gy = (e )

S (A A S S (A
1+ (ey)2 \Cde ) T TV T 2 mg \Tae 7Y

1
o

AN TUaasdUdNEanan (1,1) Inaunuat = = 1 uaz y = 1 1uAe

1 dy dy 1 (dy
— | —=+1 —+1=-(-—=+1
1+1(dx+>+d1:+ 2(dx+)
dy

=1
dx

v
[

o ¥ o o v ¥ dgj | o
AatUANTUI R AU N AR UTAYEWINAY —1
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AARENG 3.7.5 NMUUA LY ysinz = ze? AU ¢
A8y azlaan
(ysinz)" = (xe?)’
ycosx + y'sinz = ze¥y’ + €Y
(ycosx + y'sinz) = (xe¥y + e¥)
(y'cosx — ysinz) + (y"'sinz + y'cosx) = ¥y’ + zeVy'y’ + xey” + ¥y

(sinz — ze¥)y” = 2e¥%y + ze¥y'y’ + ysinz — 2y/cosx
y 2eYy +xely'y’ +ysinz — 2y'cosz

sinz — xeY
= (- %4
LULHnim 3.7
dy
1. AU ==
dx
1.1 422 + 9y* = 36 1.5 Vasing +/y =0
1.2 Y2 —22=1 1.6 o+ y+Vy+V/r=1
1.3 ycosx + xy = y? 1.7 (2293 + 23y?)? = 2y —ya® + 3
1.4 227 — 4oy +y* — bz + 3y =10 1.8 €™ + cos(xy) = ztany
2. A9U1 ¢
2.1 arctany = xy 2.3 ysecxr = y + cotx

3. MUUAM y = 2¥ 29un ¢

1
=

4. AN PAUANTAAUTAS yo? + 292 = 22y DA (1, 1)

=

5. AANNIAUANTALEUIAY 2lny + 9 = 52 — 2y + cosmz NaA (2,1)
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130 Unn 3. @ywu @\777\7?7777,4
afgﬂ
v

TuuniFusiudaadnsnisilaauulacieds uardnsnislaauulasneuils 1e9n1s
IAAaUNTa9IRY andlmenauunAn lldsiaidunilsdauls udaEen

@) - f(a)

r—a T — Qa

o dl dl 6 o/ dl 1 [ 6 dl Y aa ZJ/ 1 2
el IS TGN NG T AT AW G TNk A KTl i f N30 a MBUNRTUDN f nam a mamuummim

q

Lmﬂoﬁﬂé’qmﬂmmﬁmmLz%’um”uﬁm AulAY y = f(z) N9n 2 = a AR f/(a) AENIANEINOY

1 4 o

ﬁmmﬂfmmu VUE L1 ﬂ{]ﬂ’?‘i“i_l’)ﬂ NaNITALY LL@“’ﬂ{]ﬂ’ﬁ‘Wﬁ LL@”@Q@WﬂMIMﬂW?NWiﬂI‘ﬂﬁW

o

ca A o

’ﬂ‘l,é‘l/\luﬁ‘ﬂ’ﬂ\‘iw\‘iﬂ ‘LA‘V]GIJ‘LI"ﬁﬂ‘LAN’mEI\WJUﬂ’E] ﬂ{]@ﬂieﬁ‘ﬂﬂ@’]’ﬂqqq

(fog)(z)= f(9(x))-g(x)

dx dy
slumfrm@uwuﬁm@w\hﬂmummuﬂ@ mquwguwﬁﬁﬂmummuwﬂ@’]ﬂfgqq d d =
y dx

mﬂuuumm@uwuﬁ@umuwmﬂmﬁ 1 10 2 uaz 3 LOusu 3 Lﬁ‘ﬂﬂ‘)q‘ﬂuwuﬁ’ﬂuﬂ‘]_lﬂ\ﬁ Tneinng
m@uwuﬁmmﬁmﬁﬁu@umu n ‘mimmﬂ@uwuﬁmmﬁqnmu@umuw n—1 @ﬂﬂuuﬂﬂwﬂ@uwuﬁ

mﬂﬁﬁmwmmmm V‘\Tﬁﬂmm@mim W\mfﬁum‘ﬁﬂmm LL@vﬁaﬂﬁquﬁﬂmum‘Eﬂmmr;mmu
m‘vrmmu’LfamamﬂuwuﬁmmW@ﬂmuimﬂﬂ?mamﬂmﬂ WY F(z,y) = ¢ et ¢ udn

A9 ez o Wufusdase waz y usaulsiituiy « Tneandanganldlunisvieniug
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3.7. aynWusreviaiTulagLFene

LUUEARAUNT 3

1. Wy = f(2) aamananisamaniadasuuilasiedeans y Wauiy «
1.1 f(x) = z|z] VWD [—3, 1]

1.2 f(z)=+v222 =1 uwiN [1, 5]

2. asnayusIasRaidusialilil

2.1 f(z) =z 59 f($):x—2i—3

3. asnannadududadulAsmesiaidu y = f(2) 199 2z = a

3.4 f(z) =1+ 22 ca=—1

3.2 f(z)=vzr+1 ;a=3

4. avpg1ageudiaridusiellineyius ldnae « = 0 visald
4.1 f(x) = 4.2 f(x)=

5. W f(z) = |z + 1| — |z — 1| + |z — 3| aam1 f/(2)

6. aviinayRisIasAaidusie

_ ; 11
6.1 f(z) = Va +23/x 64 fla) = == +3
6.2 f(z) = (af — 1)(2 -z — 2?) 65 f(x) = 9”22 i

x—1 (@ -1 (2 + )
6.3 f(r) = 5= 6.6 y= 211

7. 87 £, g, h waz k duisridunmanyius b6 aauansdn

[fghk]'(x) = [f'ghk + fg'hk + fgh'k + fghk](x)

8. asvnayutueIiaidusia il

A F(z) = (2 % —2)° _ 1
8.1 F(z)=(2"+3 2) 8.4 g(ﬂ*m
8.2 F(z) = Va3 +2x+1 8.5 g(x):(x—l—l)%(af—i—l)‘1
x VE+1

8.3 f(ﬂ?)zm t Vi—1

1 ol 2ain 1 o
rsin, ez #0 resing ez #0

0 158z =0 0 158z =0
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

. A9MAaNN1378 U udNE a4 UlAY (bullet-nose) y =

dt

> 3 ' dy
Iﬁy:w(3+u>,u:\/7—3x,x:1+t2Lﬁ‘ﬂw’(2):2@\‘l‘1/1’]—yﬁtzl

v o SAEVD) s _
”L‘my_dg(l_\/@, 3412108 f(3) =2
y

A
WP — Nt =1
dt

Lg(—=1) =4, f'(3)=—-2, ¢(-1) = —1

W F(z) = F(3f(4f (z))) le £(0) = 0 WAz f/(0) = 2 AU F'(0)

W F = faf(uf(x)) fo F(1) =2, (2) = 3, f/(1) = 4, /(2) = 5 uaZ £/(3) = 6

QU F'(1)

W f(z) = ¢ aameyiusreaieridunndues f Inaldngugunderidunniu e

o d
ANUUA I — e = ¢®
dx

i n e N asunayiusaed n vesieridusialli

1
1422

15.1 f(z)

aeunayusIasiaidusia i

16.1 y = 2%

asnayusIasiaidusialii

171 y=+/a° +e*

17.2 y = (2 + )Un?*(4z + 1)/ (z + D)1
o x3v/bx — 6
17,3 y = {222
(222 — 1)°

aeunayusIasiaidusia i

18.1 f(x) = sinz® + cos(1 — z?)
1

18.2 f(x)

B v/sec2z + tanz?
18.3 f(z) = 25"tan(cosz)

aenayRusaaaiaidusialiil

19.1 f(x) = at8"®

z+1
15.2 f(a:):z_1

16.2 y = (Inz)”*

18.4 f(x) = e sin(tan’z?)
18.5 f(x) = e*(cosz + sinz)

18.6 f(x) = x?[cos({nz) + sin({nz)]

19.2 f(z) = (tanz)°°s”

WMNBYAUTIBINIATY y = coszcos?2zcos?3zcosdr

asnayiustasiaridusiel
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21.1 f(z) = Varccsca? 21.3 f(x) = arctan (g) + arccot (%)
21.2 f(x) = arcsecy/x 21.4 f(x) = arctan(¢n(tanx))

22. asinaynusteeridusial/

22.1 gy = yareoo 22.2 y = (arccosz)™™
d
23, A 2
dx
23.1 {nxy + arctanz?y = sec?zy 23.3 cos?zy = sinxzy?
23.2 13 +y3 =1 23.4 ety | sin(cscay) = cot(/ny)

1
=

24. AANNIEUANAAAUTAY ya? + 3292 = 4oy N0 (1,1)

25. AANNNEUANTAAUIAS evinz + 27 = 233 + sin(rz) Nan (1,3)
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LANHITR9DY

A3 Anellean, a3t Wusndn wazainguan lnsan. (2548). WARARE o. NTANNY;
AunWNainaen sl Inengds.

James Stewart. (2012). Calculus Early Transcendentals. Seventh Edition. Canada.
Nelson Education Ltd.



a o a
LLNUU%‘ﬁqﬁ‘ﬂ']ﬁ‘ﬂ’QUﬂ‘iﬁiquWﬂ 4
MaLianIlszanun

1. 19Uz UANLTEILAW
2. ANGATIA

v dl v
3. ANUATAA LAY
4. NNFFNNTIN

o

5. ARTIANNNG

=

6. UANINIAaLAA

[

noUssRIATaNgANTTH

1. anwnsldrdseyiuilizanniiniiriua i dashammnza
2. mAgaTauazin i uA T geansnanls

3. #1N1InnTnuazuanesAsznausing o) laatnnsuiou

4. Mdamaduins lunnsuitToymana duing b

5. ldnanaallanalunisnanmaguuuliniuualagnsias
ABUAENANTTNNNTLTLUNITRAU
1. 9892U
11 ARdeuLLLUITENg Usznaudeaidnnsaling

1.2 d@an19dunafiin LazliuAazALLAAIAINAALIIY
1.3 Soaeuuuuaiise Tneldideidunguuazuniaweuingl

2. NANFFUNNTIFAUNTHDY
2.1 usseneaglingldaanisaauilszna
2.2 WHiFauAnHUaMIAINgANNSARY MIIAD 6191 NANSINNLRAN Lazdaaaulal]

2.3 afdmussnguannvindenlfsunauNie
dan1sisaunsaay

1. gANTABY (384 "Nz nseIauiug’
dl a a dl [ o/ o,
2. @egidnnseilnd (34 "nsuszensirase g
o A o dl dl v
3. MlaAe A197 LaNANINNE LB
4. LANNALATY Geogebra

5. LWANWNALATIE Wolfram alpha



NIFIANALALUTLLHUNS
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2. AANARINNIIN LU ENTATZUINTUUATNIHA NN LA TUNA LML

w

- dszifiunnsafitlsenangu udatiunnazuuualulutiunnazu
. FI99ANIYINNNITINU LN ATLUWAS TN NHAII
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UNN 4

Q

d d
n15UszenAUaIRYNUL

Tuumiiaznanatenisieyins lldseensfldlususng - Aa nsdszunmAn@adu nis
1 1 ° o v o & o & 2 o v va Y v =X
$19N37 NIMAGIGARAR BRIIANANS uazuaninuriaeliana azvin g Faulsidnlang
dszTaminasayiusuazwiudantinglunislsyensfluiiessiv

4.1  nsudszanuAtgaLdy

UNRLN 4.1.1 TUA W y = f(z) uieidunmayius i uae Az iludaunnlasuulas

194 7 LAY ANEIBYWUS (differential) 189 = WHUUNUAE do MHNLDN Az TUAS Az = do
AMTIRYNUEUD y WIUUNURDY dy Iviualag

dy = f'(z)dz  viT8  df = f'(z)dx
Aaatng 4.1.2 MUUATY  f(z) =22+ 22 A9 dy Wa z =1 uas Az = 0.1
A8y azlaan f/(x) = 22 + 2 avtiu
dy = f'(x)dz = (2 + 2)dx
o o v 2
\Wa9aTN WA = = 1 UAE do = Az = 0.1 AU
dy = (2-142)(0.1) =04
AR 4.1.3 AT IS e lF UM TN 4.1.1
1. d(sinx)
891 d(sinz) = (sinz)'dz = (cosz)dx

2. d(arctanz)
1

e

Q891 d(arctanz) = (arctanz)'dx

3. d(xe”)
A8V d(ze”) = (ze®) dx = (ve® + €”)da

137
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NOBJUN 4.1.4 11U u = f(z) waz v = g(z) AiFUIMNaYRUS 67 = uaz ¢ luan
ANFD LAY 7 1TUATUIURTINEY LAY

1. dc=0
2. d(cu) = cdu
3. dlutwv)=dutdv

4. d(uv) = udv + vdu

6. d<%>:w Wa v £0

=
]
)
N
)
o
—9
e
IS
I
—
—~
&
ES)
ge
<
Il
K
—~
&
2
Re
S
oF
S
oW
IS
I
%
&
Q
=
ES)
ge
oW
S
Il
Q\
&
Q
&

@)
&
I
S
<
~
QL
I
Q
Q\
QL
=
I
@)
=
D
SN—
QL
=
I
@)
QL
I~

1 5-6 luwLUANG []
AIBEN 4.1.5 mmﬁqﬁqméﬁuﬁffi@iﬂf:
1. d(z* + " + Inx)
89 azladn
d(2* + €” + Inz) = xd(2?) + d(e”) + d(Inz)dx
= (2% dx + (%) dx + (Inx)'dw

1
= 2xdx + e*dx + —dx
T

1
= (2x+em+—) dx
x
2. d(xsinz)
89 d(zsinz) = zd(sinz) + (sinz)dz = z(sinz)'dz + (sinz)dz = (zcosz + sinz)dx

3. d(cos’r)

Q891 d(cos?z) = 2(cosz)d(cosz) = 2cosz(cosz) dr = —2coszsinzdzs

4. d (63)

aa o P
38911 axlaan

d<£>:ed:z:—xde :eda:—xe dx: (1_x)dac

(er)Q €2w ev
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Muua i y = f(z) Wuiidunmeyius 6 = = o uaz Ay Aadounilasuulasaas y
UBAUIAY y = f(z) uaz dy Padaunilasunlasany y undudndanudulsa y = f(z) Nqm
P(a, f(a)) A9y

dl =Y ] a v
2109 4.1 WWIAANITUTTHNUATLAL

aunadudniadulag y = f(x) 19m P(q, f(a)) PB

y=[fa)(x—a)+ fla)

mmuml‘m L(z) = f'(a)(z — a) + f(a) az38n L mﬁanmu@amumm f (linear function of

£) 190 = = a \feRanannnam £ uaz L azifiuinaviisaasiian « = 1 fenlndiResiu i
Ax fenlnd 7 Al inlilaan

fla+ Az) ~ L(a + Ax)
esann
L(a+ Ax) = f'(a)(a+ Az —a) + f(a) = f(a) + f'(a)Ax
LAz
Ay =Af = fla+Az) = f(a) = (f(a) + f'(a)Az) — f(z) = f'(a) Az = df
e Af ~ df agllenn
fla+ Az) =~ f(a) + f'(a)Ax

Azizandn NMgUszNALEEY (linear approximation) 184 f 14A a
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140
ALY 4.1.6 A9 N7 N LA AU T2 NN ATRY /16.001
— AuuA i @ = 16 LAY Az = 0.001 A1n

BN W f(2) = vz aglaan f(z) = 2\1/5
fla+ Az) = f(a)+ f'(a)Ax
azlaan
V16.001 = f(16 + 0.001) ~ f(16) + f'(16) - 0.001
= V16 + ﬁ -0.001
=4+ é £0.001
— 4.000125

AADENG 4.1.7 A9 M N9 N AT AN TE NN AR /7,998
ANUUA Y @ = 8 LAY Az = —0.002 AN

2891 f(z) = \3/5@319%7 f(x) = P
T3
fla+ Az) =~ f(a) + f'(a)Ax

azlmqn
V7.998 = f(8 — 0.002) =~ f(8) + f(8) - (—0.002)
1
= V8- ~-0.002
3(8)3
=3 - ! 0.002
= 50
= 2.999667

ALY 4.1.8 A9 1 TN17U7 N AT AW T NN AR tan50°

A8V W f(2) = tanz a9 f(2) = sec?s AUl a = 45° = © uay Az = 5° =

AN
fla+Az) = f(a) + ['(a)Ax

azlFqn

T T T T T
tanb0° = (— —)% (_> ’<_>._
Mat36)=\3) 1) 5
—tan” +sec?” . =
4 4 36

T

—1+2. 5

+ 36

T

— 14 =

T8

= 1.174533

™

36
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TUN12ANUIUANARIALAARULAARINNNTTA NULA 13T

£

1. w WUFNIUNRAaIN129m

2. |du) uArARIALARDU (error) TUN12TAUDY u

du

3, HUAIARIALARBUANNNE (relative error) 1 u # 0 LAY

u

u

x 100 WUSDEALTAMNARIALARDUANANG (percent of relative error)

AIALY 4.1.9 LHATAMUIBIQNLNATANNUTNENT 25 lEURWNAT WUINTAANARIALARD Y
puaz AU 0.04 wWAKNAT A9l AN @IaYALSUIEHUATARIA PRI UTINATYL WIBNTIIUN
. u o e 4 S e . 3
ANAAIALARBUANTNS uazAtaanaawuR e fausaegFumst

8YI WV unudFunmsrasgnundn ey 2 WiBANENIAULRINUNAT
azlAa1 do = +0.04 LEURNAT WAZ @ = 25 WAz V = 28 azl@an V/(z) = 322

|dV| ~ |V'(a)dz|
|dV| ~ |V'(25)(40.04)| = [3(25)%(£0.04)| = 75

AILLANAAIALAABUTIBNLENRIAATWYINGL 75 gnuIAREURLNAS
ANARIALARDUANANE VAL

= — = 0.0048

av| 75 3
V| 25 625

ANAAIALARDUANNNS AR
dv - -
77| X 100 = 0.0048 x 100 = 0.48 1l aFlaeds
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= >4
WUl nUm 4.1
1. AgATsayRutse iy

1.1 d(tanz) 1.3 d(e*sinz)

1.2 d(zcotz) 1.4 d(arctan’®z)

2. W flx)=322+1 A Ay, dy Waz [Ay — dy| \We z = 1 uaz Az = —0.01

3. asinANEsayiusse lURA UTUAT o waz Az Invuall

3.1 f(z) =222 +1 ;a=10ag Az =0.1
3.2 flx)=vVr+1 ;a =3 UaY Az = 0.02
3.3 f(x)=(z+ 1)y ;a=4uag Az =-0.2
r+1
3.4 = ;a =3 WAL Az =0.03
/(@) T+ 2 ¢ ’

4. /9 N9 TN AT AL TN AN TR

4.1 1/81.03 4.3 /127 4.5 sin(0.03)
4.2 V/15.89 4.4 (33)5 4.6 (8.1)5 + (8.1)3

5. 19 huginsanszuanTuntisliiny dasniami@auuensaudslnani@uun 0.25 wuRmNmg

Y o o A v a o a ddl Y o
fndnsaRnIauenls 75 URAKNAT UATENEY 150 IEURLNAT A9MNLTNNATTaNAN IHN1s
1R8IN191T N ATEILE TS

6. 1ummmmummiﬂmm@ﬂmmmﬂuummq 16 ‘WJ WUQ’WQ@ﬂ@WﬂLﬂ@ﬂuiNLﬂu 0.01

LLQ LIRS mmm‘wummmLﬂ@@uiﬂiumumﬂm LLZM@\TWWVW‘]@W@Lﬁ@ﬂu@NW‘l’lﬁLL@w
ﬂ’]ﬂ@’]@Lﬂ@‘ﬂ%ﬂﬂLﬂ%ﬁ‘ﬂﬂ@Z‘ﬂﬂ\iwu%u
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1 )
42  AFALA

Tuadatiaznaa DA gATNTI NN DA G94A TR AN gATRIRaTTY T ldn1snsadet
AMNAYAUS IALNITULAANUNIENNEIIATIE waztiuuNnaenIsauius b9 lunnsud
tToymrngegasigandnwululanassls

UNULN 4.2.1 Wy = f(2) Wuisidunugag 7 udraznanadn

1. f uWeanguLAN (increasing function) Uga9 7 fisaiie
o o ¥ v
BN 21 WAE 20 W T 01 21 < 29 WA f(21) < f(22)
o o . . 1 [~ dl
2. f iuWenduan (decreasing function) Lw04 I fisiaLile
o o % v
AMNUNTU x1 LAY 29 1% I 0121 < 29 LA f(ill'l) > f(l'g)

AaFUNA 4.2.2 01 f DuNaAduNN (Weriduan) urdas 7 uaz J uaa f iuieridui
(W TUam) UL 7 U J

ALY 4.2.3 AUAANIT f(z) = 22 TUASATULNNLUTEN (0, 00)

aa o v al dl P20

289N W 21, 25 € (0, 00) ANNFAIN 21 < 75 WAIAIN 21 > 0 UAZ 25 > 0 Az lAIN
x% < I1Xo LS T1To < x%

WWAB 22 < 22 AU f(2) < f(zy) agdlann £ ifluderiduinuugog (0, o)

nraaadeuieitulin uaran tne Henu lunnelsidusiagaenuaz a1 Ae auLm sNg
v o o 1 Y o = 1 da/ 1 1a a dgj
nnNng e lfeyiusindae unisnsaasulifmauunsellil urarlingasludai

NauHun 4.2.4 W 7 ifluileridupiaiiasngod [o, b WaTMayRLS IBLWEN (0, b) azlAan
1. 87 f(x) > 09N = € (a,b) uaa f HIWRIATURNUWT [0, 0]
% v 6o |
2. 01 f'(x) < 0NN = € (a,b) a9 f TuANATUaRUWTN [a, 0]

3. 01 f'(x) = 0NN = € (a,b) A f IOUAINTUAIAILUTIN [a, D]

6 o/

AR 4.2.5 asudaanni liiaddusaldn iuiesidung waziduieriduan

1. flz) =2 —22+3

89 Wavann £ fluieidiuiuie f/(2) =20 —2 > 0duAn 2 > 1
patild £ LA ATINN LW (1, 00)
\Wagann £ iduierduamie f/(z) =22 — 2 < 0 uAR 2 < 1

[

patiid £ A ATuaALNTN (—oo, 1)

b
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2. flz) =a* — 4a® + 42® 4 2
89 Wasann £ dudsiduinude f/(z) = 423—1222482 > 0ud dz(z—1)(2—2) > 0
WuAa 2 € (0,1) U (2, 00) Agtild £ iluierifuifinuugas (0,1) U (2, 00)

A

Weagann £ iduierduamie f/(z) = 423 — 1222 + 82 < 0 UA2 da(z — 1)(z — 2) < 0

WUAR 2 € (—o0,0) U (1,2) A £ iluieriduanuugag (—oo, 0) U (1,2)

T

WuAer NNzl una i Tan
2+ 1

% ] 1 dl o v
AIRENN 4.2.6 AIUNTINNT LN f(z) =

28911 NA300
() = (22 +1)(1) — 2(22) _ 1 — 22 _ (1—2z)(1+x)
(I‘Q + 1)2 (12 + 1)2 (132 + 1)2

v
[

Wagann £ duieifuinie £/(z) > 0 9uAe (1 — 2)(1+2) > 0azlddn 2 € (=1,1) Ay
£ duierduinuntas (-1, 1) uay £ iduisiduanidia f/(z) < 0 19u4AR (1 —2)(1+2) <0
azlAan 2 € (o0, 1) U (1, 00) Al £ duderiduanuugag (—oo, 1) U (1, 00)

AAa8iNg 4.2.7 a9 o DN f(2) = en(e® + o) WwArfuANLUaIuILas
2891 Wangaun

fa)=—"— >0

e*+a

HedaIn ¢ > 09Nz € RAzlAdn e +a > 090z € R A3l a > 0
a 4 o v 1 1
unilenu 4.2.8 W £ : D — R ifluilariduuas S C D uay ¢ € S udaaznaned

1. f(c) Lﬂuﬁh'gﬂ’qm (maximum value) ﬂ?ﬂﬁi’l@ﬂ@ﬂﬁugitﬁ (absolute maximum value)
U S fislile f(c) > f(z) NNz €S

2. f(c) \lumA1singm (minimum value) ¥i3aAPNFAANLTL (absolute minimum value)
Ul S fislawla f(c) < f(z) NNz e S

3. f(c) HuAgAdn (extreme value) U S fislaiile f(c) iluAgeanvizarIrngaaes f
U S

1
2 +1

AIBENG 4.2.9 AUAANT  f(z) = HANQIEAANY TSI (—o0, 50)

389 1H89aN £(0) = 1 uaz 2® + 1> 190 7| = € R R0

f(x):$2+1§1:f(0) Nz eR

v
[

31 £(0) = 1 WluAgegaduysniaeg f Uugag (—oo, 0o)
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> 1 1 = o ) 1 dl o ¥ dl o
AIBENN 4.2.10 AWUVAGATATBINITTU f(2) = 22 + 1 vudasnnuualagldnsaninnivue

T

1. [0,2]
Y
4
X
3-2-10 1 2 3
ANGIGAYINAL 5 LATANFNGALYINAL 1
2. [~1,2]
Y
b'e
3-2-10 1 2 3
ANGNAAYINAL 5 LATANFNGAWNTL 1
3. [-2,2]

(@28

/
Iy
~—

w

N

X
-3-2-10 1 2 3

ANGIAAYINAL 5 LATANFNGALYINAL 1

4. [1,00)

(@3

Iy
I~

w

No

[y

X
-3-2-10 1 2 3

=

ABNgAWINL 2 TlHANgega

5. (—o0, 1]

at

/
s

(%)

N

X
-3-2-10 1 2 3

AregAWinGL 1 lailiFngean

k1) Q

6. (—00,00)

(@3

/
Iy
T~

w

No

X
-3-2-10 1 2 3

=

ABNgAWINAL 1 TdHANg9gA
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a v o ¥ 1 1
LNULN 4.2.11 f:D—R duwendulas S C D uag c € S Laaznaniin

1. f(c) HUANGNEAANNNS (relative maximum value) U1 S fsale 1l 5 > 0
fle)> f(x) NN JzeSN(c—0d,c+0)

[

2. fle) Lflummamﬂuw
f(c)

g (relative minimum value) U S ﬂ[ﬂfrJLN@ $6>0 SIN
flx) NN JreSn(c—0dc+4)

IN

3. fle) Lﬂudﬁqmﬁﬂﬁuﬁwﬁ (relative extreme value) 111 S NFaLEA
f(e) Tupgeanduinsizaaigadnintaes f uu S
dl o/ 1 dl a 1 L!) o/ [ -3 1
7N 4.2 fretanTMiinaAgegaLaz I gARNANT LWL [a, )]
Y

FIRENT 4.2.12 AWAAITANTTY f(2) = 22 — 22 HAPNGAGNANTT & = 1

A ReN c=1uwazd=1 | }
W 2 € (0,2) aziiiudn (z — 1)2 > 0 1uAa (2 — 1)2 — 1 > —1 A9UU

fl@)y=a*-2r=(z—-10*-1>-1=f(1) NN°ze (0,2

o

AU F(1) = —1 Lﬂummmmwwﬁmm f
AN LUIAA 1A LLW?M’]MV]WU’)’WWV]LT]@ AN GI8A 7D 57 4n Foad il dudurares duld
AUALFULNY X ViRaAs Nty o sexnldusnelUsnsmnaanduar sy

NauHun 4.2.13 W £ iluiaridusaiioauudod [q, b] Was ¢ € [a, b LAY
8 f HANGATAANTNSTAN ¢ UAY  f/(¢) =0 WFa f'(c) ladAn
unieny 4.2.14 19 £ idudeidumeiiasuudo (o, b] uae c € (o, b] udaazEen

6

¢ 41qA3nge (critical point) 109MaTEUW £ fislalle f/(c) =0 w3 f/(c) lailpn
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L d 1 a 6 o/ 1 -dg-/
AIREN 4.2.15 muwmﬂqm@w‘\hﬂmumiﬂu

1. flz)=a%—122+7
A8 azladn fi(x) =322 — 12 =322 —4) =3z - 2)(z +2) =0
Wiz = —2,2 {luaningpves f

2. flx)=vx—-1
3891 azlsin
3(x—1)3

\Ha9a1n 1 e Dom(f) uaz f/(1) lafiAn #atiu « = 1 dluqeangmaes f

A8 azlidn fl(2) = ze + e* = e"(z 4+ 1) =0
Wiz = —1 {uqedngmaed f

Tnanquiun 4.2.13 agllddnisazmAgaanduinseondennanigmidudusuusm

1
o A ¢ ©

AninaaIngANIATAgaLdnqaillirgeanduinsvzaiigadning vnlalas 2 35 Aanis

q

o 6o

naaaulnauiusauALNL uay NaaseulnaeyRuEsuALAB

NOHHUN 4.2.16 NsnadaulntayRusauALNI (First derivative test)
W iludsridunmeniusliuues S uaz ¢ € S Wuqpdngaues £ wad 86 > 0 i

1.0 f'(2) > 0NNz € (c—3,¢c) NS WAL f/(z) < 0NNz € (c,c+6) NS AT
flo) upgegadurimgaes f

2. 91 f(z) < 0NNz € (¢ —8,¢) NS UAT f'(z) > 0NN = € (c,c+ ) NS kAN
fle) duAsngadunmsans f

917 4.3 ANgegaLaTFngAdNTInsIaIN1aaaL A LSS UALINGS
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A1 NANTNLATEINNALRY £ Tasunu + Wa f(z) > 0 uay — e f/(z) < 0 Luidu
AU azladn () Hurngeqaduinsilaannnaes

+ —

() Wluppgaduing iagannaas

Cc

1 1
o = o o o

dl 1 v :// = Yo a ZJ/ 1 1 Yo '8
’]Lﬂﬁ"ﬂ\?ﬂfimqﬂiﬁ\lﬁ’ﬂﬂﬂ@@ﬂ%\‘i 2 NI zﬁ;ﬂmwmﬂqmuuiﬂmmﬂumm@‘mmuwmﬁum

0

AaAAENINT

% 1 1 = o o o s o 1 dgj
AARENN 4.2.17 'Wmngmmzmwmmmﬁmwmiﬂu

1. f(z) = 32% + 423 — 1222
':;ﬁm WANTUN f'(z) = 1223 + 1222 — 24 = 12x(:z: +x—2)= 1295(1: +2)(z—1)=0
muu r=-2,0,1 Lﬂmmﬂqmm £ WaNTnULATRIMNNE ”meu

- + -+

Azl f(—2) = =32 uay f(1) = —5 WuAPgaduRnsaay f

waz £(0) = 0 HluAgegadumsues f
2. flx) =223 — 922 + 120 -5

A8YIN WA f(2) = 622 — 18z + 12 = 6(2” =3z +2) =6(z —2)(x —1) =0

o

A9t 2 = 1,2 {lUqpangReed £ WA1TWLATENNNNY f/ tRAAH

+ — -

—1 lupfngadurimgaes f uaz f(1) = 0 dupgeanduingyes f

2
NS
—
hO)
)
)
-
~—~
N}
S~—
I
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NOHHUN 4.2.18 NsnAFaLlnEaYNUSAUALADY (Second derivative test)

T £ iR Funu e uius laUWTEad (a,b) WAz ¢ € (a,b) e f/(c) = 0 uaz f7(c) MAla
v

A"

1. () <0 waq f(c) HuAgeandurimgaes f

2. f"(¢) >0 wAy f(c) dlupsgadunmsaes f
L% 1 1 = o/ o & o 1 dg/
F2R8NY 4.2.19 mmmzﬁqmmmmwmmmﬂmmumiﬂu

Cfle)=2"=-3zx+1
ﬁﬁﬁﬂﬁ A170UN f( )—3x2—3—3(:c2—1)—3(x—1)(x+1):0

[ 3

Wz = —1,1 {Juqeangmaed f #8980 f7(z) = 6z azlidn

f'"(-1)=-6<0 war f"(1)=6>0

v
v o

W (1) = -1 Juasgaduimsaes £ uaz f(—1) = 2 1uengegaduringues f

(2) =a(z —1)4

2891 NN

™
-

fl(z) = (z —1)* +do(zx — 1)°
=(@z-1°(z—-1)+42)=(z—1)*(5z—1) =0

v
v o

1 ~ '
PNUL = g,l Lﬂ%"ﬂﬂ')ﬂﬁ]lﬂ"ﬂ@\‘i f L‘ﬁ’ﬂ\‘]‘ﬂ’]ﬂ

f"(x)

4 — 1) +4(x — 1)° + 122(z — 1)
8(z —1)° + 12z(z — 1)

azlaqn

1 64
ff(1H)y=0 uax f” (5) =5 < 0

v o 1 256
AU f [ = Hupngegadurivngans f
5 3125

e
—

() =
91 WAT0un f(z )—xe”’+e$—e$(x+1) =0
9l o = —1 1luqedngnaed £ Hesan 7 (z) = ze® + 2¢" azlAan

)

(1) =e'>0

A9t f(1) = —e ! iupsgaduinsues f



-

150 Uil 4. nsUssgnsiyae s

% 1 1 = o [ o 1 db
AR 4.2.20 ANANGATAZNTSIRIRrT s 1Y
1. f(z) =322 —z2 +1
891 Azudn Dom(f) = [0, c0) WATEUN

Fa) = 62— 2VE = SVET 1) =0

v
o o Y o

ALl 2 = 0, 1 HluqeangAeed f WA1TWLATENUNNY f/ TRAAH

— -

Azl £(1) = 3 WluAnengaduinsaes f
2. flw) = (a® = 1)
8911 Aziud) Dom(f) = R WanToun

212

T3 -D@ ot 1)

{Heean f/(0) = 0 waz f(1) A1 duAe = = 0,1 {uqadngnaes f

¥
o a

a dl v
NANTUILATRINNNE [ 1@ AN

381 W13
f'(z) = 2%e* + 2xe” = xe*(z +2) =0

At 2 = —2,0 HuqeannATed £ 11Wedaln

f"(x) = 2%e* + 2we” + 2e” + 2ze” = z?e” + 4xe” + 26"

f"(=2)==2e2<0 war [f"(0)=2>0

v
v o

AU £(0) = 0 WA GARNANTUDY £ UAT f(—2) = 4e2 lUANGIRARNANT DY |
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%umumsmﬁhqm%m
W iwiardusieies [, b UWAZYNBYNUS IALIUTN (a, b) mﬁmm%ié’ﬁqﬁ
1. MN9AINYH ¢ 189 f
2. WA f(c) yann f(a) uaz f(b)
3. WReuifeu luduneud 2 T
. ﬁ’m’mﬁ@ﬂ AziuANg98n89 f LU [a, b]
. ﬁ'ﬁﬁ@ﬂ‘ﬁzﬁm %Lﬂuﬁﬁmmm f U [a, b]

1 1 = o |
21289 4.2.21 AWANGATAUBIAATU f(2) = 2 — 122 + 5 LWL [~3, 3]

3“ N NN f/ () = 322 — 12 = 3(2% — 4) = 3(z + 2)(z — 2) = 0

vt s = 2,2 uqedngmaes f uay

f(=3)=(=3)*—12(=3)+5=14

f(=2) = (-2 —12(-2) + 5 =21
f(2) = (2 —12(2) +5 = —11
f(3)=(3)*—12(3) +5= —4

v
v o

WU f(2) = —11 Juergaaes £ waz f(2) = 21 HuAgegae f

L

FAREN 4.2.22 ANANGATATDITNATY f(2) = sinz + cosz LWEAN [0, 27]

o

2891 W 2 € [0, 2] Wan9N

f'(z) = cosz — sinz =0

tanz =1
o T bw =
SUU = 1 Lﬂw-gmﬂqmm f ez

f(0) =sin0+ cos0 =1
F(5) =0 () s 5) - 2
((5) -0 (5) () -

f(2m) = sin(2m) 4+ cos(2m) =

AU f (5—7T> = —v2 1 luAAgA1e f Uas f (%) = v2 1lupngagnaas f
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TeyuAgagauazAGNgAUaINanTy

nstneyins Il lunisuATanedilymifaadunismangegauaz Arsngn Tnavialii
Jnazanaesilyymasnaalugtaesiaridu il
y = f(z) wnuianiduaastloynisanann

v

1910719ALFEIUANQRATATEY y e o iuAn 7 uila TaeldnszuaunismAsdiumnaunismi Al
4nTn Aeazuansdanengsalil

ARG 4.2.23 lHATNAIUIUATADIAUIUNNIINAULAWNAL 16 AsuRaguNINTgATas
AU

’Jﬁ‘Vl'] 1 x LLWH@WMQ%@?Q@WHQMW%Q
Lum@’mmmmu@Nm\‘lmmum?QmﬂuimL‘Vl”m‘i_l 16 muummuwmm Wi 16 — z
1 f Lmuﬁﬂﬂmuﬂﬂi@mmﬂﬂﬂﬂuau@i\‘im\‘immuuu @uiﬁqq

f(z) = 2(16 — x) = 162 — 2°

Wa1TUN f'(2) = 16 — 22 = 0 Al o = 8 luamingPues f Fansouesaaang f lasadl

+ —

8

o o A

azlann £(8) = 64 \luAgegndurinsizaiiuagegn
6

IEI’JEEI’N 4 2.24 NiﬂJVl’]?Qﬂ’]’) 800 tHRT mma@mqmmﬂmﬂ@mzwuwum Tne gt
?’]@’WMM‘LA\‘I @QM’WW%VIQJ’]TW@@V]Z\]@N?’J‘L&@

389 W 2 WiuANNde89 LAy y WNUAHENITRI5)

v A 2
11UNL1159

Y

LH@Q@’]HNVLNVH?’JH’]Q 800 LN[?]‘;T muu 'Y + 2:L' = 800 uuﬂ@ y= 800 — 2z
A LLV]H‘NQﬂﬂ]H‘H@\‘IWHV]?ﬂ@LM@EINWHN’W]LTW@@’mﬂ’]?@@N?’J azlgan

A(x) = 2y = 2(800 — 27) = 800z — 27*

WA190U0 A'(2) = 800 — 4 = 0 A9 = = 200 uqpdngmaee A

0
a dl Y o 49/
NaTuATeINNg A lamadl
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200

o o 6

azlAan A(200) = 80000 HluAgegadninsvizaluAgegn

a Qq
v !
o o = v

AunuANINga un1saaNIUINGL 80,000 AN99LUAS

4

Sad A S A =
ARG 4.2.25 AU mumm ‘J?‘]J ZQW]@EINW‘LLN’W]NWLLV] HINNYANUTIY av 1 Tuanuvas
mfmmfmmuﬂ?‘“‘mmmnmammm@ a WA b

3891 W a > 0 uaz b > 0 uazuanslansgl

B

mﬂ@i_l’lﬁx UARAIHNANTBINUN LAY y WNUANNENITRINUN

AB ED .. % a y e
Lu@\‘l’ﬂqﬂ AABC AaeiU AED “’QJL@'J'] —_— = PNUU — =
¢ ¢ AC — EC b b—z

a

Z/:g(b—l")

T A unulsridurasnunaegUdasunudn AFDE azlaan

2(bx — %)

f(b—x):b

Alz) = 2y = 2 -
(x) =y -y

v
v o

a b a
WA A'(z) = %(b —20) =0 Al s =5 uqedngmaes A

= dl Y o dy
NANTUILATAINNNE A’ 1@@&%

N

o o

azlann A (g) \uAgegaduimsviseusngege

q

¥

b a4 o o o a4 o X o Aad A s A =
WA ©x = 5 RS y = 5 AU ’]um‘ﬂ\igﬂ@l,ﬁ@ﬂﬂwu q%NWHWNﬁﬂWZﬁ@VIU??"E@Qiu@’]NW]@ﬂll
JRPy v A o b a
HUAINNY uﬂ?%ﬁmmwrﬂ’]ﬂ Q@ﬂﬂﬂquﬂﬂ a Lay b AR 5 b S 5



1
= -

154 Uni 4. NIrLlszensueseyis

ARG 4.2.26 AW AIUFITBINIENAN AN NN UTUIRTNINTGA LAz a1N130 1999 TN
NANSAN ~ Wiing)

8V W uwnuiARueananay
h WIUAINETD9NTIY
r UWNUSANT89gI1NTE

Yo A

wangl 2 NA AR

a1ngl AABC pdnariu AACD aglaan op = o T =

Xz

x* = h(2r — h) = 2rh — h?

WV unuieidunaslTuinsaasnaie azlaqn

1 1
Vi(h) = gchh = 57r(2rh — h¥)h = =w(2rh? — %)

Wl =

= 1 1 o« ¥ 4 -
WA V' (h) = §7r(47"h —3h?) = §7rh(4r —3h) =00UU h = % Lﬂuamﬂqmm %

a dl Y o daj
NANTEUNATRINNNEY V' 1@@%%

] 4 1 v o o A 1
azldan v (—T) = fluAgegnduinavisaidurgegn

3 k1l Q
v
v o

AITUAIUGITBI NI NAN AN HTHIRTNINTAR uazaMNInUs9q TuNsanan Al » uilog

o 4r
LN ? YU
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3. W F usr ¢ dwiljanyiusaesiaridu £ uaz g panandu azldan F(z) = f(z) uay
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20 — 1

1+ sinz
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sinz
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cos?z

= tanz + secx + C
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1
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Tnefinnuduiia A0 (,y)

1
3:10 —{n|z| +C
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1.1 F(I):5 14F r—1
(x) 2x + 3
1.2 F(z) = (22 + 1" 1.5 F(x) = arctan({nz + sinz)
1.3 F(z) = Va3 +22 -1 1.6 F(z) = sin?(cose?)
2. a93us luandsansaliil
1 /a:4(\/5+ 2) dx 2.7 /cos.a: secz + 3tanz) dx
2.2 /W(m —2)%dx 2.8 /ser (tanz — 2cosz) dx
23/(x+1)3d37 29/ z
' 1+
1 2 — 2 — ot
2.4 1+ =)%dt 2.10 /
/( ;) iz
r+1 1 — cos?z
2.5 dx
V41 211 / cos2z
rz—1 1+ COSJ}
2.6 dx 2.12 /
/:z: +Vx sin’z

3. aanaNnadulATiIuan (~1,2) Inefpuduingm (,y) o

0

4. SPOUINARRUNAYEANITANHLWILNL X 2041980 ¢ 1o o] 1

6t + cost LNMT/AUIN2

1
¥

191

e ¢ = 0 9PRaENaINAAN A 1IN19191 20 AT WAZARBUNA-IAIINIES 10 LHAS/

a = dl dl [ % dyj
AUIMN fwmmmm?m?m@@ummqmqu



192 Uni 5. WU

5.2  NISMUSWUSLALNITILNUAN

NOBHUN 5.2.1 N1FUNLUFNUSIALNIFUNUAT (Integration by substitution)
W u = u(e) duieidunmanyius iduaziisadidudos 1 way £ fludaidunmdjeayiug

15U T uan du(a)
[ [ren®™2] ao = [ o) au

unwgaw. W F fdulfanpiugaes £ 1iume F/(z) = f(2) nanggnldazladn

d du(z)

T F(u(2)) = F'(u(z)) =5

/F’(u)g—z dz = /d%F(u) dx = F(u) + C = /F’(u) du

fewan F(z) = f(2) agulaan

[ [rutan®

] dx:/f(u)du

fating 5.2.2 A Euglidansaanse i
1. [(2z+1)Pdx
389 W u = 22 + 1 Ui du = 2dz a2ld9n
/(Qx—i-l)lodx = /(2x—|—1)10 : % - 2dx = %/uwdu

1 11 1 11
53¢ + 22(a:+ )+

2. [ava?+1dx
38911 W w = 22 + 1 1UA8 du = 2zdz Az lA9
1 1
/wa2+1,dx:/vx2+1~§-2xdx:é/uédu

1 |
=§u%+0=§(x2+1)%+0

eac
3. d
/ew—i—l v

o

81 W w = e + 1 1UAa du = e*dr azlean

z 1 1
/ ¢ dx:/ -exda::/—du
e +1 e+ 1 U

=Mlul+C =" +1)+C
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ARLY 5.2.3 A9ULETWUS laApLmsa lU
1. [sin(1 - 3z)dx

MM W u=1— 3z ﬁuﬁﬂ du = —3dx @51991/’5’1

/Sin(l —3z)dr = /Sin(l — 3x) - LS - (=3dx) = —%/Sinudu

1
= —CO0S C
5 C0su+

1
= gcos(l —3z)+C

1
2.
/ xfnx dr

a

o al/ 1 1
3891 197 w = (nz YuAa du = —dz azlean
a

={nju|+ C
= (n|inz| + C

AAENY 5.2.4 3N 3RUS e aansaliil

N /sm(ﬁnx) "
T

aa o al/ ]_ 1
3891 197w = fnz YUAD du = —dz azlean
X

/de — /Sin(ﬁnx) . ldx: /sinudu
- x

= —cosu+ C
= —cos(/nz) + C

COSx
1+ sin“x
3891 19 « = sinz WUAD du = coszdz azlaan
COSz 1
/‘—le'_/—2 'COSQ?dl'
1+ sin“z 1+ sin“z

1
:/ du
14 u?

= arctanu + C

= arctan(sinz) + C
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AIRLNg 5.2.5 aaFRus ldainan [ 22z — 2dx
ada o 4 al/ N v
890 W u = 2 — 2 4R du = dr ueT & = u + 2 azlAd
/xgx/x —2dx = /(u+ 2)%V/u du
= /(u2 + 2u + 4)u% du
= /ug —|—4u% +4u%du

2 8 8
:—u%+—ug+—u%+c

7 5 3
2 8 8
:?(:c—2)5+g(w—2)%+§(x—2)%—|—C’
ARENg 5.2.6 A9UNLTWUS A mLam / Yz
v +3
81 W w = = + 3 1UAR du = dz WAL = = u — 3 AZ1AAN
x u—3
dxr = du
/\S/x—i-?) / Ju
-3
:/u — du
us3
:/u_g —BU_% du
3 9
3 9
:5(x+3?—§(x+3)§+0

TnainpuesATseyiug (Mouumn 4.1.4) azladn
1. kdv(z) = d[kv(z)] e k& uAAsn
2. d(v(z) +b) = dv(z) e b 1uAAgEa

o

y 1 1 1 d' . <
A1a L dr = . kdx = Ed(kx) = Ed(k‘x + b) 1D k, b lIUANASARTN k £ 0
Tunnauniswus g
/(kx +b)"dx = /(kx +b)" - %d(k:x +b)
1
=z /(ax +0)"d(kx +b)
1

- n+1
= k(n+1)(kx+b) +C

e n # —1 Tnelduuirnluwinuasnaiuazagidamnununselli
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NauJuUN 5.2.7 1 & uaz b 1lwAAen 1oem k £ 0 uay n £ —1 Azl

(kx + )"t 4+ C

k(n+1)
2 / ! dr = 1€n|k:c+b|+C
) kb k

kx+b
3. /ek“bdx— +C

k

kx+b
4 katb g, _ @

/a dx ina +
k b
5. /sm(k:erb) dr = —% +C
in(k b
6. /COS(/{JCL’—Fb)dZ’:%ﬁ-C
7. /seo(k:x +b)tan(ke + b) de = w e
8. /seo2(kx+b) dx = w +C
k b
9. /cso(k::v + b)cot(kz + b) dox = —% +C
t(k b
10. /CSCZ(k$+b) dr = —% +C
" / 1 dp = arcsin(kx + b) Lo
1 — (kx + b)? k
1 arctan(kx + b)
12. =
/1+(1m;+b)2 v k +C
3 / 1 dp — arcsec(kz +b) e
|kx + b|\/(kx + b)2 — 1 k

1.

w
8

|
—_

1
sec?(5 — 2z) dx = —itan(5 —2x)+C

dxr = arctan(x + 1) + C

/
/
3./ ! dxz%én\3x—1|+0
/
/

1+ (x+1)2
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1

ARLNg 5.2.8 A9UNLTWUS A mLam . —
42 +4x + 2

89 azladn
1 1
= —— g
/4x2+4x+2 v /(2x+1)2+1 v
1
= 5arotan(2x +1)+C

n1svnLsiusinee Aunguerndeeniugng,
W' (z)dx = du(x)
U e%dr = (&%) dx = d(e®) WA 2zdr = (z2)'dr = d(z?) \TuAW AsiumAiacing
o |
/:csm(:c )dz dx = /Sln(x ) - 3" 2xdx
1 . 2 2
=3 sin(z?)d(z?)
1 . = 2
=3 sinu du R u=x
1
= —§COSu +C

1
= —icos(xQ) +C

v :// o dl9/o/ = a o 6
T 9ASaEIazaznNITNINLe u IC"IEILﬂuwgﬂuﬁl’]NWQH{]UW‘H@QﬂQﬂWHWHﬁ

ARG 5.2.9 A9ULTWUS AR e msa b

1. / e °°Tsing dx

aa o v
38911 axlaan

2 [
) x(1+4n2x) *

aa o v
38911 a¥laan

/ L - / 1y
r(14+6n2z) "~ ) 14+4n2x o
= /; - (Inzx) dx

1+ /n2y

1
:/—1+€n2$d(€nm)

= arctan({nx) + C
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eac
3. d
/62‘764'1 .

aa o P
38911 a¥laan

/62“—1—1 /621—1—1 dm
/ ()

ctan(e ) +C
ALY 5.2.10 A9UNLTWUS LA AR /S'T/\_/E dx
xr
389 fesan (Vo) = —— azldin
N
/S'%E dr = /sin\/E-Q(\/E)’dx
= 2/sin\/Ed(\/5)
= —2cosvz +C

AAENY 5.2.11 LUTNUSUDINIATRLNWAUF WAL L ALNULALIE
1. /tanx dx = (n|secz| + C 2. /Cotx dx = {n|sinz| + C

unwgad. azladn

/tanxdx:/ Sinw dx
Cosz
1
= — / —— - (cosz) dx
Cosz
1
= —/ d(cosx)
Cosz

= —(n|cosz| + C

= (n|seczx| + C

/CO’[:zcdxz/Cc.)Saj dx
SINT
1 ‘ /
= _ (Slnx) dl‘
SN
—/ ! d(sinx)
~ J cosx

= (n|sinz| + C

A
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COS2x
sin?2x

ARENG 5.2.12 A9ULEWUS lanrimLam / dx

3891 W u = 22 azlAan
e [
1 [ cosu
T2 / sinu du
= %/Sir;u (sinu)'du NaNBILUE = %

= %/[sinu]2 d(sinu)

= %[—sinu]‘1 +C

1
~ 2sin(2z) e

NS ldaniapnesieriduss in ALl iuanaaza Auenansnsa iy
. 1 . . 1
1. sinzcosy = 5 [sin(z + y) + sin(z — y)] 3. COSzCOSYy = 5 [cos(x +y) + cos(z — y)]

. 1. . . L 1
2. cosusiny = g [sin(z +y) — sin(z — y)] 4. sinzsiny = —2 [cos(z + y) — cos(z — y)]
AABEY 5.2.13 ALENus laniamsellil
1. /sinxsin(Z:p) dx
2891 azlaan
. . 1
/sm:csm(2x) dr = / —5[008(233 + ) — cos(2x — z)|dx
1
= —5/003(31;) — cosz dx

111 . .
=—3 [§sm(3x) - smx} +C

= 1sin(3)+13in
RN A

2. [ sin(3z)cos(bz) dx

o

a v
38911 a¥laan

/sin(Sx)cos(E)x) dr = [sin(5z + 3x) — sin(bz — 3z)|dx

sin(8x) — sin(2x) dx

\MIH

1= N = S—

{—lcos(?m) + %COS(Z’E) +C

oo

1 1
= —Ecos(?)x) + Zcos(Zx) +C
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3. /cos(2x)cos(4x) dx
89 azladn

/Cos(2x)cos(4x) dx =

[cos(4x + 2x) + cos(4x — 2x)|dx

—

1
2
/COS (6x) — cos(2z) dx

[Gsm(Gaz) — %sin(Qx) +C

—_ D= [\3|,_.

. 1
= Esm(&r) — lem(%) +C

4. sinx dx

o

o v
38911 a¥laan

/Sin2$ dr = /sinxsinxdx

= / —%[cos(ac + ) — cos(z — z)|dx
= —%/COS(Zx) — ldz
171 .
= —5 |:§S|n(2£€> — iC:| + C
1 . 1
= —Zsm(Q:v) +5r+ C

ARG 5.2.14 A9MLTWUS LR A nL R /Sin:cCOSx dz

[sin(z + z) — sin(z — x)]dx

/ Sinzcosz dr =

sin(2z) dx

|
Akl»—tl\blra\
\L\JI»—t

os(2z) + C

)
(=)
=)
N

/sinxco&rdw = /sinx - (sinx) dx
:/sinmd(sinx)
1
= §Sin2$ + C

o 1 o 1 o -dl v ada a n:ll 1 A o 1 dl Y o ¥
AN FREaAINaIIAIAaLN aan 2 TaH gt il wmdeudy wiilelddn g inyld
o e A aad a o [ :J/ o 10 o o v ada
nanendasiniAAe gULLLRLiW ANsM UERus ldaninanenayinlduanedguay
ArRaUafalgUuuLuAne e iule
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AR89 5.2.15 ALERUS ldanfipLae /sinx[cos(Qx) + cos(3z)] dz
28911 NanTaun
sinz[cos(2z) + cos(3x)] = sinxcos(2x) + sinxcos(3x)
= %[Sin(%} +x) —sin(2z — )] + %[Sin(?):l? +x) — sin(3z — z)]

= l[sin(?)x) — sinz] + %[Sin(llx) — sin(2z)]

2
1. 1 . 1. 1.
= ism(Sx) - 5sinz + §S|n(4m) — §S|n(2a;)

1 1 1 1
/sinx[cos(2x) + cos(3z)] dx = / isin(Bx) — isinx + §sin(4x) — §sin(2x) dx

1 1 1 1
= —goos(Sx) + 5C0sT — gcos(4x) + 1003(29[:) +C

R8N 5.2.16 ALENUS a1 aLam /Sinxsin(2x)sin(3x) dx
891 WanToun
sinzsin(2z)sin(3z) = sinz[sin(2x)sin(3x)]
1
= sinz (—5[008(3:10 + 2x) — cos(3z — 2x)])

1.
= —§Sln:c[COS(5x) — cosz|

1. Iy
= _§s|nxoos(5x) + 5sinzcosy

= —i[sin(Sx +z) —sin(bx — x)] + i[sin(m + ) + sin(x — )]
= —isin(()’x) + isin(élx)] + %sin(Qx)

/sinxsin(?x)sin(?)x) dr = / —isin(Gx) + %sin(élx)] + isin(Qa:) dx

1 1 1
= — —cos(4z) — =cos(2
24008(695) 16(303( ) 8COS( z)+C
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LUUENUWR 5.2

1. aaUIWus ldandaleanisniuua sl ssalil

1.1 /x2\/1—xdx W u=1-2
12/;(135 W w=yz+1
' Va(vz +1)3 a
1 — sinx y
1.3 /—da: W w=ax+cosx
(x + cosz)?
1.4 /gnxﬂdx W w=tnz

2. A FRus AN amsalyil

2.1 /x4(\/5+2) dx 2.13 /$\/3932—|—2d:v
2.2 /E/P(x—z)zdx 2.14 / ! dx
' (322 +1)v/3a? + 2
1 1
2.3 1+ =)2dt 2.15 d
/( + t) /xfnx‘l v
x+1 / e’
2.4 d 2.16 ——dx
Jr+1 Viter
2 sine™®
e*cose ¢
. 1 — cos?z p
' cos2y ¥ 2.18 /sec:r(tanx — 2cosz) dx
3
2.7 /V3x+1d$ 2.19 /sin%cos%dm
(1 — cosx)?
2.9 /(5‘“’2 — 22+ 1) dx 2.21 /costcosG:cda:
422 4+ 6x + 1 cos*x
210 | ———dx 2.22 /
v1-—2x 1+ sinx
/ Ccos?2x
2.11 / 1+vV1+axdx 2.23 / dx
v/sin2x
2.12 2z 13 d 2.24 /csc5tcot5t dt
. —— AT .
V4 — 92
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5.3  UFWUSAINALUR

iuﬁq%’@ﬁ@ﬂﬁumﬁmymmimWumrﬁ’fﬂmwsﬂmﬂqﬁﬁuimfmﬁTﬂmiLLmﬂuﬁﬂ'@ﬁ | WAY
s LT 7 Baenns uuﬂ@Lmemwummmumiﬂmﬂ suiie AT INEeI LLMMLL@@M@

1
a

ﬂ@wummmﬂﬂmmmm@uﬂmLL@ ANMBUUG mummmummmmwmmumamnw
FeN3NgEANI > (sigma) Sl

Zak:a1+a2+a3+--~+an
k=1

4
¥ o

= = nd”
HANUALUDIAUANY

3

1. Zc:cn e ¢ WuANA9FI 2. (a + bg) ZakiZbk

k=1 k=1 k=1

£4
o o A

~ PR
LAYHNALUAINNANATUAN

(2
n

1
.Y k=14243+-+n= nnt1) 4n3189n14 (Gauss' formula)

2
k=1

n(n+1)(2n+1)

2. Zk’2:12+22+32+~-+n2:

s 6
n 2
3_ 13, 93 a3 5 |[n(n+1)
3. K =1+4+243 4. 40’ = {T
k=1

UNUEN 5.3.1 FEUNLIR P = {zg, 21, 23, ..., 7, } TINALLNNAY (partition) 289 [a, b] T96)
T P utledng o, ] aanidu n d29pa

[.To,ﬂfl], [.’L’l,ﬂfg], [$27'I3]7"'7 [xn—laxn]

o =
WUARD [a, b] = [z, x1)U[z1, 22U 29, 23] U .. U[T) 1, 2,) WRa=z¢<z1<22<..<x,=0b

919 5.1 nauLieiW4 [a, b]

| T | X

a==Ty) T1 T2 Tp—1 Tk Tn-1Zy, =b
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unflend 5.3.2 Wy = f(2) duderidusaiosuudon (o, b was P = {zq, 21, 22, ..., z,,} W1
NALLNAY [a, 0] 1950 £k =1,2,3,...,n WAY Azp =z — 2y 00

my WA £ NTRsNAATT [z, 1, 2]

M, iluanaes £ ANnNgaTutag [z, o, z)

uaz ey

3

L(P, f) = mAxy ey UP, )= MAz
k=1

k=1

Qzigen  L(P, f) 3INAaUINANg (lower sum) 489 f LWL [a, b] WNeLAUKaLLeiis P
wazizan U(P, f) INAaUANUU (upper sum) 289 £ LWL [a, b] NauiLNalleiiy P
BNAUAAINALIANANUAZHALINLU AR Uil

919 5.2 NAUANAWNUAY f UL [, b]

Y
= s
vz f(z)
[ ——
X
a=1=Ty T3 T2 T3 Tp—1 Tk Tpn-1T, =Db
L(P7 f) = kaA»’Uk
k=1
=
gﬂ‘w 5.3 NALINUUABN [ UU [a, D]
Y
y = f(z)
/, //
X
a=2xy 1 T2 T3 Tk—1 Tk Tp_1x, =0

UP,f) =Y MyAx,
k=1

il A luwunlladendaens i y = £(z) AUWNW X 199 [a, 5] @31 16097

L(P, f)y<A<U(Pf)
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R84 5.3.3 10 f(z) =22+ 1 LWL [0,1] a9 L(P, f) uaz U(P, f) \la P Aa
113
1. P= -, =,—,1
{07 47 27 47 }

289 avtiiudnAundewiniunndesae 1 uazuansldfansm

Y flz)=2"+1 Y flz)=a*+1
2 DETEEEEE /R CEPEEEREE
1 1
X X
0 1 1 3 1 0 1 1 3 1
4 2 4 4 2 4
annsnazlean
1 1 /1\ 1. /1\ 1./3
L(P f) =~ e (I & (= Iy
e =110+30(3) + 30 (3) + 37 ()
—1 1_|_1_7_|_§_|_25 —E
4 4 64

16

16
UP, f) = if G) + if <%> + ;lf G) + if(l)

1 17+5+25+2 4T
C4\16 4 1 N

2. P=1{0,0.2,05,0.6,08,1}

3891 wanglasangn

Y flz)=2*+1 Y flz) =241
9 doo 9 do
1 1
X X
0 02 0506 08 1 0 02 0506 08 1
annanazlean

L(P, f) = 0.2£(0) + 0.3£(0.2) + 0.1£(0.5) 4 0.2£(0.6) + 0.2f(0.8)
=0.2(1) + 0.3(1.04) + 0.1(1.25) + 0.2(1.36) + 0.2(1.64)
—1.237

U(P, ) = 0.2£(0.2) + 0.3£(0.5) 4+ 0.1£(0.6) 4+ 0.2£(0.8) 4 0.2(1)
= 0.2(1.04) + 0.3(1.25) + 0.1(1.36) + 0.2(1.64) + 0.2(2)
= 1.447
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FIRENN 5.3.4 10 f(z) =22+ 1 LW [0,1] a9 L(P, f) waz U(P, f) lugd n 11a
P funauisiulaeuia [0, 1] eandu n de9win < fu

aa o 1 iJ/ k
A8V W P = {20, 21, 29, ..., 2} OUHALLSAULR4 [0,1] T8 20 = 0, 2, = 1 WA z), = —
n

Wk =0,1,2,...,n WanSlAmag

Y flx)=22+1
27A 7777777777777777777777777777777777 7
1
| 1 X

0 1 2 3 k=1 &k no1 1
v o 1 A
PNUU Az =2 — 21 = — B E=1,2,....n

n

WansouNtaeeienl oy, 2] Wesann £ duderiduiinm [0, 1] azladn

mk:f(a:k1):f(k_1>:(k_1)2+1:%(k—1)2+1

n

2
mk=f<xk>:f(§)=(§> .

3

k=1
[ L]t
_,; n2(k 1) +1]n
1< 1<
== (k—1P+=-) 1
n k=1 nk:l
:%[02+12+22+---+(n—1)2]+%-n
:%_(n—l)(n—1+61)(2(n—1)+1)+1
-1 2n—1
_oneen-y
(n—1)2n—-1)

- 6n? 1
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BN

k=1
~~[1 1
-3 s
n n
k=1
1, 1¢
k=1 k=1
1 1)(2 1 1
_ 1 n(n+ )(n—i—)Jr N
n3 6 n
(n+1)2n+1)

unfleny 5.3.5 Wy = f(2) duieriduselosuudon (o, ] was P = {zg, 21, 22, ..., z,,} U
NAUWLNAY [0, b] 8L k= 1,2,3,...n WAY Az = op — 51 01 2 € [z, 2x] Y70
my S f(ZL'Z) S Mk; LLZ%/Q

3

S*(P.f) = ) flep)Axy

k=1

Fan S*(P, f) AWaUanasaul (Riemann sum) 489 f LWEN [a, b] RUAUHAWLNAY P
AR T T et AT P G N P ool

L(P, f) < S*(P, f) <U(P, f)
AR 5.3.6 W f(z) = 22 + 1 LUT94 [0, 1] uae
P ilunauLifiutiviag [0, 1] {1 n Foawin ) i
N7
ISP ) e Lﬂu@«gm%‘ﬁ'mmwmfﬁqq [Tr—1, 7]
2. im L(P, f), im U(P, f) WaY im S*(P, f)

n—oo n—oo n—o0

% 1 ZJ/ k
A8V W P = {0, 21, 29, ..., 2o} MOURALLSAUD94 [0,1] T08 20 = 0, 2, = 1 WA 2), = —
n

o—

' . 1 4
WOk =0,1,2,..n AU Ay =74 — 751 = — Wa k=1,2,...n
n
X1 T T 2k —1

WANTUNTERe [y, 2] AZIA9N 2f = g = g Az
n

f(xZ)—f(%_l) = (%_1)2+1—L(2k—1)2+1

n 2n 2n 4n?
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v
v o

SO
S*(P, f) = f(z) Ay
k=1
1 1
- —(2k — 1>+ 1| -
S| etk - 121 &
k=1
1 < 1 <
= 4K —4k+1D+ =) 1
e (4k k+ )+n
k=1 k=1
_ L 4§n:k2—4zn:k+ y 1+ 10
4n? n
L k=1 k=1 k=1
[ n(n+1)(2n+1) n(n+1)
- 4. — 4. 1. 1
and | 6 > T
1 [2n(n+1)(2n+1)
=50 | 3 —2n(n+1)+n|+1
~ (n+1)(2n+1) 2n+1+1
N 6n? 4n?
az A9
. o m+1)2n+1) 2n+1
N I R
1 4
= _0+1=-
3 * 3
aNFaeg 5.3.4 azladn
.  [(n=1@2n-1) ]
L BN = | T !
1 4
—_ — 1 _ —
3 * 3
_  [n+D(2n+1) ]
I B :
1,2
33
ANAIRLN 5.3.6 AU im L(P, f), im U(P, f) Wag im S*(P, f) NAniniu tng
n—o0o n—oo n—oo

TUAUHARLNAL P uaznudidnigen P imsnzanaAaiaisanazinianensnazna
nouunsiellil (lufigalluidei)
= v 6o/ 1 dl 1
NOBJUN 5.3.7 Wy = f(z) WWAINTUADIUBUWTN [a, b] WAY P = {q, 71, Ta, ..., T, } MU
HAWLNAY [a,8] 87 im || P]| = 0 Tne
n—oo
1P| = max{|z; — 21| : i = 1,2,3,....,n}

W82 im L(P f), im S*(P,f) war im UP,f)qA1T  uag

n—oo n—oo n—oo

im L(P,f)= 1im S*(P,f)= 1im U(P,f)=A

n—o0 n—o0 n—oo

W A unungeuInadulang y = f(z) fuun X uedas [a,
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untleny 5.3.8 1y = f(z) Wwdearidusailleauudad o, o] uaz P Iukautenis [a, 5 80

im S*(P, f)=1L

n—o0
AzNA1991 f MUSNUS LA (integrable) U o, b] LazFanAain L 91 Usnusannmn
(definite integral) 129 f U [a, b] LAZAEUUNUAE

/abf(x)dx:L

T8N a WAL b INANAAE (lower limit) LAZANAUU (upper limit) AMNAIAL

1

4
+1lde = -
/0$+x3

AA8Ne 5.3.9 NMUUATY  f(2) = o @ WMTUAN 2 € [a, 5] 11 o HUAIAAL AUaR9IN

ANFaLNg 5.3.6 Az laqn

/abf(a:)da: =a(b—a)

A8V W P = {20, 21, 29, ..., 2, } WURAULNAUR [0, 8] 1080 20 = a, 2, = b

k(b—a) «

WAL zp = a + ——— Wa k= 0,1,2, ..., n 4AAIAASFL
n

a =Ty T1 ] x3 Tk—1 Tk Tn—1 b

v

v o b_a/

A Ay = Wak=1,2..n

n
v
o

W 2p € [zp1, 2] azlaan f(xh) = o AeLiY

n

=a(b—a)
agullaan

n—0o0 n—oo

b
/f(x)dx: im S*(P, f) = 1m a(b—a)=a(b—a)
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AINABLN NN AziNdINI M UERusain R AU AN Wesandediaanig
waiun sz anuar Mdng e iueynInaugavinanalnatiusaeuatony dieridun
aulalidanunsnunaansaaseynsnlugilans n anavilinisusiusaniasldlaaoaum

UeNNAINAIN meﬂﬂjmqwmmmﬂ?wuﬁ@mmlfumqmmuwumwmwmu‘im y = f(x)
ﬂ‘]_ILLﬂu X LU [a, b] Imﬂiwmwuw WiHa WU X NL@?@\‘IMN’WH‘U’JT] A mwuﬂm W X &
Lmﬂwmmu

3 Y |
MDY 5.3.10 AU / 4dz Teeldnun AN N
—1

35v1 1 y = 4 wamansnlamail

ORI S
<@
I
=~

X
-1 1 2 3

¥
= [%

o 60 o ¥ dyd 1 1 o dldl nﬂl dld ¥ 1 I
@qﬂgﬂﬂ?WUﬁ@qﬂﬂLﬂlmsil’ﬂuﬁ\lﬂqLV]']ﬂUWHV]@LﬁZ\]ElN@ﬁl ANNAINNENIATY 4 UUIE LUUBLNU

v o

X ANUL
/ 3ddr=4-4=16
-1

3 o
AAREY 5.3.11 AU / (4—2z)dz Taaldnunlsing v
0

¥

3891 Wy = 4 — 27 uanans W lamadl

Y
y=4-—2x \
4

[\)

-1

-2

angUfEiuganineade A winduunaNmaEN I FIuENWinaL 2 wdae 49 4 il
willeunt X wasuRaNRENTIg 181N 1 miae g9 2 widae Tunu X faiu

1 1
/3(4-2@@;:--2-4——-1-2:3
0 2 2
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5 v 1
ALY 5.3.12 A9 / 1z —2|dz TagldWunlsngu
0

A8 Wy = |2 — 2| wanana Lol

Y

| /y=|x—2
AN

4 P4 1
1 1o A

angtiiiusaninandeUiAwinduNuauwasN NN AR FIuEWNTL 2 widy uaz

4 1 1

49 201198 lawn X SN LNWNATNIRENNNRINNNF MWL 3 Mot LAY 3 wilae
WHauNY X AU

5
1 1 13
—dr==-.92.294+-.3.3=_2
/0|x dv =3 T3 2

2 o |
AR89 5.3.13 499N / Vi—22dr Tagldnunldna
0

3891 Wy = v4 — 22 uanana il lamadl

Y

y=vi—a®

1 [ o

anuiiiusaiandeiiAingy 1/4 HuReenanniFal 2 e mtaun X Al

2
1
/ Va4 —a?dr = 17(2)2 =
0
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3 v 1
ARG 5.3.14 AU / 4 -9 = 22de e ldnunléngn

0

38v Wy = 4 — VO — 22 uanana i lamadl

4@------------- y=4—+v9— a2

4 = 1

anglifFRusainaadaiiawiniununvesgUAmaaniud ndaNeng 4 misauazndng

z°) =D

[

1 A 3 del‘l dl dld
3 YUY LUUBLNU X ALRANAEY 1/4 UANNUNINNANNNTA

3 1 9m
/ 4—\/9—1‘2dl’:3-4—17((3)2:12—Z
0

3 Ping WTRALNW X ATl

NOBHUN 5.3.15 MUUATT £ uay g MUTAUS LAUWTN [a, 5] waz & HIUAIAIN 1an

1./Cf(x)dx:0 Lfllfﬂce[a,b]

| /abf(x)dx:—/baf(x)dx

N

3. /abkf(x)dx:k/abf(:zz)dx

. /abf(x)+g(x)dx:/abf(x)dx—l—/abg(x)dx

5. /abf(x)—g(a:)dx—/abf(a:)d:v—/abg(:v)dx

6. /abf(x)dx:/acf(a:)dx+/cbf(x)dx o e [a,b)

7.0 f(z) >0 @ WiUz€la,b]  UA2 abf(x) dz >0

8. 1N f(z) < g(z) @MUz € [a,b]  WAN ab fla)de < / bg(m) dx
9. /abf(a:)dx g/ab]f(x)]dx
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AR 5.3.16 1 m, M .IUA1AAL uae f TWAeAdunmUTRuLs LA Lugag [a, b) Taam
m< f(e) <M NN € a,b]

ALLAAIIN )
m(b—a) < / f(x)de < M(b—a)

2891 Inengeum 5.3.15 18 8 WAZFI9ENN 5.3.9 axlad

/abmdxg/abf(x)dxg/abde

b
m(b—a)dmﬁ/ flx)de < M(b—a)

= ¥ dll Vi
Tnemnuum 5.3.15 42 6 e ¢ € [a, 0] Azl

/acf(x)dw=/abf(x)dw—/cbf(x)dx
138 /be(a:) do = /abf@;) da — /acf(a:) da

dl Y 1 o 14 1 2‘/ v ] dl a
LWﬂiﬁﬂﬁﬂﬂﬂﬂqﬂXﬂﬂiﬁﬂ@ﬁﬂﬂu”VWWW@QHW@%TMﬂﬂ@WﬂWQMNﬁ@ﬂ@ﬂﬂﬂﬂﬂ@QuWUﬁﬂﬂ

Faaeing 5.3.17 W f iuieridufivsiugdundag [0, 5] Tnafi

/f )dz = 3, /f ydz =8 uaz /f

ENIZ
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5 /31f(x) da

35911 lnada 3 Azl

/Slf(x)dx:—/l3f(x)dx:— [[Sf(m)dx—/:f(a;)dx} — 8T =1

6. /Olf(x) dx

389 lneda 5 azls /lf(x) dz = /3f(a:) dzx + /1 fla)de =

A2Be19 5.3.18 I f, g sz s A uuTag [0, 4] nef

/lf(x)dx:& /01< dr =2 ua /f

0
aa o v
38911 a¥laan

/Olf(x)d:c:/O4f(x)dx—/l4f(x)dx
——/40f(x)dx—/l4f(x)dx

= —3-5
— -8

2. /0 2f(z) + 3¢g(x)] dx

aa o % Y
2891 Tneda 1 @31@%’1

/01[2f(x) +3g(x)] dzx = 2/01f(:c)dx+3/olg(x) di

=2(—8) + 3(—2)
= —22

213
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WULUHNA 5.3

1. L(P, f), U(P,f) waz S*(P, f)@an 27 Wugananaisdos

113
, 11
1.2 f(z) =2* — =, x e [—1,1] P = —1,—5,0,5,1
115
1.3 =341, .1 P=<:0-,-,-,1
flx) =2+ z € [0,1] {0828 }
1 1 3
1.4 = —1,2 P=<¢<-1,—1—0,=-,1,-.2
f@)=lel,  zel-12) {1-30515.2)

2. MUUAl f(z) =1 — 22 &5 2 € 0, 1] 1 P iflunaudeiunuiedas [0, 1] wWluw n 4e9
WiNiW A L(P, f), U(P,f) war S*(P, f) waen o dluqananansdos

3. MUUA  f(z) =22 A WTUAT = € [a, b] AUAAYIN

/abf(x)dx: b3;a3

10

5 5
4, ﬁmum‘lﬁ’/ f(z)dz =5, / flx)de =8 uay fl@)dr =15  AINIAITDY
1 3

1

3 10 3
4.1 / f(z)dx 4.3 / f(z)dx 4.5 / f(z)dx
1 5 5
1 10 5
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5 3 5
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4 2 3
5.1 / (2x 4+ 8) dx 5.4 / z + |z|dx 5.7 / 3+ V4 —a2dx
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2 3 3
5.2 |3z — 2| dz 5.5 / V9 — 22 dx 5.8 / 4+V9—a?dr
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3 1 @
5.3 / |z + 1| + |z| dz 5.6 / V2 —z2dx 5.9 / V1-—a22dz
-2 0 0



5.4. NOHJUNVANYALDIUAAAAH 215
5.4  NOHHUNUANYRUDILARARE

Tusiadatiaznanndanquiunudnyazesunandangniiaue lnadoiu wsaniesldsu
BNENALBINO Y LNHNIAINUIARLeuLSTed tsznaudag 2 ngedunae

1. NMOBIUNUNANYAUNNNUIUVBILANANA (First fundamental theorem of calculus)
2. NHIUNUANLALNTB2BIUARARE (Second fundamental theorem of calculus)

iWasannnsigadasldarninansatne avtiuluda ey linanndanisiiga usazii
= ¥ dl Y & KR . = o o
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1
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U7 5.4 Wunlsnawaas £ 1 [o, 2]

% /axf(t)dt
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i X

a x b

NORJUN 5.4.1 NOHJUNUANYALNNUUITRILARARS
W iduieridumaiiasuis (o, b] was ¢ € [a, b] Nuualy

Fu%i/nﬁMt Sl e o)

o

wanazladn Fifludaridunmnayius leuwtod (o, b] ae

F'(z) = %/ f@t)dt = f(x) NNz € [a,b]
Aaft19LT

'ldi/ V1+t2dt =1+ 22
T J1
zi/Kmﬂﬁzm@)
ds J_,
d e

d w
3. % ’ eCOST oy — % (_/e £CosT dx) — _Cosw
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& [ rwde=sw g
18 u = u(z) WuRsriFunmeyius i « warlisudiiludumaaed (o, o

unwgaw. W e (o, 8] wazdmiu = € [o,0] W F(z / £(t) dt Tnanpgnidazladn

[ swa- %wa»

du
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AAAENN 5.4.3 AIUN — tcost dt
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3891 azlaqn
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— tcostdt = (z* 4+ 1)cos(z? +1) - — (2* + 1)
dx [, dz
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% ' o z 1
AReNg 5.4.4 W F(x) :/ -
P €

-dt AW F(1) way F'(1)

1 o
= 0 L11a9an

89 azlddn F(1) =

2

da [~ 1
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d | 1 =
= — dt dt
dx /z 14 et +/0 1+ et ]

d | o o
=— |- dt dt
dx /0 1+ et +/0 14 et ]

1 1
= — 2
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1 2x
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1 n 2 B 1
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NOBIUN 5.4.5 NOHUNUANYALNNFDIVDILARARE
W duieridusiatiasun [o, 0] uar F iutlfanuiugaes £ Uug9q o, b) waa
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AAENY 5.4.6 AIUIANUD / 22+ ldx
0
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1
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1 4
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[3+ +C] 0+0+C) =2
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AARENN 5.4.7 AIUNAIUD
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1. / ef —x+1dx
0

aa o v
38911 axlaan

1 1 1
/e’”—x—i—ldm— et — —?+x
0 2 0
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1 1

x
4
1
:/ 1—2272 + —dx
. T
1 4
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1
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ARLNg 5.4.8 A9LEWuUsaN A amsa U

3
1. / |z — 2| dx
0

3891 azlaqn

3 2 3
/ |x—2|dx:/ |x—2|d:p+/ |r — 2| dx
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:/ —(J;—Z)dx—i-/ r—2dx
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2
FDENY 5.4.9 AUNANTDY
1. / sintcos(3t) dt
0
3891 azlAan
/sintcos(3t)dt: /sin(4t)—sin(2t)dt
0 0

™
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3
2./ < dx
1 I2+1

2891 NaNTa

x 1 1
_ - (2
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1 [ 1

— (2
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1 [ 1 ,
_§/$2+1d(x)
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= [ ——d@?+1
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1
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3
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ﬁ'}ﬂﬁhﬂ 5.4.10 ANUIANUA
0
1. / cost(1 — sint)* dt

™

»

891 WA
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— /(1 — sint)? d(sint)
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=3(1- sint)® + C

’ 1 ’ 117
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1 2

1
arctan 1 1 1
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Inemnugun 5.2.1 nasvEiusinenisunual azlddmauunsiallil
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1
1./ x3+ dx
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3 2
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1 S| 1
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1
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3

5
2. / vV — ldzx
1

8V 1w = 2 — 1 1UAD du = de WAL = = u + 1 azlAdn

u(5)

/15de$:/ (u+1)yudu

u(1)
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aa o ¥ eI/ A 2
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/ ren

t) 2dt

du
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2. /Olf(l—y)dy
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[ r-na=-[ s0-pca
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= — f(u) du
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0
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1.1 F(1) 1.2 F'(1)
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8
1
14 —dt
/1 (Vt+ 1)

1
y
.15/—dy
o /(1+y?)3
3

4
16 / Sin3xcosbz dx

z costz
A7 / S E—— dill'
o 1-+sinz

2 cos3z

—_—dz
o V7 —2sin3z

dt

4—3t

N

.18



5.4. NOHJUNVANYALDIUAAAAH 223
a1l
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1. aaeidu f ARUfaiusiiu F el

1.1 Flz)=1—x 1.3 F(z) = arcsin(/nx + 1
1.2 F(x) = ze® + 5 1.4 F(x) = tan*({nx)

2. A FRUS AN amsalydl

1 /x(\/E+2)2da: 2.3 /(1—\/¥)(1+t)dt
4 2
-1
2.2 /Siﬂx(CSCx+1)dm 2.4 /%dm
¢ +1

3. A FRUS AN amsall

3.1 /(x+1)3dx 3.6 /Sin2§d:t
2 /(2$+ 1)° da 3.7 /cosmostcos?)x dx
2 — g2
N .71:2 3.8 /Sin2a:COSx dz
3.4 fmdx 3.9 [cos3zcosbz dx
1 5
35 [—— dx 3.10 /cotxcsc rdx
f zvr? —1
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4. a9 L(P, f), U(P,f) waz S*(P,f)@an z; 1uganenanesng

113
4.1 — 27 4+ 1, 1 P=140,-,-"°1
f(z) =2z + x € [0,1] {0424 }
1,0

4.2 f(z)=2°  x€[-272] P={-2-1,0,1,2}

5. aadiusaiamiae lFnun 18N

3 2 1
5.1 / (8 —2x)dx 5.4 / ||z| — 1| dx 5.7 / V1—2?— |z|dx
-1 -2 -1
3 b 2
5.2 / |4z — 1| dx 5.5 / |z —a|+ |z —blde 5.8 / 44 V4 —a22de
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5.3/ |+ 1]+ |z —1]dx 5.6 / V25 — x?dx 5.9 / 4—V4—a?dx
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0
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v 1
6.1 F(x):/ arctan(e') dt 6.2 F(x :/ dt
! ) 1o VE+13

7. aaAlSwusanamsallil

0 s
7.1 / (22 + 1) dz 7.6 / 11— sinz| dz
-1 0
1 2
72 / 11— 2| da 7.7 / V4 — z?dx
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4 ™
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1 us
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James Stewart. (2012). Calculus Early Transcendentals. Seventh Edition. Canada.
Nelson Education Ltd.
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nemERusTiuauiuAgnUswus drdfjeyiusaessogniiiusnazmnsinldenn 191
ANRALARIANALATNTULAZINATANLANFANNAY Aaaznan luLnil

6.1  NIsMIUIWUSLAENISULENEIU

4
6o o o/

W = u(z) waz v = o(z) duileidunauiusouls « Tnangnisgmuaesanidaenyiug

d(uv) = udv + vdu azlaan
/udv:uv—/vdu

= as dgjn [ 1 . .
[F8N38N19797 N1SUILEHUE LAaINNFLaNEIY (integration by part)

AR8g 6.1.1 A9 TWussalU /xex dx
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/xexdas:mew—/exdw
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AR89 6.1.2 A9ULETWuUssa T

1. / xCOS2x dx

ada o 1 1 . o ZJ/
3891 19 u = 2 UAY dv = cos2zdz AZ1AIN du = dx WAL v = 5 Sin2z Aty

1 1
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2. /nx dx
aa o v
38911 a¥laan

/fn:c dr = ({nx)x — /xd(énx)
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:xﬁnx—/ldx
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A2AENY 6.1.5 AIULTNUS /mzeﬂﬁ dx
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3891 azlaqn

= 2%e" — Z/x (e*) dx
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AAAENN 6.1.6 AUNLUTNUS /x3sinx d
89 azladn
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— e — — —
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MDY 6.1.7 AIULTNUS /exsim: dx
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38911 axlaan
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= e”sinz — /e”C d(sinx)

= e’sinr — /696 cosx dx
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1 2

5. [ arccotzdr = zrarccotr + §£n(1 +a2°)+C

unwgay. 1. Inedaet1g 6.1.2 48 2
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2 Al +1)+ Bz — 1)

(x —1)(x+1) (x—1)(x+1)
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=

1
Waunu z = —a azls 4 = P a WUz = —bazlA B = —
—a

b—a
Aatiunneiuniiiuag []
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' 1 1 9
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/ ! du—/2 ! —1—1 ! du
(1+2u)(1—w) ) 3 14+2u 3 1-u

1 1
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UNWgaw. 1. Wan9nu
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LUUENUA 6.3
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AaagiNg 6.4.2 AaNUIWUE /a:3(x —1)3dx

aa o v P2 ]. 1 nl/
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Y% ' o o \3/ 1 + J xr
AIBENY 6.4.4 WU TNUS /T\/_ dx
T

A8YI W u = /1T + vz azlaan od = 1+ Yz duRe ¢z = ud — 1478 /2 = (u8 — 1)% UAY
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[

AU dr = 12u2(u? — 1)3du azlaan

/@dx:/ﬁ.uu?(ﬁ_l)gdu

= /12u3(u3 —1)du

= /12u6 —12u% du

12
= —u —3ut+C

7

12 4
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L 1 o 6 1
AIREY 6.4.5 AIUNLTWUS / dt
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89 W u = (14 )2 azlaan u? = 1+ ¢f Wupa ef = u? — 1 LAz
1 1
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1
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= d
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= d
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1
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1 1
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6.5 USNUSUDININTURATLNTLNA

Tuihdatiaznanaiedonisnaiusaesileridussinalaly 3 gluuufe
sin"zcos"r  WAY  tan™asec"r  WAY  cot™wcsc'x

e m uaz n uauanAnuaniaduel (a1aaenelidianuauasnazuaza uauLEN)

= .
gUuuun 1. sin"zcos"x
nsvdinusglunuiianaldiananend sin?e + cos?r = 1 WAEN1TAANIAIRDIANEIN])

1 , 1
cos?z = 5(1 + cos27) sin*z = 5(1 — cos2r)

o/ 1

UASIRNIAFINAUNTAtUALLT FeazLafIAIsIaging

AR89 6.5.1 A9uLTWussaliil

1, /COSQZEdJZ

aa o PV
38911 axlaan

1 1 .
/1 + cos2z dx = 59: + ZSIan +C

DN | —

/ cos’x dr =

2. sinx dx

o

a v
38911 a¥laan

/sin%dm = /sin%-sinx,dm

=— /(1 — cos®z) - (cosx)'dx
= /C082x — 1d(cosz)

1
= gcos3:p —cosx + C

3. sinx dx

o

N P
38911 axlaan

1 —cos2z’
/sin“xdx:/(sinQa:)de:/(%) dx

1

=1 / 1 — 2c0s2x + cos?2z dx:
1
4

1
/ 1 — 2cos2x + 5(1 + cosdxr) dx

1
— 3 / 3 — 4cos2x + cosdx dx

3 1. 1 .
i —sindx +
813 48”’121’4— 32Slﬂ x+C
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AARENN 6.5.2 A9UNLTWUS /cos5x dx
3891 azlain
/cos% dr = /cos4a:-c03x,d:r
= /(1 — sin*z)? - (sinz)'dx
= / 1 — 2sin’z + sin*z d(sinz)

. 2 . 1 .
— sinz — gsm% + gsm% +C

A28 6.5.3 A9UNFNUS /cos% de
38911 a¥lAan
/cosﬁx dx = /(003295)3 dx

/ (1 + COSZx)3
- 2 du

1 2 3
= 3 1 4+ 3cos2z + 3c0s“2x + c0s°2x dx

1 1+ cos4
=3 / 1+ 3cos2zx + 3 (%) + cos?2xcos2z dx

B 1 / 2 + 6C0S2x + 3 + 3cosdx
8

1
5 dx + S /00322x0032x dx

= 15 | 5+ 6cos2z + 3cosdxr dr + % /(1 — sin*2z)(sin2z)’ da
= %x + %sin% + %sinzlx + 1_16 1 — sin?2z d(sin2z)
= %x + %sian + %sinzlx + 1—163in2a: — %sin?’% +C
FDENN 6.5.4 AUNLTHUS /COSQ:cSin?’:c dx
89 azladn
/cos%sin?’x dx = /cosza:sin% - sinzdx
= — / cos®z(1 — cos?z) - (cosz) dx
= /003433 — cos?z d(cosw)
1

1
5 3
= —Cc0S°z — —CO0S C
5 T 3 T +
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ALY 6.5.5 ANLFNLS /Cos4xsin2:x dx
2891 LU
/Cos4xsin2x dx = /cos‘*x(l — cos’z)dr = /0086:(: dx — /cos‘*x dx

P
bBANAN

1 22\ >
/Cos4xd:v:/(0082x)2dx:/(W) dx

1 2
— 1 1+ 2c082x + cos“2z dx

1 1
=1 / 1+ 2cos2z + 5(1 + cosdzr) dx

1
— S / 3 + 4cos2x + cosdx dx

3 1 . 1
— gx + ZSIHQI + Esmélx +C

LazaINFaeEng 6.5.3 agulAdn

16 16 64 16 48

3 1. 1 .
—g%- Zsm2x - 3—25|n4:c +C

. 5 3 . 3 . 1 . 1 .
/cos4arsm2:1: dr = —x + —sin2x + —sindx + —sin2z — —sin®2x

ALY 6.5.6 A9UNLTWUS /Cos3xsin5x dx
3891 azlsin
/Cos%sin‘r’x dr = /cosgmsin‘lx-sinxdx
= — / cos?z(1 — cos?z)? - (cosx) dx
=— / cos’z — 2coss + cos®z d(cosz)
= —%00331’ + gcos% — %cos% +C
AARENN 6.5.7 A9UNLTWUS /sin?’xmdx
3891 AN
/sin?’xmdx = /singxcosgx-sinxdx
=— /(1 — cos?z)cosiz - (cosz) dx

11 5
= /COS3x — cos3z d(cosz)

= cos% BCOS% +C
1 T o
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3“1] WLUUN 2. sec™ztan™z

nsFRusluuuienaldienanend secs — tan’s = 1 wazniInIIMLERUs AN suen

o/ 1

AU UNASaNaTNAUNITIAsUsILLT Aeazidnesasinating

R84 6.5.8 A9 TWuUssa 1T

1. / tan?z dx

3891 Ayl
/tan% dr = /secza: —lde =tanz —z + C

2. tanz dx

aa o Yo
38911 a¥lAan

tan’z - tanzdz

/tan% dx

(sec’z — 1)tanz dx

sec?ztanx — tanz dx

secx(secztanx) dx — /tanx dx

secz - (secr)’ dx — (n|secx]|

—

secx d(secx) — {n|secz|

sec’z — In|secx| + C

DN | —

3. [ seclzdx
3891 azlAan
/sec“x de = /seczx-sechdx
= /(1 + tan?z) (tanz)'dx
:/1+tan2:c d(tanx)

1
= tanx + gtan?’x +C
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4. tanz dx

—

3891 Inadae 3 azladn
/tan493 dr = /(tan2x)2d9;
= /(sec% —1)*dx
= /seo4x —2sec’z + ldx

:/SeC4l‘dZE—2/SeCQZEdI+/1dI

1
= tanz + gtan?’x —2tanx + 2+ C

AR 6.5.9 AIUTLTNUT /sec?’x dx

2891 TinsvniEwusiaanisuananu
/sec?’x dr = /Ser(SeCQx)dx
= /ser(tanx)’dx
= /secwd(tanx)
= secztanz — /tan:c d(secz)
= secztanz — /tanm (seczxtanx)dx
= secxtanx — /tan x secx dx
= secztanx — / sec’r — 1) secx dx
= secxtanx — /sec rdr + /ser dz
2/sec3:z: dr = secxtanx+/se0x dz

2 / sec’r dx = secatanz + (n|secz + tanz|

1
sec’z dr = E[sertanx + (n|secz + tanz|] + C
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ARG 6.5.10 AIUNLFNUG /sec% dx

2891 N1 INUSIAENTLEN AU LAZNATDIAIDENN 6.5.9

/sec% dx = /sec%(sec%)dx

= / sec®z(tanz) dx
= /sec%: d(tanx)
= sec’ztany — /tanx d(sec’r)
= sec’stanz — /tanaz (3sec*wsecatanz)dx
= sec®rtanz — 3 / sec®ztan®z dx
= sec’rtanz — 3 / sec’z(sec’r — 1) dw
= sec’stanz — 3 / sec’rdr + 3 / sec’r dx

4 / sec’z dr = sec®stans + 3 / sec’z dx

4 / sec’r dr = sec®ztanx + %[sertan:v + {n|secx + tanz||

1 1
/sec% dx = Zsec%tan:r; + é[sec:vtanx + ¢n|secz + tanz|] + C

Aag1g 6.5.11 asun3nussaliil
1, /seoxtanzx dx
3891 laadaagg 6.5.9 azlan

/sertanzx dx = | secx(sec’r — 1)dx

——

secz dr — /ser dx

1
= §[sertana: + {n|secx + tanz|| — ¢n|secx + tanz| 4+ C
1
= §[se0xtan:c — {n|secz + tanz|] + C
2. [ sec’ztan®dx
2891 azladn
/secgzptan?’ dr = [ tan*z(sec’s)dr = /tan%(tana:)’dx

tan®z d(tanx)

——

tanz + C

|
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ARgg 6.5.12 asunswussa 1l

1, /seo4mtan2xdx

aa o v
38911 azlAan

/sec‘*a:tan2 dx = /seczxtan%(secza:)da:
= /(1 + tan®z)tan’z(tanx)'dx
= /tan% + tanz d(tanx)
= étan?’x + %tan% +C
2. /seo%tan% dx
A8 azlaan
/ sec’ztan® dr = [ sec®rtan*z(secatanz)dx

I
—— S — S~

sec’z(sec’r — 1)*(secz) dx
sec’z(sec’r — 2sec’z + 1) d(secz)

sec®z — 2sec’r + sec’zr d(secx)

2 1
7 5 3
—sec'x — =sec’z + =sec’z + C
7 5) 3
o . T secir
AAREIN 6.5.13 ANUNIATUBN —dx
o l-+tanx
28911 NA1T0U0
sectr sec?z
" dr= | ——— (sec’x)dx
/1+tan:c /1+tanx( )

1 + tan?
:/u(tanx)’d:c

1+ tanx
2
= [ tanz — 1+ —d(tan
/ . Jr1+’[armc( z)

1
= §tan2x — tanz + 2/n|1 + tanz| + C

jus

4

i sect 1
/ 2T gr = | ~tanr — tang + 2/n|1 + tanx|
o l+tanz 2 0

_ B—l+2€n2} 0= 0+0)

1
=2/n2 — —
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3“1] WLLUN 3. csc™xcot”x

nsFRusluuuienaldienanend cscr — cot’r = 1 wazn1InIMLERusinanIsuen

o 1

dou UeAssenadaniunisaausoulsadnaaaeiuguunm 2 Asazuanisssineting

AR8Y 6.5.14 A3ULENUssa 1T

1. /C0t2$dl‘

3891 azlenn
/cot% dr = /CSC2:L“ —1ldz = —cotz —z + C

2. cot’z dx
3891 azlaqn
/sec% dr = /seozx-seczxdx
= /(1 + tan’z) (tanz)'dx
= / 1 + tan®z d(tanx)
1 3
= tanz + gtan r+C
3. [ csclzdx
38911 azlaqn
/CSC4:E dx = /csc% -csclzdx
= — /(1 + cot?r) (cotz) dz
=— / 1 + cot?z d(cotz)
1 3
= —cotr — gcot x+C
4, cotiz dx
3891 Iasda 3 azladn
/cot4a: dx = /(Cot%)zda: = /(CSCQJC —1)%dx
= /cso‘*x —2csc?r + 1dx

:/CSC4xdx—2/CSC2xdx+/1dx

I 3
— —cotx — gcot rz+2cotx +x+C
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ARG 6.5.15 AIULFNUG /csc% dx

2891 MN19UINUS IAEINI T NI

/0803:)3 dr = /CSC:L‘(CSCQx)dx

cscz dx

= —/csc:c(cotx)’da:

—/CSCx d(cotz)

= —Cscxcotr + / cotz d(cscx)

= —csczcotr + / cotx(—csczxcotr) dx

= —cscxcotr — / cot’zcsce da

= —cscacotr — / csc’z — 1)cscr dx

— —csczxcotr — /CSC mdx+/CSCm dx
/

2 / cscr dr = —cscrcotr +
2 / csc’r dx = —cscxcotr + In|cscx — cotz|

1
/0803:)3 dr = 5[—CSC1’CO’[$ + In|cscx — cotz|] + C

Aa81Y 6.5.16 AN RusFalLl
1, / cotrecsc?z dx
aa o PV
38911 azlmqn
/Cotxcsc3x dr = /CSCQJZ - (cscxcotr)dr = —/CSCQ:E - (cscx) dx

1
= — /CSC233 d(cscr) = —gcsc% +C

2. [ csc?zcottzy dx

o

8911 aLlean

/CSCQ:ECO’[4x dr = /cot‘*x- (csc’z)dr = — /cot‘*x - (cotz) dz

1
= —/cot“:p d(cotx) = —goot% +C

)
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1. aaUTWussaluil

1.1 /Siﬂsxdx

1.2 /cos%daz
1.3 /Sithdx
1.4 /Cos5xdx
1.5 /sin%cos%daz
1.6 /COS3xSin7xdac
1.7 /tan%da:
1.8 /tan%dm
1.9 /sec7xdx

2. ausnusaTaansaldn

™
2.1 / sinzcos®z dx
0

us

2
2.2 / sinzcos3xsin2x dx

™

N

jus

4.5
2.3 tan°x dx

o

wuLielniim 6.5

1.10 [ cot’zdx
cot’x dx
1.12 [ seclzdx
1.13
1.14
1.15

1.16

1.17

— e S S

1
2.4 / sectzvtanz dx
0

sec’ztan’z dx
sec”ztan®z dx

sec?zvtanz dx

11
seclztans z dx

cot’zv/cscx dx

tan3zsec?z
118 | ————d
sin’x

i

5 sinx
2.5 / ——dx
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a7
3
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6.6 USWUSIAANITUNUAIASINUNR
mimﬂ?ﬁuﬁ’ﬂjmﬁqﬁﬁuﬁ@ghgﬂLL'1_|‘1_|
a2 —u? WY Va2 +u? war Vu? —a?

18 u = u(z) WaT a > 0 [uAasda andeniaulasusaudslugUsriduaesainouils e ld
lnanend

sinz +cos?z =1 WAy  secir —tan’z =1

FEN35HI NSUIUFNUSLALNITUNUAIAS LA UN A (integration by trigonometric substitution)

sUuuuN 1. Va2 — u?
W u=asing Wo e[-T,7] unr a>0azlidncosd >0

AR 6.6.1 AIULTNUT /\/9 —22dx

8 1% 2 =3sinf waa dr = 3c0s6 df LAY

cosfl = V1 —sin*g = /1 — @)2:%\/9—332

/\/9 — r2dr = / V9 — 9sin®0 3cosh df = 3/ \/9(1 — sin®f) cosh db
= 3/3\/c0329 cosl df = 9/00890059 df
= 9/00520d9 = g/lJrcosQ@dG

9 9 . 9 9 )
= 59 + Zsm29 +C = 59 + 1 2sinfcosd + C

9 . 9 1
= Zarcsin <£> +2. 2. 2Vo—24C

2 3 2 3 3
9 .
= jaresin (%) + g\/9 —22+C

AR 6.6.2 AIULTNUT /\/25 —4x?2dx

aa o v . ¥ 5
281 1 22 = 5sinf WA dz = —cosh df LAY

2
/ 22\? 1
cosh = /1 —sin% = 1—(%) :g\/25—4x2
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v
v o

9UL
/\/25 — 422 dx = / V25 — 25sin%0 - §cose df = §/ \/25(1 — sin®@) cosf db

5 /5\/0082 cosl df = —/cos@cos@ df

:—/ 0s20dh = == /1+00529d0

25 25

= Z@ + §S| n20 + C = Z@ + 3 2sinfdcosd + C
2 2 25 2 1

= —5arcsm * + —5 iy —\/25 422 4+ C
4 5 4 5
25

= Zarosm ( : ) \/25 — 42+ C

AAIRENN 6.6.3 AIUNLTAUS /%dz
(16 — 22)2

89 1% 2 = 4sinf waa dr = 4cosf db

4 x
6
V16 — 22
azlddn tand = — 2 Fariu
16 — 22

1 1 0
/—dez/ - 3-40080d9:4/ S
(16 — 22)2 (16 — 16sin”0)2 (16(1 — sin®0))2
:4/ cosf SdQZL/COSQ o
43(cos26)2 16 / cos36

1
sec?d df = 1—6tan0 +C

T 16
T
=+ (C
16v16 — 22

AALNY 6.6.4 AIUTLTNUT /\/1 — e g

M e =sinf WAl e®dr = cosf df uuﬂ@ dz = iCo 0df = %ﬁ; df
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%15‘3’1 cosf = /1 — e2® LAY csch = = LA cothd = —— MUY
(&

/\/1—e2xdx—/\/1—sm &Sede_/\/ 0520 &Sede

2
/cos@ &Sedez/co.s 9d9
sing sing

J— H 2
2/1.—Smed0:/osce—sin9d0
sing

= {n|csch — cotb| + cosl + C

1 VJ1—e2

=il -y Vi-eF o
e* e*
1—+1—e2

SN Ed e N NG

e.I
—nl—VI—eX| —g4+1—e24(
4 1

ALY 6.6.5 AIUNANTDY

ey
3 x24/25 — 22

891 = =5sind WAY dx = 5c0sh db

5 €T
0
V25 — 22
P73 25 — 2 2’/
azlAqn cotf = —Vx Az

- bcosh db
/ m2\/25 — x2 / 25sin%01/25 — 25sin? 9

B _/ cosf 1 / cosf
) sin%9,/25(1 — sin%0 sin’0 - 5v/cos?(

:i/Lsede 1 csc?6 db

25 ) sin0 - cos# 25
1 V25 — 22
— __—coth4C =Y
25 T 2% ¢
19194
/4 1L {_ V25— er
3 12425 — 22 25z 3
31 ] 4
| 25(4) 25(3)
_1[3,4
25| 4 3
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suuuuN 2. va? + u?
W w=atand We 6e(~I,T) uaza > 0azldd1 sech > 0
AADENG 6.6.6 AINIFNLS /\/4 + 22 dx

8V ¢ =2tand w1 dz = 2sec? dd azlaan

2 41 22
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angazla P uay @ AWAAIU (z,0) uaz (z,v12 — 22) MW QR = PQ = Vi? — 22 I
A(z) unuiunzesanmasy PQRS lngdl PQR wluyuan iAe
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T s 1
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o
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LUUENUR 7.2
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7.3 dsumsrasginssnuiinaannisuyu

sunsq AuditAnan n15uNY (Solid by rotation) ABFLINgY i ldann N3 UHUAITUN
U3 lussunuseuduns Léfumﬁa@fgizmmﬁmﬁu Imel G‘ﬂméfumqﬁudmnumgu (axis
of rotation) LL@%GEH@N’\M?‘H@QQ‘UVINI;I/uii/u’j’] ﬂ%mmmmgﬂmaﬁ’uﬁﬁmmnquu

A3 5UN A TAAAIN NNINYUTBI AN LT TUIZUNL XY F8UWNU X 178 Aunsed
PUUAUUNL X LAZTAULNY Y vidaldunsaiaunuiuuny Y Inaunilsunnssananadl 2 3ae

1. 33U (method of dishs)

2. AnuuLlaannsanszuan (method of cylindrical shells)

1, memﬂ?mmmmgﬂmqﬁ'u‘ima’%%'uuumu

1
v aa 1

Wy = f(2) dudulANEAILINTN [0, 0] e R iduananssnuidadausae y = f(z) fu
N1 X UAZIEURIN & = a, 2 = b WY R lUuyuseuunu X azlazunsssii waneiagy

917 7.5 N9uyU R 9ouunu X IAeREULULANY

Y

a

ANgUNIARRFAIRNALLNY X 7190 2 1Ha = € [0, b] 1ugiaanas T A(z) unuiunaessna
PDINAFANAA = UWARSANWINGL | f(2)] azladn

Alw) = n(|f(2)])* = 7 [f(2)]*

b
WAL V UNULTNNIRT189ILN NN NFUASNANI AN TV = / A(z) de agillaan
a

v | @) de

GeniEnnms vV nlalaedsndniuinsesginssiulaedsuuuanuy
lumuaadpaaiud W R iduenonidnuniagennan y = f(z) fuduns y = k uae

f
r = a,z = b \Heu R lUnyusauidunss y = k azlagineesiu uanasag
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dl ac
79 7.6 3w R sauldunae y = & TeRguuuany

Y
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WA V UnULINIATY893UNIINIFAUAINATIY AN V = / A(y) dy ag1991

c
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>4 1 dl a a dla v v v
A28 7.3.2 AaNUTNIRINAAAINN s UaI LT T ndaN A iUl 2y = 3
BuURN 2 = —1 Wa% y = 3z + 8 IALLEUAN z = —1

aa o a zﬂlq v ¥ ¥
891 2NNLINUNTARaNALAUTAY 2y = 3 LEURN 2 = —1 WA y = 32 + 8 3aULdUAI
r = —1 tnauvaanidli 2 @1nLRe R, WA R, AdgL

-3
y=3x+38 \ y=3xr+38

AangUnIARRFIRINAUEWR 2 = —1 N9A (—1,y) Wa y € [—1,5] lugilasnan 1 A4, (y)
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1_¥=°

q
d’l dl o Qi = = 1
LWNUAUNTRIWNNANURINTAR AR (—1,y) HIANNINU 3

1
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q
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WAz V WNULENIAI9093UNImMaaiUIRARNNIINU R, 1URS 1V, = / m (—1 —~ —) dy
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5 _ 2 -1 2
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5 -1 6
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FIREN 7.3.3 ANLFNNAINIAAANNIINRUaNIN LB T ndaN A dulAY y = /7 14U
M3y = 2 FAUWNU X

3891 W R Aeananifuninladensedulds y = oz Buns y = 2 antunyy R 991
wnu X auanslanagil
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0 : X0U1\X

I
|
1
I
|
x

angnadnAsanNAuwNE X 190 2 1Wa ¢ € [0,1] Wugtlasuou 1 A(z) uwnudunaes
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252_53}1:[Z_q_ T 052
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¥ v ¥
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angUnAdaFsNAULNL Y 9190 ¥ 1Wa y € [0,1] wWugilaauou 16 A(y) unununaes
NUMIUABINIARANAR y NFARNe WL 2 uazdailniauanyindy ¢y diae
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y =z IAUEUATY 2 = 5 UAZIAULEUNTY y = 4
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=
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81 V unuiBunmsresglnsamasduninnainnisuyy R axlan

4 4 1 7
|4 /0 (y) dy / (163/ 2y + Oy) dy

4

7
5 3 2
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Wy = f(z) uaz y = g(z) \OMAUIAMRAILWTN [0, 8] T0ef g(z) < f(z) WA 2 € [a, b] UAZ
R fusanuinondadausan y = f(z) Uag y = g(z) Wasiduns o = o,z = b 1leu1 R 11
UNUIBLLNY Y wanglamgll
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Y
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b
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V:/ 2r|z|[f(z) — g(x)] dx
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dl aa N
g‘ﬂ‘V] 7.10 NMINHB R 7ULdURN 2 = &k Inedsuuuilasnnssnszuan
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Y
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Tnedsuuulaannsenszuanagylaan
b
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WAL z = q(y) Fhuduldefim Anuugng ¢, d] Tneid p(y) < q(y) ey e e, d] waz R {luanun
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C
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o
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NI UNU R 99UUN X

angtflesin R AR NAUWNU Y 9 y 118 y € [0, 4] azldidunssnauiuunu X waziiasi
MNUIALLNY X arlAg1NsenszuanNNAMNgIWnGL 2 — /7 uazfAlwint y TF A(y) unu
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3
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waz V wnuiliunnsaesgUnsamsasusinans azlaon
4 4 3
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2 51" 64 32
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0

NI UNU R 90UUNY Y
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NunAadansangzuanazladn
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2 2
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o

dl a aal = %
71N UNNAINNITUHU R AL WNULEURNTY 2 = 6 laeELUL L AaBNNNNIZUaN LL'&@QVLQ

dl o Z’/ [ = A v dl
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¥
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3 4
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4 3 L
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ANNIANUIaLLAURI y = 3 Tnedduuulaannsenszuanlanail



296 unil 7. nstlsgnsiyavL/Fnug

Y
Y
y=3 (\ y=3
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1 Ry y ----4
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Aiy) =273 —y)(y* + 1) = 27(3y° + 3 — v’ —y)
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WAE V WNULENNAI9097UNIMIIFUNRAAINNIINNY R, 1HUAS
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v
v o
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2
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0 2
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LUUENUA 7.3

1. A 1ENIRIr09gLU s AU AnaINNsuyueIan U e den AedulAssie lui

IneldaguuLAnu

11y=a, v=1WA%y =0 FALILNL X

1.2 y = 2% — 47 WAZWNU X FALLNL X

1.3 y =4z — 22 WAZWNU XA Mz =00z =5 FALLN Y

1.4 y=cosz, =0 U y =0 °Lu%mm°ﬁ1 FALUNL Y
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